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1900. HABMINCZNEGYEDIK ÉVFOLYAM. 140. SZÁM. BUDAPEST, SZERDA; MÁJUS 235
SZERKESZTŐSÉG: 

BUDAPEST.n'. PAPNŐ VELDE-UTCZA & 
Telefon «zárna 55—88.

KÉZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA. 
CSAK BERMENTES LEVELEKET FOGADUNK EL

ELŐFIZETÉSI DÍJ:
Vidékre postán v. helyben házhoz hordva
Egy évre .... 40 kor. I Egy negyedévre 10 kor 
Egy fel evre . . 20 kor. | Egy hóra 3 kor. 60 fii. 
Külföldre: 3 hóra Németországba 13 k. 40 fii. 
Francz»-. Olasz-. Orosz-. Török-, Görög-. Spanyol-
országokba, Svajcz-, Romania- és Szerbiába, 
valamint amaz országokba, melyek a nosta- 
ezerzödeehet tartoznak, negyedévre 18 k. 4U fii. 

Egy szám ára 12 fii.

EGYETERTES
KIADÓHIVATAL: 

BODAPEST.rV.PAPNÚVELDE-UTCZA 8.
Telefon «zárna 51—66.

HIRDETÉSEKET ES NYILTTERBE VALÓ 
KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL.

PARISBAN főiigynükségünknéls
Sohn F. Jones 3c Cie. 31 bis. Faub. Montmartre, 
Frankfurtban a1*: Daube G. L. és Társa.
Béosben : Danneherg I„ I. Kumpfgasse Nr. L

Dukes M. utódai. 1., WoUzeile Nr. 6—8. 
Haasenstein és Vogler. I.. Wallfischgasse 10, 
Hőssé Rudolf Seilerstitte Nr. 2.
Oppelik A., Stubenbastei Nr. 8.
Schalek Henrik, í., Wollzeile Nr. lit 

Zürichben: Oreli, Filssli & Co.
es valamennyi hirdetési Iroda.

Mai számunk főbb közleményei:
Vezérczikk : Delegáczió a vizen. 
rErdélyi rom kath. püspök.*
A delegácziók.
A franczia kamara ülése.
A lex Heinze.
A transzváli háború.
A szatmári gyilkosság- 
A fönyeremóny rejtélye.
Emberirtó a hajón.
A vöröskereszt-egylet országos közgyűlése. 
A budapesti lóversenyek eredménye. 
Tárcaa : a Vay-cealad. Irta: Floridor.

Delegáczió a vizen.
S „Tengerre magyar!“ — volt valaha 

a lánglelkü és merész képzelődésü hazafiak 
kiáltása. „Tengerbe magyar“ — ez a ked­
ves biztatás hangzik ki a magyar delegá- 
czióból. Azaz dobd a tengerbe pénzedet, 
dobd egyíolytában gondatianul, merő hiába 
va.ó szesv Ívből, és ha kárát látnád furcsa 
passziódnak, aká „"magadat is belefullaszt- 
iüví'd veszett pénzed után! Hogy ez nincs 
< szén képlegesen mondva, azt mindenki 
mvg-'rti, ki elég lelki erővel és (lég csen­
dé-; vérmésékkt 1 hir arra, hogy a deh gá- 
eziós ai-felbizottságok úgynevezett tárgya­
lásait és vitáit akkor is figyelemmel kö­
vesse, mikor az osztrák-magyar mon- 
aieliiának haditengerészetéről csík a szó. 
Nem közönséges önlegyőzésünkbe kerül ko­
molyan venni azt a képet, a mikor egy 
an.nygalléros német ur, a ki magáról azt 
k'pzeii, hogy nagyon ért a haditengeré­
szethez, fölényének teljes tudatiban szak­
szerű magyarázatokkal traktál néhány ma­
gyar urat, kikről egészen bizonyos, hogy 
nem koryitanak semmit a haditengerésze t- 
hez, de a kiknek hivatalos kötelességük, 
hogy értsék az állam érdekeit és óvj ik a 
nemzet javait. Oh a magyar urak udvaria­
sak és szeretetreméltók. Ők hamar belát­
ják, hogy az az aranygalléros tekintély 
érti a dolgát, és a mit kivan, okvetlenül 
megegyezik az állam érd kével és a 
nemzet javával. Ám az aranygallér 
nevet saját gallérjába; mert ha meg 
is szavazzák neki mindazt, mit kért, 
6 csöppet sem törődik a megszavazott 
költségvetés határaival. Tud ö győzelmes 
szakértelmével kétszer annyi pénzt i; a 
mélységes tengerfenékre dobni, és nincs 
kétsége, hogy utólag a nehezebb felfogású 
delegátus uraknak is megjön mindig a 
hozzá való eszük. Hisz uuy van, olyan 
tengerész ur csak ért a „flottához“ és a 
közjavak tömeges elusztatásához. Hogy pe­
el F- annak a dicsőséges osztrák-magyar 
navy hatalomnak, a melynek védő szárnyai 
alá húzódtunk, valósággal szüksége van 
fényes és imponáló hadi „flottára“ is ; 
fiatalé ez már csak vitathatlan igazság?

azt hihetnők, hogy a tengerészeti költség- 
vetés valami torzképrnjzoló müve, a ki 
gúnyos czélzattal foglalta össze benne a 
közös minisztérium dolgainak és az egész 
delegácziós gazdálkodásnak minden jellern- 
zetes vonását. Nem hiába, hogy a delegá­
cziós alkotmányosság származásánál és 
összetételénél fogva felsőbb és arisztokra­
tikusaid» szervezetnek látszik; alkotmá­
nyos háztartásának szabálya csakugyan 
a finom franczia mondat : le super- 
flu c’est le necessaire. A fölösleges 
dolog, az az igazi szükség. A szárazföldi 
haderő óriási szükségeinek megítélésénél a 
nagyközönség nem veszi oly könnyen észre 
azt, hogy a közös hadügyi kormányzat 
konczepcziói és tervei mily léha és eszmék 
Inján szűkölködő szellemi szervezet talajá­
ból fakadnak. Nyilvánvaló ugyan, hogy a

i r»!Hlézerünk fejies zt se nem
iránylm n indul, a melyet a mo­
rkez-'t o, a benne ura ikofló ll ap­

tszetc 1Ás tehetsége, seit magának
k óta követett béktjpoiií ik ánuk
clöirnának, De hát ;tz a k övül-

Az ilyen tengerészeti tárgyalás világítja 
meg csak igazán azt a szellemet és azt a 
gondolattartalmat, mely a közös monarchia 
legtöbb ügyeinek vezetését áthatja. Szinte

meny, hogy a fegyverkezés lázas versenye 
az összes államokat már hosszabb idő óta 
egy irányba hajszolja, épen ez tedi el né­
mileg, hogy a mi h dügyi politikánk elemei 
csak szellemtelen utánzásból és minden 
kezdeményezésre képtiT-n gépiességböl van­
nak összeáll; otvn. Az emberek elhiszik, 
hogy a mi másutt történik, ép annak kel! 
tőit nni nálunk. De tessék csak odanézni 
ana a szép, 1».:talmas „flottára“. a melyet 
a mi számunkra terveznek és szerveznek! 
lit »mir rikitúan szembetűnik a sp czialis 
osztrák-mag\ ar hadügyi bölcsesség, mert a 
békavérü nyárspolgár is első látásra meg- 
itéli, hogy miben különbözik egyik állam 
tengeri szüksége a másikétól.

Hát mért kell nekünk tekintélyes tengeri 
hadi-rőt szerveznünk, holott se kereskedel­
münk fejlődése, se tengerpartunk alkotása, 
se védelmünk valamely szüksége azt egy­
általán nem követelik i Csak azért-v, mert 
Spaun tengernagy ur hivatásbeli szenve- 
délylyel szenti a tengerészetet és nagy 
gyönyörűséget talál a parancsa alá rendelt 
pánezélos viziszörnyetegekben ? Jeles közös 
kormányzatunknak isak van politikai gon­
dolata is és nem pusztán a vitéz admirális 
privát kedvtelése irányozza? Persze hogy 
van! Németország, Francziaország erősen 
szaporítják most hajóhadukat, tehát Golu- 
clmwski és Krieghammer urakat is elkapta 
a becsvágy, hogy a gondjaikra hízott osz- 
trák-magyarságot tengeri versenyre ve­
zessék. Ho'v Francziaország és Né­
metország óriási gyarmat-vállalatokban van­
nak érdekelve és hódiló koloniális poli­
tikát folytatnak? Hogy Németországban 
a kereskedelemnek és iparnak csodálatos 
föllendülése és a távoli világrészeket be­
hálózó óriás exportja jóval megelőzte a 
nérre t hajóhad kifejlesztését, melyet csak 
az előbbinek nyomában a német érdekek­
nek mindenütt való védelme tett szüksé­

gessé? Ilyen hiú különbségeket a mi közős 
kormányunk hogy venne számba! Valaha 
mondhatta a nagy Napóleon, hogy Ausztria 
mindig egy hadsereggel és egy- eszmével 
marad hátra. Ezt nem fogja most mar 
senki állítani. A kik a bécsi kormányzat 
magaslatáról nézik a világot, nem járnak 
ugyan most se elöl eszmék dolgában ; de 
ha katonai dologról van szó, nyakrafőre 
és összevissza kapkodva utánozzák miod- 
azt, a mire egész eltérő érdekek által irány­
zott és nálunk sokkal erősebb alkatú álla­
mok vállalkoznak. Németország vízre eresz­
kedik, hajrá, próbáljuk mi is! Ha csim­
pánzokra bíznák a monarchia katonai szer­
vezését, talán ok is eltalálnák ezt a böl­
cs eséget.

Hogy az önkénynek és értelmetlenségnek 
ilyen meggyökerezett és állandó rendszerré 
szervezett uralma, a milyen azelőtt csak az 
abszolút kormányzat formái között tartot­
tak lehetőnek, alkotmányos színezetet nyer­
jen : igazában erre való a delegáczió intéz­
ménye. Hivatásának, életműködésének, 
egész összealkotásának ez a benső titka. 
A delegátus urak most is megszavazzák, a 
mit kívánnak, és a közős miniszterek el­
költik tetszésük szerint azt is, a mit meg 
nem szavaztak. Szinte nevetséges, ha akad 
olyan delegátus, a ki panaszkodik a meg 
nem szavazott kiadások és jogtalan hitel- 
tuilépések miatt. Az ö helyzetűkben még 
a legokosabb eljárás, ha úgy tesznek, mint 
ama bizonyos papucskormány alá került 
férj, ki mindig azt mutatta, hogy felesége 
cselekvése az ü teljes beleegyezésével tör­
ténik. így kikerülhetik ők is legalább azt, 
hogy a közös miniszterek tekintélyüket az 
egész világ előtt megalázzák.

Budapest, május 22.
A Jegyzői vizsgálatok. Félhivatalosan jelentik’ 

hogy Széli Kálmán miniszterelnök, mint belügyminisz­
ter, pünkösd után a képviselőházhoz be fogja terjeszteni 
a községi és körjegyzők képesítéséről szóló törvényjavas­
latot, mely szerint azok a jegyzők, kiknek már oklevelük 
vau és hivatalban vannak, nem tartoznak a közigazga­
tási tanfolyamot hallgatni és uj vizsgalatot tenni. A 
közigazgatas rendezéséről szóló uj törvényben az átme­
neti intézkedések között gondoskodni fognak arról, hogy 
a mostani jegyzők, jelenlegi kvalifikacziójuk mellett, mily 
módon mehetnek át az uj statusba, melyben azután 
fokozatosan előléphetnek. Az újonnan felállítandó köz- 
igazgatási tanfolyamoknak közvetlen czéljuk az, hogy 
községi és körjegyzői pályára készülő, de még nem 
vizsgázott fiatal emberek országos érvényű oklevelet 
nyerjenek. Eddig ugyanis a községi és körjegyzői okle­
velek csuk azokban a megyékben voltak érvényesek, hol 
az illetők vizsgáztak. Most ezek a megyei jegyzővizsgáló 
bizottságok megszűnnek és ezek helyébe az ország 
különböző vidékein nyolez-tiz közigazgatási, illetőleg 
jegyzői tanfolyamot rendeznek be, a hol a jelöltek egész 
országra szóló oklevelet nyernek. Ezen tanfolyamokat a 
szükséghez képest kellő számban és a legalkalmasabb 
és le^czélszerübb helyeket kiszemelve, a belügyminiszter 

áliitja fel.

„Erdélyi rom. kath. püspök.“
— A miniszter döntése. —

Tudvalevő, hogy az erdélyi ev. ref. egyház- 
kerület, illetve az egyetemes konvent az „erdélyi 
püspök“-! czim tárgyában annak idején felterjesz­
tést intézett a vallás- és közoktatásügyi miniszter­
hez, kérve, hogy a miniszternek e czim haszná­
latát szabályozó 1899. évi 1185. sz. rendelete 
nyomán felmerült aggodalmak eioszlattassanak. A 
miniszter e felterjesztésre már válaszolt és az 
alant következő átiratot intézte a konvent elnök­
ségéhez, valamint az erdélyi ev. ref. egyházkerü­
let igazgató-tanácsához, az erdélyi ág. h. ev. egy­
ház konzisztóriumához és valamennyi törvényha­
tósághoz :

„Méltóztatott a magvarországi ev. ref. egyház 
egyetemes konventjének í. évi .iprilis hó 2G-án 
tartott üléséből előterjesztést tenni hozzám, 
kérve az erdélyi püspök czim tárgyában 1899.
évi 1185. cin. sz. a. kiadóit rendeletem nyo­
mán a ref. egyház kebelében felmerült aggo­
dalmak eloszlatását.

Van szerencsém ez előterjesztésre a követke­
zőkben válaszolni:

Majiáth Gusztáv Károly gróf, püspök ur az­
zal a felkéréssel fordult hozzám, hogy miután 
őt a hatóságok és hivatalok majd ..gyulafehér­
vári róni. kath. püspúk“-nek, majd meg „er­
délyi latin szertartásu kath. püspúk“-nek czi- 
mezik, adjak ki megfelelő ula.-iiust arra nézve, 
hogy a hatos,.gok és hivatalok, hozzá intézett 
irataiban, az őt történeti alapon megillető 
érd-lei püspük cziinet használják.

A püspök ur c kérelme folytán tanulmány 
tárgyává tétettem a kérdést s miután meggyő­
ződtem a felöl, hogy több magyai'orszagi és 
erdélyi törvényben, törvény-záradékokban, ki­
rályi meghívó levelekben és kinevezési okmá­
nyokban az Episcopus Transsnlvaniae és Epis- 
copus Transsylvantensis elnevezés fordul elő : 
kiadtam volt említett 1185'99. elnöki számú 
rendeletemet, mert nem tekintettem az „erdélyi 
püspök“ cziinet egyébnek, mint egy régi ülők­
ben is hasznúit czimnek, melylyel a mai alium- 
joggal clienteles tartalom vagy a: egyházait 
töri enges paritása elvébe ütköző bármely követ­
kezmény kapcsolatba stmmiképen nem húzható.

Szemben a nagytekintetü elnökség által hoz­
zám inlézett s elöl idézett előterjesztésben fel­
hozott aggályokkal tehát a rendelet kiadásakor 
tenforgó határozott közjogi álláspontomból folyó- 
lag is kijelentem, hogy említett 1185.-99. ein. 
sz. rendeletemtől teljesen távol állott az a czél- 
zat, hogy az „erdélyi püspök“ czimnek bármely 
oly közjogi jelentőség tulujdomttassék, a mi, 
mai államjogunk egyik föalapelvébe, a vallas- 
egyenlűségbe ütköznék; sőt egyenesen kizártnak 
tekintek minden oly magyarázatot, mely az 
említett rendeletnek oly értelmet akarna tulaj­
donítani, hogy az allarn az említeti rendeletben 
foglalt czimnek valamely egyetemesebb, a többi 
egyházak törvényes paritását és püspökeinek 
törvényes állását sértő jelentőséget óhajtott 
volna tulajdonítani.

Nehogy azonban 1185/99. ein. sz. rendeletem 
bármely irányban félreértessék vagy félremagya- 
rázta.-sék: kijelentem, hogy az ,erdelyi rom. 
hath, püspök“ czim hasznalutát is teljesen jogos­
nak ís törvényesnek tartom, mert e czimezés 
épen úgy előfordul több magyarországi és er­
délyi törvényben, közjogi okiratban és ugyan­
csak az „erdélyi rom. kath. püspök“ czim hasz­
náltatott annak a legfelső elhatározásnak a 
szövegében is, a melylyel ó felsége a jelenlegi 
püspök urat Lbnhart Ferencz püspök mellé 
utódlási joggal segédpüspökké kinevezte és 
mert a rendelet sem akart és a mai atlamjog

alapján nem is akarhatott mást vagy többet az 
„erdélyi püspök“ czim alatt érteni, mint az 
„erdélyi rom. kath. püspök“ fogalmát.

Ezekből folyúlag nyilvánvaló és kijelentem, 
hogy az „erdélyi rom. kath. püspök“-i czim is 
jogosan és törvényesen használható és e tekin­
tetben a hatóságokat egyidejűleg értesítet­
tem is.“

Budapest, 1900. május hó 19-én.
Tl’íasstcs Gyula, s. k.*

A jövőben tehát egyaránt használható lesz az 
„erdélyi püspök“, valamint az „erdélyi róm. kath. 
püspök“ czim is. A miniszter tehát a két állás­
pont között foglalt helyet és úgy döntött, hogy a 
kecske is jól lakjék, meg a káposzta is megma­
radjon.

A DELEGÁCZIÓ.
Ma az osztrák delegáczió költségvetési albizott­

sága tartott ülést. Sokan azt hitték, hogy az ülés 
meglehetősen lármás lesz, és hogy a csehek nagy 
zajt fognak csapni a hadügyminiszter tulkövete- 
1 é-ei miatt. Ez azonban nem következett be. Az 
ülés vontatottan folyt és minden jelentősebb ese­
mény nélkül ért véget. A költségvetést változat- 
nul elfogadták.

Részletes tudósításunk a következő:

Az osztrák költségvetési albizottság.
Az osztrák delegáczió külügyi albizottsága ma délelőtt 

11 órakor báró ChlumetzTcif elnöklete alatt ülést 
tartott, melyben gróf OolucJiuwski, báró Krieg ham- 
mer és Kállay közös miniszterek, továbbá báró 
Spaun tengernagy is részt vettek.

Az ülés elején Bacquehem márki külügyi jelentését 
hitelesítették.

A jelentés többek közt kiemeli, hogy folyton előtérbe 
nyomul azon nézet, hogy a miniszternek a külkereske­
delmi politika terén követett törekvései csak akkor vezet­
hetnek eredményre, hogyha azokat az összeredmeny korol- 
laturna gyanánt a belpolitika összes erői támogatják. Külö- 
nös-'U most, midón azon kritikus idő közeledik, melyben 
monarchiánk kerrskedelmi politikájának a külfuldpel való 
viszonyát fogjuk újból szabályozni és vitális érdekeinek 
eldoitse előtt állunk, minden hazafiban a belpolitika viszo­
nyainak egészséges alapon leendő kifejlődése iránt való 
óhaj annul inkább kell, hogy nyilvánuljon, mert a most 
uralkodó állapot egyre élesebb ellentétbe keveredik az 
aktiv politika követelményeivel, a termelő erők teljes 
kiejtésére bémtólag hat és további tartama esetén a 
legtontosabb állami érdekekre a legkomolyabb veszélyt 
háríthatja.

A jelentést tudomásul vették.
Azután áttért a bizottság a rendes hadügyi költség­

vetés tárgyalására.
Gróf Kottulinszky előadó beterjeszti jelentését.
Popowski kifej‘zi sajnálkozását a felett, hogy a 

legénység meleg vacsor.ijanak kérdésé még mindig nin­
csen megoldva Figyelmébe ajánlja a hadügyminiszter­
nek, hogy legyen méltánylással azoknak a katonatisz­
teknek a sorsara, a kik pályájukat kapitányi ranggal 
befejezik.

Slama konstatálja, hogy Ausztriában és Magyar- 
országban a közgazdaság minden ágában rossz időkről 
panaszkodnak ; a mezőgazdák és kisiparosok a legna­
gyobb szükségben vannak és mindezek daczára évről- 
evre nagyobbodnak a katonai kiadások, úgy, bogy 
Ausztriában minden téren a legnagyobb elegületlenség 
uralkodik. Azután, hogy a külügyminiszter a politikai 
helyzetet olyannak tüntette fel, mintha minden oldalról 
a legnagyobb gyönyörűség« k környékeznének minket, 
valóban érthetetlennek talalja. hogy évről-évre emelik a 
katonai terheket. Az ember valóban azt kénytelen mon­
dani, hogy a mi kedves barátaink nekünk nagyon sok 
pénzünkbe kerülnek. Tegnap a delegáczió albizottsága 

millió koronát egy negyedóra alatt szavazott meg, 
úgy, hogy a delegácziót a nép már csak olyan intéz­
ményünk tartja, a mely a milliókat megszavazza és a 
mellet a száját sem nyitja ki. Magat a szónokot is el-

A Vay-család.
— Irta: Floridor. —

Az ősrégi vajai és lu.-kodi Vay-család seniorja, 
gróf Vay Adárn, v. b. t. t., Szabolcs vármegyé­
nek hosszú éveken at volt főispánja, tért meg 
apáihoz.

Az ország prim.-.e occupation'»-', azaz honfoglaló 
csnládai közül való a Vay, és őri birtok;;!. Vaját, 
nem királyi donatio, de foglalás után szerezte.

Mikor Magyarország ezeréves fennállását ünne­
pelte, a Vay-csalad Vaja várában szintén megtar­
totta ezeréves fennállásának ünnepét. Nemcsak a 
család tagjai, de számos meghívott vendég, Sza- 
bc lesmegye rémiéi is, ré.-zt veitek a fényes 
ünnepségben, a hol a vendéglátó gazda az épen 
most elhunyt Vay Adom volt.

Az v utódai f,rókák a históriai emlékezetű várat, 
a melyet csak nem légen, mikor Adam legifjabb 
tia. szintéin Adam. Zichy Maria grófnővel kelt 
egybe, rc-'aurahak pompásán.

A Vay-család ered"!,: már a legendák körébe 
vész és Arany János Unttá haiála Czimü verses 
munkájában ir a csoda-szarvasróh

F. a szarvas vezette be állítólag a magyarokat 
Bertg földjére, szájában szölőfürtöt tartva. Utána 
két lovag ugratott be. Ezek közül az egyiket, 
Yuyk vagy Vcja vitézt tartja a mondakör a Vay- 
nemzetség ősatyjának.

Régi voltat azonban hitelesen bizonyítja az a 
hálói diploma, a melyet 1700-ben Ferencz császár 
adatott ki Vay (V.) László részére, s a méh ben 
el van mondva, hogy a Voja nemzetség már a 
nemzetiségi királyok uialkodásának kezdetén fő­
rendit fonulia volt.

Hiteles adatok bizonyltjuk, hogy \oja Tamás 
— a keresztyén hitre térve — 994-ben mar nagy 
szerepet játszott István király udvarában,

Hogy mindinkább haialmes urak lőnek, mutat­
ják egy 1340 ból maradt hatalmaskodúsi pór 
aktái, a mely alkalommal mindig a homo regius 
húzta a rövidebbet.

Zsigmond király 1414-ben cziinerujitó levelet 
adott a családnak.

Vay Pál, a ki még nevét Paulus de Voya-nak 
irta, (1408—1445) szarvaskői várnagy volt 
s két fiút, Domokost és Vinezét hagyott hátra. 
Az előbbinek leszarmazói közül a családi króniká­
ban Imre, Pál és Ferenczről találunk emlékezést, 
de harmajuk közül csupán Pál hagyott ivadékot.

A családfát hitelesen 1. l’.á második hatol, 
Vinciétől lehat levezetni, a mi arra következtet, 
hogy a Dumokos-aga kihalt. Vincéének fia volt 
Janos, a ki három gyermeket hagyott maga 
után: Mihaivt, Benedeket Ilonát. Benedek :ga 
eg> ellen fiúban kihalván, Mihály ivadékai luiytattuk 
a családot.

Mihály n gv tia közül három ismét gyermek­
telenül fiait el, s csupán egyik, a harmadik tia, 
1. Péter terjesztette tovább ágazatai- Négy fia 
maradt, de c=ak egyn» k. Antalnak, maradtak iva­
dékai.

Kmlitett Antal fiában, II. Péterben virult fel 
továbbra a Vay-nemzelség. Csepel Zoltán Anná­
val kötött házasságából barom fia szármázott, Ili. 
Mihály, I. Abraham és I. Ailám, a kik a műig is 
tenruaradt két »igazainak lettek a megalapítói.

A Rákóczy-á-le mozgalomnak türhetlen hívei 
voltak a Yavak, nimküiönhen oszlopai a helvét 
hitvallásnak, dúsan adakozva egyházak és iskolák 
alapítására.

A mint Pray Históriájában olvassuk: „Rakó- 
czyus nmi h.ngo Tokajino diversatur. cum Ste­
phano Szirma) el Adamo Vav 29 Maji (1701) 
eomprehensus“ . . . Kazinczy Érdéig Levelieben 
pedig emlékezvén a Itakóczyakról, igy ir: „Rá­
kon? v nem a Tisza körül, — mint Pray mondja 
— hanem generális Sulari által Nagy-Sároson 
fogatúit cl, és nemcsak Vay Adummal, de Vay 
László és Mihályival együtt. A h rom Vay Sza­
bolcsban, Szirmay István Nagy-Mihályt foga­
tott el.*

A krónikák szerint Hl. Mihály 1707-ben az 
ónodi laborban halt meg. mig Ádám, kibujdosva 
Rakóczyval, Danczkaban végezte be viszontugsag- 
teljes életét.

Adárn kétszer nősült. Első neje tványi-Fekete 
Erzsébet, a második csömöri Zay Anna volt.

I. Adóm — a ki XIV. Lajostól franczia báró­
ságot nyert — a családi krónikák szerint marsai­
nak. neveztetik, mert hosszú időkön át volt II. 
Rákóczy Ferencz udvari fő-marsalja. A nagyságos 
fejedelem-nek Mikes Kelemenhez hasonló rajongó 
hive volt, és még a késő unokák szive is meg­
dobban, ha félig álomban, félig képzeletben föl- 
zendül a bujdosók nótája: Őszi harmat után, 
hidegen fuj a szél ... Ha a kézbe akadt egy- 
egy gomb. egy-egy czintányér. Az egyik talán 
valami csipke-fodros selyem atillán volt, mikor a 
nagy franczia királyhoz ment Rakóczy, a másik­
ról nieg — siető menetelésben — talán akkor

evett utoljára, mikor a piros csizma nyomát hóval 
fedte a tél . . .

Elfedte — eltakarta. I. Adárunak fia, ü. Ádám, 
a itogy a családi krónikák mondják: mruunva as 
idegenben vmó, tzél vtikiili bujdos ist — Danzigból 
Parisba ment, majd Lrdödy Gábor gróf egri 
püspök közbenjárására nemcsak amnesztiát nyert, 
de nemsokára megválasztottak Hevesmeg>e vicze- 
ispanjunak is. Hogy végezetül még a katholikus 
vallásra is altért, teljesen kegyeibe jutott Maria 
Teréziának. 1712-ben már a királyi tabla ülnöke 
lett s 1744-ben az ő>i birtokba beiktattatva, még 
újabb javadalmazasokban is részesült.

II. Vay Adam is kétszer nősült s házasságából 
négy leány és hat fiúgyermek szármázott.

Hatodik lianak, Yuv Istvánnak maga a királynő 
vahalta el kei esztanyasagát s a névéről nevezett 
béc-i Theresianuniban neveltette.

Maria Terézia nagyon kegyes volt a gyermek­
hez s valahányszor vizsga vagy inas egyéb al­
kalmakkor meglátogatta a nemesi konviklust, 
mindig külön maga elé rendelte. Szüleiről is kér- 
dezü.-ködve pedig, az ö szokásos kedélyességé­
vel monda :

— Also, was macht mein Herr Gevatter? (Mit 
csinál hat az én komám ?) czélozva arra, hogy Vay 
Ádám neki kuniája.

II. Adám tia, 111. Ádám már nagy katholikus 
volt. Történt egyszer, hogy Eszterhazy Károly 
egri püspöknél lévén ebédre hivatalos, ugyancsak 
akkor ott ebédelt pankotai Juzsa Gabor, tiszafüredi 
nemes ur is. Vastagnyaku kálvinista volt Józsa Ga­
bor, különben módfelett kedvencze a téríteni 
szerető püspöknek, a ki magat a lelkek huluszá- 
nak nevezte.

Vay Adam nem vette észre hirtelenében Józsa 
Gábort és irgalmatlanul pocskondiázni kezdte ősei­
nek hitvallásút.

Eszterházy elégedett mosolylyal fordult erre
Józsahoz :

— No, most allegálj már Gáborkám !
Józsa egyet rántott a vállán és szörnyű flegmával 

felette :
— Hát csak a" mondó vagyok én, hogy a 

szökött szolga sohasem mond jót a régi gazdá­
járól . .

Ez az Ádám később Mihály nevű fivérével együtt 
Erdélybe szakadt, mig Magyarországon György, 
Péter és István terjesztették lovább a marsai 
vonalát.

Györgynek, rettelfalvi Rettel Karolinától szár­
mazó fia János, a hires Hadik-huszárok óbestere,

a XV11J. szazad végén lefolyt háborús időkben 
vett részt, nevezetesen sokáig küzdött a belga 
felkelők ellen az osztrák-belgiumi forradalomban 
is es Sziléziában is táborozott. Egy kissé poétas- 
hajlamu ember is volt, mert a habom zajúban 
egy csomó igen szép imádságot szerkesztett, a 
melyeket nejének, született gróf Teleki Borbálá­
nak ajanlva, kötetbe is összegyűjtött.

Tudományos, küllői vénáju ember volt István 
fia. a Laczkovics Juliannától származott Vay 
László, a ki 17GO ban született és Biharntegyénél 
kezdette meg hivatalos pályáját, a hol mint fő­
jegyző szolgált. Később cs. kir. kamarás lett, a 
franczia habomban pedig saját költségén állított 
egy csapatot, ugv sok pénzt és élelmi szert is 
juttatóit a hadi megajánlásokhoz. Ferencz császár 
,hervndhutlan érdemek jutalmául“ 1799 május 
10-én burui rangra emelte. Rendkívül müveit, 
nagy ludasa ember volt. Irodalmilag is működött, 
s nemcsak a „Neme/ hivség“ czimü könyvet irta, 
de munkatársa volt az akkori kevés hazai és 
számos külföldi újságnak, úgy, hogy a jénai tudo­
mányos egyetem is tagjául választotta. Különösen 
üdvözlő verseit kedvelték nagyon korlavsai. Mikor 
1800-ban József nádor Badara hozta első nejét, 
Alexandra Paulovna orosz nagyherczegnöt, s ez 
különösen szép tancza által tont ki, akkor ezt a 
tánezot Vay László meg is énekelte. A hosszú 
versezet igy kezdődik :

Nen zetiu; k Nádor-Jspannva, hiv Magyarok Keménye, 
Országunknak f u-Llapja, Unime, tizetnefénye, 

Júzsetünk ! nék d örvendünk, noha messze Lételünk 
Nem engedi a" mit Szivünk óhajt, kijelentenünk...

Velinre és selyemre nyomatva osztogatták ez,t 
a verset az udvari bálban, a Virág Benedek, 
Schéóius magyar és német, valamint Rakovszky 
Elek nagyszombati Districtualis tábia-assessor la­
tin versezetével együtt. Vay Lászlónak nejétől, 
Irinyi Zsuzsannától, két fia szármázott, de csupán 
Imre alapított családot. Ágazata ma is virágzik és 
Imrének unokája Vay Dénes, pozsonymegyei fő­
ispán, valamint Vay Lénáid, a kitűnő hegedü- 
virtuoz is. Ez az ég, ugyancsak II. Ádamtól eredve, 
máig katholikus hiten van.

Az Abrahám vonalának mondatott ágazat a 
mai grófi nemzetség, a mely vajai és luskodi 
gróf Vay Ádám v. b. t. tanácsosban immár nagy­
érdemű seniorját gyászolja.

I. Ábrahám, H. Péternek és csepei Zoltán 
Annának fia, egyetlen fiút, Lászlót, hagyott maga

ulán, a ki. a családi hagyományhoz híven szintén 
Rakóczy zászlója ala szegődött. Ö róla mondja a 
családi szajhagyomany, hogy annyira hasonlított 
11. Rakóczy Ferenczhez, hogy helyette el is fog­
tak egyszer Bécs-Ujheiyen. Később Károlyi Sán­
dor, a ki testi-leiki ju czimborája volt, rábírta, 
hogy Írja ala a szatmári békekötés pontozatait, a 
mit meg is tett s mar 1715-ben az országgyűlésen 
játszott nagy szerepet, mint kivaló tagja a vallás­
ügyi bizottmánynak. Oly erélylyel védte ez alka­
lommal Vay László a protestánsok ügyét, hogy a 
legtöbb akkori vívmány az ő közbenjárásának 
volt az eredménye. Vay Lászlónak első neje gróf 
Teleki Borbála, a második Boros Katalin volt. 
Első házasságából származott 11. Abraham, a má­
sodikból László és Mihály.

Vay László és Boros Katalin fia László, a kit 
ezrede.s-nek nevez a családi krónika, rettenthetlen 
vitéz katona volt, s a hét éves háború alatt — 
1741 — 200 főből álló csapatot szervezett saját 
költségén. Miután pedig fölajánlotta Maria-Terézia 
védelmére, számtalan csatában vezette diadalra. 
Ott volt Berlin bevételénél is s csak miután 
temérdek sebhely borította testét és félszemére 
meg is vakult, hagyta oda a hadi szolgálatot. 
Örökösei nem lévén, Ábruliátn és Mihály testvérei 
osztoztak vagyonában. Mihály Erdélyben, Krasznán 
lakott, s azért nevezték ezt az agat erdélyinek. 
Mihály fiai, 111. Abraham és László szintén nagy 
szerepel vittek a varmegyei életben; László sokáig 
alispán is volt. Abraham pedig, a ki Teleki grót- 
nöt vett nőül, nagy barátja volt a tudományok­
nak. Lászlónak csupán leanya maradt, a szépsé­
géről hires Márisizó, de a kit olyan dühös ter­
mészetűnek mond a szujhagyomany, hogy házuk 
táját minden kérő elkerülte. Abraham leányai kö­
zül eg)ik nagy-ertsei gróf Tholdalaghy Zsigmondné, 
a másik koji Komáromy György ne lett, utóbbi 
édesatyja a hires magyar gavallér Komáromy 
Gyurmák. Tholdalaghy Zsigmond nagy szeretettel 
viseltetett mindig neje magyarországi rokonsága 
iránt, erre enged következtetni Kazinczy Ferencz- 
nek egyik Erdélyből, Tholdalaghyéktól kelt levele,
melyben igy ir: ,--------A'hold teljes karimájában
kele ki, 's a' számos társaság csoportokra osztva járt 
a kertben. A’ ház gyermekei a' clavirmester és a* 
házi tanító violinja 's hárantsipja mellett táncznak 
eredének. A' grólné Vay leány KrasznáróL Mint­
hogy a' septemvir Vay Józset fia, Ábraham Sophie! 
tartja nőül, a' grófné ezen rokonink telöl teve 
említést, "s a’ septemvirről *s ennek testvéréről. 
Generalis bár-ó Vay Miklósról. Lelkem felmelegűlt
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némitották tegnap, a mennyiben egyszerűen nem kézbe­
sítették neki a meghívót a delegácziő-albizottságoknak 
ülésére. Kérdi a hadügyminisztert, hogy meddig fogja 
még biztatni a delégácziót azzal az Ígérettel, hogy leg­
közelebb elkészül a katonai büntetőtörvény reformjával. 
Szóló hosszú életet kíván a hadügyminiszternek, de tart 
tele, hogy a hadügyminiszter már régen a sírban fog 
nyugodni, a mikor az ő utódai még mindig meg fogják 
ígérni a katonai büntetőtörvény reformját. Szónok 
ezután felhívja az albizottság figyelmét a magyar dele* 
gáczióban felmerült irányzatra, a mely a magyar ipar­
nak a katonai szállításokban való nagyobb részesedésére 
törekszik. Ha szóló el is ismeri a magyaroknak azt a 
jogát, hogy a kvóta arányában részesüljenek a hadsereg 
szállításaiban, ennek daczára azt az elvet kénytelen 
hangoztatni, hogy e melleit Ausztriának sem szabad 
hátrányt szenvednie. Hogyha a magyarok a mezőgazda- 
sági szállításokban nagyobb kvóta szerint vesznek részt, 
akkor méltányos, hogy Ausztria viszont az ipari szállí­
tásokban nyerjen ezért rekompenzácziót.

Koslowski beszéde elején meleg felszólítást intéz a 
németekhez a parlamenti béke helyreállítása iránt. 
Ezután áttér a delegáczionális költségvetésre; kifogá­
solja, hogy a budget túlságosan magasan van előirá­
nyozva.

Demel magáévá tette azt, a mit az előtte szólók a 
hadsereg érdekében és a hadsereg mcliett felhoztak. 
Meleg érdeklődéssel viseltetik a hadsereg iránt, de óhajtja, 
hogy fejlesztésének költségeit a lakosság adózoképusségei- 
vel arányba hozzák.

Pergelt a hadsereg számára szükséges szállításokkal 
fog átkozik és óhajtja, hogy a kisiparosok és mezőgazdák

•alul a szállításokban nagyobb arányokban részesít*
t essenek.

Q ó Stürgkh tiltakozik az ellen, hogy a hadsereg 
múltjának vagy jövőjének esetleges eredményeit egyes 
pártok a maguk számlájára Írják.

Ezután az ülést 4 óráig felfüggesztették.
A délutáni tárgyaláson Krieghammer hadügy mi- 

niszter az egyes kérdésekre kijelenti, hogy az élelmezési 
szállításokra a pályázatokat csak őszszel, az aratas be­
fejezte után fogják kihirdetni, a szállítóknak van tehát 
alkalmuk, hogy kalkuiaczióikat megcsináljak. A miniszter 
továooa kijelenti, hogy a szövetkezetek megkapjuk a 
szállítandó anyag pontos, kimerítő leírását, sót kívánatra 
még mintákat is kaphatnak belőlük. Az állatorvosi inté­
zetre vonatkozólag megjegyzi, hogy egy uj, az állat­
gyógyászat minden ágát felölelő tantervét dolgoztak ki. 
A viharágyukról kijelenti a miniszter, hogy azok prak­
tikus hasznáról a vélemények még nem tisztultak.

Egy uj katonai büntetőtörvenyköny bevezetésere vo­
natozó, ag kijelenti a miniszter, hogy a büntetőtörvény 
reformjának az a sok kívánság es kifogás áll útjában, 
melyet az érdekelt faktorok (négy minisztérium) támasz­
tanak. A hadügyi kormányzatnak is hő vagya, hogy ez a 
reform már életbe lépjen s ezért szakadatlanul dolgoz­
nak az uj törvénykönyvön.

A miniszter annak a határozott reményének ad 
kifejezést, hogy az a törvényjavaslat, a mely a mo- 

eru elvekre és pedig a vad es védelem, a tárgyalás 
: vi; v iDossága és közvetlensége, a felebbezés és semrni-

_i panasz jogformája követelésére tekintettel lesz, még 
tőben az évben elkészül, a mikor is az illető mi­
niszterek rögtön a törvényhozás elé terjesztik. Az uj 
katonai büntetőtörvény megalkotása, a polgári büntető­
törvény eddig be nem következett reformálásától függ.

A legénységnek az aratas idejére való szabadságokba 
ügyében iölinerüit kívánságot, a miniszter a csapatok 
csekély állománya mellett a kiképzésre való tekintett* 1 
lehetetlennek mondja. A sokszor emlegetett két évi 
szolgalati időre útterve azt mondja a miniszter, hogy 
ezt nem iehet behozni, mert már a lakosság nagyon 
különböző műveltségi loka is lehetetlenné teszi. Ezen­
kívül a kiad.isok is tetemesen nagyobbak lennének.

Gróf KottuÁinaky előadó zár ószava után a részle­
tes tárgyalásra tértek ut. Nevezetesebb vita nem volt es 
a tételek- L mind megszavazták.

Azután bezárták az ülést. A legközelebbi ülés holnap, 
szerdán délelőtt 10 órakor lesz.

ÚJDONSÁGOK.
— május 22.

— Személyi hírei:. Miksa badeni herczeg 
Guundenből Karlsruheba utazott. — A luxni- 
eurgi nagyherczegi pár Abbáziából Becsbe elké­
sett. — Ludviyh Gyula főrendiházi tag, a magyar 
államvasutak elnúkigazgatoja Parisba utazott, hogy 
résztvegyen a viíugkiuiiitási jurynek ott holnap 
tartandó alakuló ülésen,

— Kinevezések és kitüntetések. A király Faragó 
Lóiét osztálytanácsosi czimmet felruházott mü-zaki taná­
csost osztálytanácsossá, Ebem Károly kirá.yi tanácsost 
t s számv-vűséci főnökét a VI. fizetési osztály második 
ívkozatána számv. vüségi igazgatóra kinevezte, Senk 
Antal pénziizvigazgatósági irodavezetőnek, saj.it kérésére 
i.U rmicalmaztatása alkalmából, sok tv. hu és buzgó 
«zoigaíala > V.iinerés ül, a koronás arany érdemkeresztet 
adományozta.

— A bajor király betegsége. Ottó bajor 
király állapota, mint Münchenből jelentik, 
utóbbi napokban rendkívül súlyosbodott. A beteg 
uralkodó néhány nap óta mindkét lábára teljesen 
megbénult, s ehhez járul, hogy nyelvbénasága is a 
legnagyobb mérveket öltötte. A király sem járni, 
sem mozogni nem képes, teljesen tehetetlen ma­
gával. A teljes bénaság a múlt csütörtökön lépett 
föl. Ziemssen tanárt hajnali 4 órakor hívták 
Fürstenriedbe. Kívüle még két másik tanárt is 
hívtak a beteg ágyához, kik azóta naponta kon­
zíliumot tartanak a beteg fölött. Luitpold regens- 
herczeg a király állapotának rosszra fordulta miatt 
lemondott útjáról, mig jRupprecht herczeg menyeg­
zőjét a tervezett időnél jóval előbb fogják meg­
tarts: i. Mindez a király küzdi halálára és a kü­
szöblei álló trónváltozásra enged következtetni. Az 
utolsó rohamig, melyet valószínűleg agyvérzés idé­
zett elő, a király kitűnő étvágynak örvendett. 
Bármennyire apathikus volt is minden egvéb iránt, 
az étlap összeallitása nagyon érdekelte. Kcdvencz 
étele, a fehér hurka, sohase hiányozhatott az 
asztalról. Most már azonban nem törődik semmi­
vel. alig eszik valamit. A táplálkozás rendkívül 
kínosan megy nála. Úgy etetik, mint a magaval 
tehetetlen gyermeket.

— I. Vilmos császár és a búrok. A «Volkslem» 
czimü pretoriai újság egy levelet kézül, melyet 1. Vilmos 
császár nehány nappal császárrá választatása után 1871 
január 29-én irt Kriigernek Versaillesbél. Az érdekes 
levél, melyen Bismarck ellenjegyzése látható, a kö­
vetkező :

Kedves barátom !
Hiszem és reményiem, hogy meg fogok tudni felelni 

azoknak a kötelességeknek, a melyeket a császári mél­
tóság rám ró és arra kérem önt. hogy fogadja őszinte 
jó kívánságaimat a búr köztársaság jövője iránt. Re­
ményiem, ha elérkezik az ideje, be fogom tudni bizonyí­
tani, hogy milyen baráti érzelemmel viseltetem ön iránt.

— .Fejedelmi nász. Ihurn-Taxis Károly La­
jos herczeg ma délelőtt esküdött meg P«egens- 
burgban Mária Terézia braganzai hcrczegnuvel. 
A polgári házasságkötés Stobaeus regensburgi 
polgármester előtt ment végbe, az egyházi eske- 
tést pedig a regensburgi püspök végezte.

— A bolgár fejedelem Parisban. Szófiából táv­
iratozzak, hogy Ferdinand fejedelem legközelebb 
Párisba utazik a világkiállításra s onnan Karlsbadba 
megy fürdözni. Augusztusban a fejedelem jelen lesz az 
oroszországi nagy hadgyakorlaton.

— Frigyes johercseg és csaló ti ja Ptiris- 
ban. Frigyes fülierczeg és neje Izabella loher- 
ezegnő, valamint leányaik Mária Krisztina, Anna 
és Henriette iöherczegnük e hó 23-án Párisba 
utaznak a világkiállítás meglekinlésére. A föher- 
czegi család herczeg Entdeck inkognito név alatt 
utazik.

— Natália haragszik. Néhány nappal ezelőtt be­
járta a lapokat az a hir, hogy Sándor szerb király nem­
sokára találkozni fog az édes anyjával, Aatólia király­
néval. F. találkozásnak állítólag az lett volna a czélja, 
hogy Natália királyné kibéküljön Milán kir.ily lyal* 
Biarritzből meghízható forrásból most arról értesítenek’ 
hogy Natália királyné bizalmasan úgy nyilatkozott, hogy 
a férjével való kibékülésre beleegyezésit sohasem adja s 
hogy többé sohasem tér vissza Szerbiába. Natália azt 
is kijelentette, hogy már a fiával is minden összekötte­
tést megszakilott.

— A király az állatkortnok. 1 miiteltük, hogy a 
kir.ily ama két elefánt közül, melyet Chulalongkurn 
siami királytól kapott, az egyiket a budapesti allatkertuek 
ajándékozta. A bűvös időjárás miatt az elszállítással 
egész mostanáig kellett várni, a mikor az éjszakák sem 
oly bűvösek többé s a drága aj.iud- k megkezdőét, uta­
zását a sci.ünbrunni állatkertiéi a budapesti adatkénig. 
A hatalmas allat számára egy valóságos pánczélkocsil 
építettek, melyet csak éjjel, tehergyorsvonattal fognak 
továbbítani.

A kápolnai csata évfordulója. Heves vármegye 
— az égi i torz,kaszinó kezdeményezésére —a heves- 
megyei bonvédegyesütet, az egri érseki jogakadémia, az 
egri dalkör közreműködésével, Eger varosa és a megye 
több varo- anak támogatásával május hú 29 * n, a 
kápolnái csata ütvén.gy dik évfordulóján ernlvkünnepélyt 
rendez Kápolnán. Az emléknapon 1 meze Alajos esperes 
plébános gvaszmisét tart. A is mi.-zó bizottság emelkedett 
hangú felhívást küldött a megye összes küzs-geinek, 
hogy csatlakozzanak az ünnepélyhez.

— Stefánia ö fensége. Úgy látszik, hogy a 
aZ belga király apai szive megszólalt, mert leányával, 

gróf Lónyay Elemérnével szemben engedékenyebb 
húrokat penget. Brüsszelből jelentik ugyanis, hogy 
Lipót király legközelebb Parisban találkozni fog 
leányával, s hir szerint meg fogja neki engedni, 
hogy a királyi fenség ezimet használja. A grófné 
néhány napot szüleinél Laekenben vagy Brüsszel­
ben fog tölteni. — Gróf Lónyay Elemérné tegnap 
ülte meg születésnapját Kalksburgban. Pieggel férje 
kíséretében a jezsuiták templomába ment, hol 
csöndes misét hallgattak. Fél 12 órakor Erzsébet 
főherczegnő ment Chotek grófnő kíséretében anyja 
üdvözlésére és pompás virágbokrétát vitt neki. 
Távirati és postauton több száz üdvözlet érkezett.

— A magyar korona megtalálója. Ismeretes 
dolog, hogy négy Ticffier falubeli paraszt találta meg 
1 SüO-ben a magyar szent korona és koronázási jelvények 
rejtekhelyét Orsóvá közelében, azon a helyen, a hol a 
szent ereklyéket a menekülő Kossuth Lajos elásta. A 
négy paraszt akkor az uralkodótól jutalmul érdem- 
keresztet kapott. Közülük az egyik, Barna György, egy 
74 esztendős aggastyán nagy nyomorban még ma is él 
Tuffierben. Az Ínség arra indította az öreget, hogy kegy- 
díjért folyamodjék a királyhoz. Tegnap érkezett le a 
hatóságok utján a legfelsőbb elhatározás, mely szerint 
az üres Barna — a koronázási jelvények feltalása körüli 
érdemei elismeréséül — évi ÜUÜ korona kegydijban 
részesül.

— A Dreyfus ügy feltámadása. Egész Franczia- 
ország megkönnyebülten lélekzett fel, mikor az áldatlan 
Dreyfus ügyet a rennes-i hadbíróság úgy a hogy el­
intézte. A kedélyek is lecsillapodtak s a közfigyelmet 
azóta sok, inkább lokális természetű szeczúczió foglalta 
je. Szóval a Dreyfus-ügyet is elkönyvelték a tizenkilen- 
czedik század többi botrányai közé. Most pedig ism«t 
életre akarják kelteni az ajfaire-U A párisi «Eclair» 
czimü lap ugyanis a legutóbbi számban egy leleplezést 
közöl, mely azt akarja bizonyítani, hogy a VVatueck- 
Rouseau minisztérium anyagot gyűjt a rennesi hadbí­
róság Ítéletének revíziójához.

Egy Tompa nevű rendőrügynök ugyanis a franczia 
államrendőrség megbízásából bizonyítékokat szerzett 
egy osztrák állampolgártól, hogy a hírhedt rennesi tanú, 
Cernuschi hamisan vallott. Ennek az osztráknak nevet 
a lap P.-vel jelzi. Az «Eclair» küzii P. egy nyilat­
kozatának facsimiléjét is, mely szerint Tompa ügynök 
bizonyít' kokat gyűjt Cernuschi ellen. E bizonyítékokkal 
az ügynök azt akarja kimutatni, hogy Cermuschit az 
illető párt határozottan megvásárolta a vallomásra. 
Waldeck-Rousseau miniszterelnököt a kamara megnyitá­
sának előestéjén azzal vádolták, iiogy fel akarja támasz­
tani a Dreyfus-ügyet. Ettől félnek a hamisítok |s hatal­
mas pártfogóikkal arra törekednek, hogy megbuktassak 
a kormányt. A P.-nek nevezett egyén egy interjúban 
érthetővé teszi, hogy 6 Mosetig gél kémkedés vádja 
alatt állott, hogy Belgium őt kiszolgáltatta, de .Ausz­
triaiján nem Ítélhetlek el, mert ez ellenkezett v Ina 
a Belgiummal kötött egyezniénynyel. P—t szabad­
lábra helyezték s most Parisban él. P. tulajdonképen 
egy volt osztrák államvasuti hivatalnok, Przyborovsky 
Szaniszló, a kinek a múlt nyáron Moreiig vasúti 
főellenőrtől sikerült titkos iratokat kicsalni. Przyborovsky 
ez iratokat két idegen államnak eladta s azután Bel­
giumba menekült, a hol az osztrák hatóságok megkere­
sésére a tét folyamán elfogták. Minthogy az «Eclair» e 
leleplezésével a naczionalistuk a kormányt meg azarják 
buktatni, csakhamar elválik majd, hogy Przyborovsky 
irta-e tényleg a nyilatkozatot s hogy az mennyiben igaz. 
(A kamara mai ülésén, mint távirataink közt olvasiialó, 
a kormány már kijei .-illette, hogy a Dreyfus ügy fella 
masztásáról hallani sem akar.)

— Tíz ev múltán. A kik a kecskeméti ev. ref. 
főgimnáziumban az 1890 ik ev június havában érettségi 
vizsgalatot ti Ili k, Irgym k szívesek jelenlegi lakásukat 
a megbeszélt tiz év s találkozás idejének ni' gáilap.tiia- 
t,.sa végett Sándor István városi első aljegyzővel 
(Kecskemét) közölni.

— Nyomor. ínségtől remegő kézzel Írott, megható 
levél érkezett ma liozziuk. Eb-le trag.üi j.d mondja el 
benne egy szegény asszony, kinek ő re két év. n at 

most tc-tht-n-!'lekb'-n egyaránt 
őil.k tele­
dnek oly 
dók egy

'gy szegény asszony, kint 
tü'lőbajban szenved t s must ti->tbc-n-l.'-b-kb»n 
megrokkanva, a legnagyobb nyomorban smyl 
«égével, két kis gy'nnekevel. Bizonyara ak 
jul. ikü embert », kik b-lt-s garasaikkal hajl..u 
szerencsét! n, ki tségbeesett s az Ínséggel küzki 
dón s> giteni. A szereue-a tier, asszony neve : 
Karolyné, vi .egrádi-ulcza 42.

Erdélyi

— Bírói vizsgálat Luoaoln ellen. Dr. Lucaciu, 
a hírhedt laezfalusi pópa majd minden nap kap egy 
bírói végzést, a melyben tudatják vele, hogy valamely 
kihágás, vagy bűntény miatt vád alá helyezik, vagy 
vizsgálatot Indítanak ellene. Dr. Lucaciu, daczára e 
fajtájú gyakori kellemetlenségeinek, még sem tanul 
emberséget. Hol izgat, hol inzultál, hol meg a liive.t 
veri el, vagy ha ezek útjába nem esnek, akkor a bíróság] 
kézbesítőket részesíti paphoz nem méltó kenetben. így 
tett legutóbb a laezfalusi kézbesítővel is. A szegény 
ember ugyanis azzal volt megbízva, hogy a nagyváradi 
királyi törvényszék egy Lucaciunalc kedvezően elintézett 
határozatát kézbesítse. A mint a kézbesítő belépett a 
hírhedt Lucaciu lakásába, az rettenetes haragra gerjedt 
és csúfosan elverte a szegény embert, aztán átvette az 
iratot, azt olvasatlanul összetépte, lábbal taposta es 
azután folytatta a kézbesítő elten az erőszakoskodást 
mindaddig, mig az ki nem menekült az embertelen popa 
hajlékából. A szolga feljelentést tett megbántója ellen 
és a hivatalos eljárása közben szenvedett méltatlan 
bántalomért a bíróságtól kért elégtételt. Ez alapon 
indította meg a bíróság a vizsgálatot Lucaciu ellen, ki 
most már megint a román sajtó utján kiabálja tele a 
világot, hogy öt indokolatlanul zaklatják.

— Szouzácziós BÖrabláB Galaczban. Galacz- 
ban, Romania kies fekvésű kikötő város..ban tegnap 12 
és 1 óra között nappal olyan eset fordult elő, mely 
részleteivel Xavier de Montepin rémregényeire emlé­
keztet. Az eset a következő : Mihajlceunic kisasszony 
barátnője Vizanti M. kíséretében hazafelé tartott egyik 
rokonától, a kinél látogatáson volt. A Sacalele-utczában, 
a járda mellett, melyen az előkelő fiatal leány gyanútlanul 
haladt, hirtelen megállóit egy kocsi. Egy marezona 
kinéz, sü férfiú szállt ki belőle s rávetette magát Mihajl- 
ccanu kisasszonyra, a száját betömte, ölébe vette és a 
kocsiba vitte. A kocsis ezalatt a kocsi fedelét felhúzta, 
bakra int és a város vége felé vágtatott. A hátramaradt 
Vizanti kisasszony lármát csapott s a rendőrség meg az 
cőküzucn előkerült rokonok űzőbe vették a vágtató 
kocsit, a mely már ez alatt kiért a mezőre és egy sürü 
erdő felé vette útját. Kiderült, hogy Mihojlcearuc 
kisasszonyt, ki különben egy arisztokrata család sarja 
Victor Drar/an volt galaczi ügyvéd rabolta el. A lány 
harinincz év.s és több millió frankra rugó vagyonnal 
rendelkezik. A rabló ügyvéd már hosszabb idő óta 
udvarolt a kisasszonynak, de mindig kosarat kapott, 
valahányszor házasságot említett. Az eset a romániai 
előkelő vilaghin nagy szenzácziót keltett.

— Kér.rekerült rablógyilkos. Iái számunkban 
megírtuk, hogy Szabó lstvánuné született Szépiáky 
Rózát és lü éves leányát Nagy-Szalonta közelében, a 
Szi-ii pusztán meggyilkolták. Az azonnal megindult nyo­
mozásnak mar van eredménye. Kondor csendurürs- 
vezelőnek elkerült ma a borzasztó gyilkosság Hó -t 
Balogh Béla vándorlegény személyében elfogni. Balogh 
együli vacsorázott a szerencsétlen asszonynyal es a 
leánynyal s mikor azok lefeküdtek s elaludtak, a hrvt.. .- 
ember rájuk t. mailt s egy lőcscsel agyonverte őket. A 
legénynél megtaláltak még az összes rablóit tárgyakat. 
A rablógyilkosság szerencs-tlen áldozatait tegnap bon- 
ezolt. k í-1. Érdekes, hogy miután az i- /.• s szaíontai 
orvosok Nagyváradon voltak a Bajú-ügy vugturgyulásan, 
csal.is dr. Sarkad! jelent meg a bonczotásnal s ezért 
Budai jár sbiró és a rendőrkapitány a Széli-puszta 
melletti őrhaznál megállittatta a nagyváradi vonatot ,s 
onnan szólított le egy segédkező orvost.

— A <Tri'bnna Poporulni» haragszik. Megírtuk a 
bukaresti i vilezunk távirata alapjaD, hogy a bukaresti 
kulturliga ellen bírói eljárás van folyamaiban s hogy 
Perietiana-Buzeu főtitkár és CicUiamc jasyi titkár ellen 
vizsgálatot indítottak. Florescu vizsgálóbíró a Liga hc- 
lyiségében hazkuta! st tartott, a mikor is nagy szabály­
talané -goknak jóit a nyomara. Közleményünkben ; les­
tük, hogy a liga hívei ellen a jasyi polgárok és a Ima 
tagjai tettek feljelentéseket. A Tribuna Poporulni má 
szamában e miatt nekünk ront és azt mondja, hozy az 
egész dolgot azért irtuk meg, hogy a liga erab -veit 
befeketítsük. A Tribün a Poporiilui azonban nem 
ismervén a dolgokat, iürmedvényéhez a köveik, zó jellemző 
mondást fűzi : «Tény az, hogy senki sem tudja iir e. i t i.i, 
hogy mi értelme volt a ligánál tartott házkutatása u..»

Sár . m«g a Tribuna Poporului. azt a j1 ■
kö yvet, melyet Florescu felvett Perietianu-Buzeuval es 
akkor bizonyára nem fog olyan fürmedvényeket Írni, 
mint a milyeneket tájékozatlanságában elkövetett.

— As elhagyott leány buszúja. Sződ.i András 
ghymesi legény régóta udvarolgatott a szép Jesko 
Annának. Minthogy a legény házasságot is Ígért, , 
leány szülei nem nagyon vigyáztak a fiatalokra s lay 
történt, hogy a szép Jesko Anna eíbukod. A legény 
pedig, re bene gesla, más leánynyal váltott jegyet. Most 
vasárnapra volt kitűzve az esküvő. Mikoi a hüben .egéoy 
odaért menyasszonyával a templom elé, Jesko Anna 
kiugrott a bámész tömegből és revolvert sütött a véle. 
gényre. A golyó a nyakát fur-a át Szedi Andrásnak, a 
ki másnap belehalt a sebesülésébe. A gyilkos leányt
letartóztatták.

— Arad városa — a tüdőbetegek szanatertn- 
másak. Arad város közönsége a budapesti tüdőbetegek 
szanatóriuma javára 10.000 koronás alapítván yt

,1tett, nemes példát adva ezzel az ország loom municzi- 
plumalnak a kor legfontosabb egészs -ünyi mozgalmi, 
nak ist .pólósára. A szanatériu n-egyr« élet -.vára ezenki- 
vili a következő adományok •'•rkc-zb k ihibban: evét 
Károlyi Tibor, a főrendihez elnöke 0000 ’corona, 
FrnJcnói Vilmos püspök, Emieh Guszti'/. Emiclc 
Gusztávné, üzv. Barka u h.iréné "ül. füHry Herrn,n, 
Réler Napaieon, s a magyar horvát tengeraaiózesi 
részvénytársaság egyenfrint 200 corona.

=» Megszökött szélhámosok. Két veszedelmes
szédelgő cll-n adott ki ma a rendőrség megkeresésére 
a bíróság elfogatási parancsot. Kauczió-szí-ddgés vult 
mind a kettőnek mestersége. Érdek. =, hogy üzelmeket 
teljesen lüggetlenül követték el, módjuk azonban teljesen 
ugyanaz volt. Fojtek Jenő 35 év-- ügynök, a ki leg. 
utóbb a gyüngytyuk utcza 9. számú házban lakott, es 
Jovanovits Milán revalvi születésű 24 éves állítólagos 
jogszigorló, lapszerkesztő és szinusz, a kinek legutóbb a 
némv-i-ufeza 1G. szám alatt volt iák ;sa, mindketten 
külön kiilün, nem is ismérve egymást, működtek. A 
szédelgőknek ama fajta] .hoz la 1 k, a k a a szegény 
emberek jóhiszemüségev. 1 vis-zaéív- , különböző óvadék* 
kai összekötött állásokra s-.erzódti tiék ősét é-s az így 
összeharácsolt pénzt vajat czely .ikra használták fül. lay 
Fojtek többek között kibérelte néhány napra a Miksa- 
utcza 1. szám alatt levő vendéglőt, a kecském-ti ul a 
8. szám alatt egy ber.ini vegyészeti gyár ügynö.stgi 
irodáját nyitotta meg és utón útfelén mint a Vasár­
nap czimü képes lap szerkesztője szerepelt. 
Mindez természetesen humbug volt, s csak arra 
szolgált, hogy az apró hirdetés i ut n udacij- 
diti-tt és az ügynökük ólt it szállított állást kere- 
sók bizalmát megnyerje Ügynökeiként Dolanszky 
Kálmán és Bohrer Karoly sz-r-pcltek és ők ina- 
játszottak Fojtak-íel A ,■ ii/.-.-íc-lt «ivadékon azut-o 
megosztozkodtak. Az ügynökök azonban még a köz- 
vetítési díjról sem feb-dkezt' k m-g. A m-gcsalt emberek 
hamarosan észrevett- k pénzük vesztet, ft jjoítes arr,, 
hogy Fojtek-nek nem annyin irodas/.ol. akr.i, p: é 
rekre <•< péir/.be.szedőkre van . mint ink.ibb az
óv ..... Gssi 2840 kot nát
ilyen mu ! -í j irt el Jor itiov ts .M.i m is feleivel. U 
a nf'pn-inh.iz-utcza 23. szám alatt levő korcsmát mondta 
tulajdonának és fizető pioczuvket szerződtetett, mini 
lapszerkesztő pedig iroaa.-zoig.ikat és jp-nzbesz'döke- 
fogadott fül. Ő is nvh.iny ezer koronát háncsuk tg) 
össze .li-Ueinzű, hogy r- . : ben, mar a N.igy Jan ;s utcza vj 
szaru alatti lakásán r.o - t k egy .z-t széde-lges ire és akkui 3 
ras do t cmiuTck meg akartak v» i ni. Jovanovits azon 
b úi nes el vette a dolognak vs megszökött. Azóta s:a 
k..:.;t és bajuszát is leborotválta. r -ndur g nyoinoc.a 
őket.—' Egy harmadik szélhámost is köröztet mostanában 
a rendőrség. Kalmár .f iuos és Vá jó Ferencz jász 
apáti fülomiv sek ugyanis az ottani korcsmában össze* 
találkoztak egy Bors S.mdor nevű kalandorral, a u 
elhitette v vik, hogy íoidap sten olcsó t -ngent vehetne^ 
a melyet azután hu nyer- s- ezrei adhatnak tovább. A 
Lét atyafi lep re ment es jött-k Üudap-stre. ki
ismeretlen a magyar ut«'/.,.: a vezette okét t-s a Eup.ony 
utczával szemli -u levu b iz előtt azt mondotta, lio-*y ctl 
van a Ungern Elkérte tu,ük a pénzt, hogy majd ö m ; 
veszi szamukra. A ! ... . .k •' *>' koronát adtak at n.- 
.az isin“retten szélhámosba pénzzel, a ház a muzeum 
körútra átjáró leven, m z -zukött. A h* .-ápolt emb-: lí 
megunva a vár.il.ozast, ut u:a ivrit k a tengenn<‘k - - ‘ k».! 
kiderült, hogy szélhámos::ak et tek áldozati!.. I bigtóu j-. D* 
t,.st teltek a rendőr^ ;giiei, a mely nytj-nuzza a s:é 
UvlgŐt.

emlékezetekre, 's melegen beszélem a' melegszívű 
hallgatók előtt . . .*

László IdOü-ben, mig 111. Ábrahám már 1/Ób­
ban meghalt. Ága nagyon elterjedt, de a \ ay- 
csaludbol legkevesebbet szerepelt aztun már a 
közéletben.

A nemzetség legkiválóbb ága az, a mely Vay 
László és Teleki Borbálától származott U. ÁLra- 
fjáninal alakul külön vonallá.

A jeles férfiú 1751-ben királyi tanácsosságot 
nyert s folyton a közpályán latjuk szerepelni : 
kétszer nősült ő is, s mig első nejétől Gyulatly 
Borbálától szármázó fia István, az 1790—92-iki 
országgyűlés jeles tagja, ivadék nélkül halt el. 
második neje czegei gróf \ áss Annától szármázó 
három fia közül kettő tovább terjesztette csa­
ládját.

A Vas? Annától származó három liu kiváló 
-aiigé-z, és mind előkelő állasokat viselt. I. Dániel 
cs. kir. kumaras. majd az országgyűlés választmá- 
nvi tagja volt. P.enditiietlen hazafi, a ki mikor a 
Greven imszarok tisztikara a magyar nyelv miatti 
csínért kérvényét benyújtotta a Diétához. Feste­
nd. György és tiszttársai mellett szavazott.

Első n< je Korda Katalin, a második gróf War- 
tenslc-ben Eszter volt, de, egyiktől sem maradva 
utóda, 1798-ban sirba vitte agazatát. Érdemeiért 
úgy üt, mint öcsceét Miklóst, 1783-ban bárói 
rangra emelte 11. József, de a vonalat csak Miklós, 
a generális folytatta.

1. Miklós, a ki igen korán a l.adi pályára 
lepett, vészt veit az utolsó török bábomban s 
vitézsége által csakhamar dandárnoki rangra 
emelkedett. Belgrád ostrománál, kis gyermek ko­
rában himlő áltál megromlott szemét a bivuaki- 
rozás, nedves, hideg éjszakuk teljesen megfontol­
ták, úgy, hogy megvált a katonai szolgalattól. A 
bécsi orvosok nem igen biztattak, ezért is 1790- 
ben Parisba utazott, s útközben nagy fénynyel és 
diszszel jelent meg II. Leopoldnak frankfurti ko­
ronázásán. Parisban nem ért czélt, úgy, hogy 
egyik beteg szemét teljesen ki kellett vétetnie s 
élete végéig fekete köteléket hordott.

Már mérnökkari kapitány korában nagyon sze­
rette a tudományt Vay Miklós, s különösen a 
mértan, algebrai föladások meg a természettan 
érdekelték. A csillagászat, sőt a XVIII. században 
divatos alchymia is kedves tanulmányai voltak s 
szoros barátságot tartott Bornnal, a hires ércz- 
választóval.

Már akkor belátta, hogy a nagy utazások tágít­
ják a látókört s ezért 1780-ban Londonba uta­
zott s ott Herschelnél vett órákat. Ramsdennél

pedig temérdek gazdasági gépet s más egyéb ná­
lunk még ősmeretler. dolgokat vásárolt össze. 
Mint később maga Ramtden monda, Vay sok uj 
eszköz feltalálására adott neki eszméket. A szép- 
litteraturát is kedvelte, s azért, hogy Klopstockut 
láthassa, egyenesen Götlingába utazóit. A hires 
theologiai professzornak. Beregszászi Falnak, a ki 
a keleti nyelvek nagy buvara volt, hogy teljesen 
kutatásainak és a tudománynak éljen, átengedte 
beregrnegyei, muzsalyi birtokát, és rendkívül sokat 
áldozott Írók és tudósokra.

Vay Miklós szuntatott először nálunk angol 
ekével. Erre a próbára Kazinczy Ferenczet is 
meghívta Alsó-Zsolczára, a hol, mint ezt Kazinczy 
feljegyzi: „Kevés liaszna lett az angol ekéknek. 
Jelen vulék midőn béresei legelsubberi szántanak 
rajta, de zúgolódva. Ez.t két ókor vonta, a szo­
kottat hat. Vay előttem szedte széjjel az eket, 
aztun megint összerakta. Könnyebb lett. A beres 
panasza megszűnt, de végre is ezek a szántások 
haszontalan próbák levének...* 1790-ban a sza­
bóié-. fölkeloket vezérlé \ay Miklós, 1805-ben 
pedig generálissá lett, mig végre, mint a regi 
Írás mondja: „ct* Tisza folyumatjának jobb inté­
zetét‘ vette tervbe, s ezt uz országgyűlés reá is 
bízta.

Pótka nagy műveltségű neje, báró Adelsheim 
Johanna, a badeni nagyherczeg fóvadászmesteré- 
nek leánya, gyermekkorában az udvarnál együtt 
nevelkedve a későbbi orosz czárné (1. Sándor 
neje), a svéd és bajor királynékkal, két fiát, 
Miklóst és Lajost személyesén nevelte. A lelkes 
asszony a nevelőt. Szilvasi Szabó Jánost, a ki 
ebben neki segédkezett, előbb magához Pestalo/.- 
zihoz küldte egy kurzusra.

De a család összes tagjai közül kimagaslott Vay 
József, a generálisnak tesivérúcscse.

Maria Terézia uralkodásának tizenkettedik évé­
ben, 1752 ben született ez a kiváló férfiú, a kit 
n<nyi/-nak neveztek kortarsai, annak nevezett el a 
pártatlan és igazságos história.

Mint Szabolcs varmegye alispánja kezdette meg 
pályáját s úgy rendkívüli jogi, mint általá­
nos képzettsége és lángesze által tűnt ki. II. Jó­
zsef császár mondotta róla, hogy a legnehezebb 
kormányzati kérdést epén úgy megoldja, mint 
szabatosan inegiuou.ija azt. iiogy ennyi meg ennyi 
lisztből hány pvofuut sülhet A korát megelőzött 
genialis ureíkodóaai «uuyar. kedveneze volt \ ay 
József, nogy míg 6 meg nem érkezett, nem en­
gedte megkezdem » tanácskozást.

Nem volt magas ember Vay József, a feje is 
kicsi volt. Egy alkalommal épen kitünően ol­

dott meg egy fogas kérdést, in
Császár:

— Hogy férhet meg ilyen 
ész . . .

Hivatalos pályáján gyorsan 
József, s a helytartótanácsnál 
majd septemvir lett. Az ev. re 
nak nemcsak buzgó hive, de

ki;

Így szólt a 

fejben ennyi

emelkedett Vay 
udvari tanácsos, 

■(irrnátus egyház­
igazi oszlopa is

volt es a sárospataki iskolát úgyszólván ö rekreálta. 
Erre vonatkozólag Írja Kazinczy pólyám Emu be­
tete czimü munkájúban: „A In most ismeri a 
virágzó Patakot, nem hunié, mily bomlott állapot­
ban vala az, mu/ Vuy József uj/ú nem ~ teremtette. 
Boldog, a ki Vuy ideje alatt tanula ott, nuy 
boldogabb u főkurátorsúga óta, midőn a tanítok 
szama megszaporittat'k, s tanulóra es tanítóra sz^n 
vigyáz . , .* Később, hogy a mindinkább emel­
kedő Pesthez, az ország fővárosához közelebb 
legyen. Pestmegyében lévő birtokain, nevezetesen 
Bugyin, s a kereszt- és bástya-utezákban lévő 
tiazaiban lakott leginkább.

A bástya-utezai ház még az ötvenes években 
is Vay-ház volt, de a nagy négyszög kiépítésére 
egy egész vagyon kellvén, azt \ ay Józsefnek 
egyik dédunokája eladta s egészen idegen kézre 
ment at. Mint a krónika mondja, ebben a házban 
II. Józset többször meglátogatta \ ay Józsefet, va­
lamint a rakosi táboriatok idején falusi birtokán is 
fölkereste.

Számtalan nagy alapítványai közt monumentá­
lis az az egy millió forint alapítvány, a melyet a 
sárospataki főiskolában tett s a mely a nyelv és 
vallás iránti lelkes voltát hirdetni fogja mind az 
idők végéig.

Vay Józsefnek bocsári Mocsáry Erzsébettől két 
fiú- és több leánygyermeke maradt. A fiuk közül 
az egyik József, kortársainak túljegyzései szerint 
még az atyjánál is nagyobb langész, tudó-abb iö 
volt. Mar nagyon iíju korúban királyi tanácsos 
lett, de egyre külföldre hajtotta ludományszoinja. 
Hét esztendeig lakott Göttingaban, majd Angol­
os Francziaorszagba utazgatott. A családi szájha­
gyomány szerint olyan nyughatatlan turmészetü 
volt, hogy ha hosszabb ideig kellett egy helyben 
maradnia, valósággal beteg lett. Ezért is, még az 
akkori rendkívüli fáradságos utazásokat sem fes­
tette, csakhogy mehessen. Korának u legnagyobb 
tudósai rajongtak az iljabb Vay Józsefért. Banks 
szoros barátságára méltatta, Campe pedig Ham­
burgból azt ira, hogy: .ez az ifjak vagy ideá ja“. 
Külföldön is halt meg a kiváló fiatal lérft s mint 
egy régi túljegyzés mondja: ,eyy gyilkos inhideg 
Parisban eloltá a’ hon nagy reményeit . .

Ifjabb fia Józsefnek, Ábrahám — V. e néven — 
a család alsó-; ,-ulczai ősi búzában 1789 Julius 
13-án hóié meg a napvilágot. Borsodsiegyel.cn 
lépett közszolgálatba s csakhamar alispán lett 
In-In,.', majd egyik leghíresebb diétái követe az 
1S25 —1827-iki országgyűlésnek. Ö volt az, a ki 
Széchenyi Kivan után fölállva, ugyancsak egy évi 
jövedelmét ajánlotta a magyar tudós társaság 
megalapítására. A miskolcz. színház építésére is 
sokat áldozott és Ferenczynek, az első magyar 
szobra-nak műtermet építtetve, nagyobb össze­
gekkel is segélyezte. Kulcsár .Huzat és külföldi 
tudósítások“ czimü lapját is támogatta, művészeti 
és irodalmi meczenuskodásaiban nagyban tarno- 
gattatvu neje, a lelkes Kazinczy Zsófia altul.

Kevés olyan népszerű embere volt az ország­
nak a bu-zus években, mint Vay Abraham, a 
naiv népszerűsége azonban csökkent, mikor 
1830 Lun Bereg varmegye adminisztrátora, majd 
gróf, a Szent István-rend vitéze és v. b. t. ta­
nácsos lett.

Akkori újban volt ez, mikor Metternich politikája 
mindenféle kitüntetésekkel Becs leié hajlította a 
hires ellenzéki követeket, ezek közt Vayt is. Ekkor­
tól maradt lói a szujhegyuinany, hogy így szólt 
néhai való ju Kazinczy Zsófia :

— Hej Ábriskam, Ábriskám, kár volt nekünk 
exczeilcnczuísokk i lennül.k. Mar a papszeren se 
merek végig menni csak estefelé, mert azt mond­
jak, eladtuk magunkat a németnek . . .

Lelkes, kivaló jó hazafiak, többé-kevésbbé kuru- 
ezok is lettek mind az áldott emlékezetű nagy­
asszony fiai.

Az idősebbek, József, Károly, Mihály, László 
az elsők voltak a nemzeti színű zászló alatt, a 
hogy lölhangzotl a Talpra 
sót még a most elhunyt 
visszatartani a nevelője, 
akart szökni.

— Hat aztun, ha a kis gróf is elmegy, senkije 
se marad a kegyelmes urnák, — sirdogálta az 
öreg Johann, a komornyik, és az Adum gyerek 
engedett és ott maradt az öreg ur vigasztalasára 
az elárvult berkeszi kastélyban.

A" leányok mind férjnél voltak már, és nős a 
két legidősebb fiú: Dániel és Karoly.

Hogy a szabadsagharcz zivatarai elmúltak, s az 
ötvenes évek derekán nyugodni tért a Hatalmas 
oligarcha, százczir hold földön osztozott a tizenegy 
gyerek.

Még kimondani is sok — kivált mikor egy 
emberöltő után alig, úgy szétszailt az az óriási 
vagyon, mint a pozdorja a szélben. Se kártyás,

magyar hivó szózata, 
Ádumot is alig bírta 
mert mindenáron el

se iszákos, se rosszvérü nem volt egyik sem — 
de a falum üldözte a Vav-ii ikat. A faluin. 3 
melyet megmásolni csuk felsőbb végezetek tri­
lláinak. A nagy dinaszta ivadékából c-ak kelti 
őrizte meg u vagyont. Vay Karol., a ki a nagy 
Faszthory mellen, mint teng rmclléki fogaim i?o 
kezdte pályáját, de megnősülve, teljesen a mag in- 
életbe vonult vis.-za ' ifjan elhunyva, egy fiút, 
Vay Tihamér! bag volt hatra, a ki nagy kedve­
lője a tudományos:: liíteralur.inak. kitűnő tor­
ten v-.: es úgy felső-vadászi, mint kis-bárii kasté­
lyában passzióval gvüjti a könyveket. Áldott 
jószivü ember, a kit imádnák uradalmain a sze­
gények es mint c-aládai peldanyképül szolgai.

A nia-ik, a ki neme- ,k megőrizte, de gyarapí­
totta H vagyona'.. Ai.11!I volt, a most elhunyt 
senior. Koran nosne. Lonvuy Ganor es a ritka 
eszes riugvmüvelLcgú Kazinczy O tilia leányáé 
Máriát vezetve oltárhoz,

Lónyay Maria valódi dísze volt nemének. Egy­
aránt szép testben es lélekben, páratlan feleség 
és olyan családanya, a minőkről római históriai 
írók emlékeznek

Nemcsak összetartani, de gyűjteni is segített a 
vagyont férjének v- k • :i emunk alt a c álad nagy­
ságának, lényének em.-lésében.

Vav Állam a huívana. evekben a Deak-pártnak 
volt kivaló harezosu, később Szabolcsinegye lú- 
íspani tisztjét viselte, ettől azonnali politikai okok­
ból visszavonult, s csupán a íúivnüihazbuo jelent 
meg még néha, nagyobb események alkalmával. 
A családi tradicziuklioz híven liberális, nemes 
gondolkozása ember voll Vay Adam i-, a mit 
azzal is bizonyított, hogy a keresztény-zsidó há­
zasság egyházpolitikái vitáinál igen-nel szavazott, 
vele így még ót inas tagja a .-saladnak.

Neje, majd két leg. zebb ferlikorban levő fis­
nak. Ernőnek és Olivérnek halain, a kiket még 
előbb egy imádva szeretett, viruló tizenhat éves 
leanya előzött meg, nagyon megrendítene a ne­
mes'grófot. Azóta még jobban visszavonult sínk 
a télen alig mozdult ki budapesti lukasáról, a 
melyet Gabor fiával s ennek csaladjával osztott 
meg.

Tavasziasra fordulva az idő, haza vágyott Ber- 
keszre. Az ősi kastélyba, oda, a hol bölcsőjét 
ringatták, a hol szerettei nyugszanak ... El sem 
hervadt még a gyöngyvirág, ki sem nyílt a rózsa 
... És Íme ott nyugszik ó is közöttük, a hatal­
mas, a nagy Vay Abrahamnak utolsó fia, a »' 
bíborban született s a kinek a koporsóját is bibor 
takarja . . .

Rővidebb távi] 
emlékeztünk arrl 
dűl álló büntenJ 
csütörtökre viírd 
viselő dán hajúd 
vétekben mar c | 
nosztevő irtóz 
levők között; 
többit halaiig ír, 
tőzéssel tudtak 
elől, a ki, nj 
szembeszállam 
végre mégis kari 
szolgálta! a; kel 
lakolását. A réá 
országot és No | 
világszerte kei; 
letes tudósítás 

A mull szerda 
trand kapitány 
gőzhajó, mely Sto 
a Málar-tó egy.k 
lomban á.ló ha oij 
viselő gőzös vu.t 
szokott köziez 
bajón honolt, !*. 
inkább, mert a i 
embert seni, c:; 
Wistrand a ' ,a 
néma hajóhoz, 
latot, mikor a h. 
kiáltott a ku,:- 

— Nincs ut 
mert küifiii-ei.

E feny.-gaósiit 
Roping m-„- g; 
felé, m.re a ku «. 
pitauyra -.

— Ez csuk 
latta, hogy n r 
mi egy ember 
eltűnt az ejsi. ke. 
részint mert ... 
hajó nem mctii 
resz.nt pedie :ue 
tek, mint u :. '

A Karoly I 
hoping bajos, 
tek szanaszét 
nyomai látszotta 
zetre leplek, a i 
kiü rült, hogy 
micsoda borza. ;

Eiőuűasa szeri 
órakor muu.t « 
tűnt egy emu :. 
es nagyon s? 
Sovány, mag 
azzal is maga , 
tói megkérdi zu- 

Lgy fel 12 u. 
fedélzeten t-s ; , 
manyos ijedt a 
le a gépházba, 
fenn a fed. 
kap,lány: agyon 
és út is ag-yon < 
körű: öle . i 
manyósnak siker! 
házba.

A... I
szóé iö . I
- Teljes 
A gvpetiz n 
— Kupit

tikúú-. K - *
állomás v.-rot 
tóztalta, rc-VLr 
kicsavarta

A gyiik >'■ *1« 
büntetet! v-it : 
iura 18% ban 
gatója oly v. 
szabadonLof s.;! 
mind annak 
fegyencz még 

Nordiund * ,íl 
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EGYETÉRTÉS, SZERDA, MÁJUS 23
Emberirtó a hajón.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Rővidebb távirati értesülések alapján már meg 
emlékeztünk arról a szörnyű és valósággal eg\e 
dűl álló bűntényről, mely a múlt hét szerdáról 
csütörtökre virradó éjjelén a Károly herczeg nevel 
viselő dán hajón történt. Egy, éveire fiatal, de a 
vétekben mar öreg, többszörösen büntetett go­
nosztevő irtózatos mészárlást vitt végbe a hajón 
levők között; egy csomó embert legyilkolt, a 
többit halaiig megfélemlítette, úgy hogy csak elrej­
tőzéssel tudtak megmenekülni az emberirto dühe 
elöl, a ki, miután ily rénir-éges módon tudott 
szerobeszállani egy hajó egész személyzetével, 
végre mégis kapitulálni kényszerült az igazs :g 
szolgáltatás keze előtt és most börtönben várja 
lakóiadat. A rémes bűntényről, mely egész Svéd­
országot és Norvégiát izgalomban tartja es a mely 
világszerte kelt feitűnést, most a következő rész­
letes tudósítás alt rendelkezésünkre:

A műit szerdán éjjel, körülbelül éjfél felé a fi i;- 
trand kapitány parancsnoksága alatt álló Roping 
gőzhajó, mely Stockholm és Blacken között közlekedik, 
a Máiar-tó egyik legveszedelmeseb öblében egy nyuga­
lomban álló hajóra bukkant. A Károly herczeg nevét 
viselő gőzös volt ez, mely Asboga és Stockholm között 
szokott közlekedni. A csend és nyugalom, mely a 
hajón honolt, ieltünt a Raping kapitányának, annál 
inkább, mert a Károly herczeg en nem látott egy 
embert sem, csak a kormányost, a ki házikójában .illőit. 
Wistrand kapitány bah setet sejtett és közeledn. atari a 
néma hajóhoz, de aii.r tett a Köping néhány mozdu­
latot, mikor a Karoly kerczeg magányos utasa at- 
kiáitott a közeledő hajóra •

— Nincs itt semmi baj. Hordják el magukat, 
mert különben lövök.

E fenyegetésnek az volt a következménye, hogy a 
Köping még gyorsabban sietett a Karoly kerczeg 
fele, mire a különös kormányos reá lőtt Wistrand ka­
pitányra :

— Ez csak figyelmeztetés — kiáltott, miután 
iatta, hogy nem talalt es leoldva a mentőcsónakot, a 
mi egy embertől óriási munka, a sötétség védelme alatt 
eltűnt az éjszak loau. A Köping mm üldözhette, 
ruszint mert az übö; tele van szirtiéi, úgy hogy nagyobb 
haj“ nem mehet oly könnyű szerrel, mint a csónak, 
resz.nt pedig mert inkább a Károly herczeg-%z\ túrod- 
tek, mint a menekülővel.

A Karoly herczegen szörnyű látvány tárult a 
Köping hajósai ele. \ ti befagyott holttestek hever­
tek szanaszét a fedélzeten es mindenfelé a rombolás 
nyomai látszottak. Mikor a Köping legényei a fedél­
zetre leptek, a zsákok közül eioouj egy ember, a kiről 
kidTÜÍt, hogy a hajó gépesze es a ki elmondta, hogy 
micsoda borzalmasságok történtek olt.

Előadása szerint a Karoly herczeg szerdán este 8 
érakor Ultimi e. Asbogabói. M .r az elutazás - lőtt fel­
tűnt egy ember, a ki napközben lübnszür jött a hajúra 
es nagyon szorgosan tudakolta az indulás in éjét. 
Sovány, magas termetű, iekete hajú férfi volt ez, a ki 
azzal is magara vonta a figyelmet, hogy egynéhanyuk- 
tói megkérdezte, vájjon vallásosuk-e .'

Úgy fei 1- óra tajbau a gépész nagy lármát hali a 
fedélzeten es par pillanat múlva látja, a mint a kor­
mányos ijedt arczczal és egesz testeucn remegve szalad 
le a gépházba. A kormányostól azutan megtudta, hogy 
lenn a fedélzeten egy őrült garazdalkudik, a ki a 
kapitányt agyonlőtte, több utast halálosan megsebesített 
ts ót is agyon akarta lőni. A kormányhid paviilonja 
körül üldözte, kezében a revolverrel, mígnem a kor­
ra tnyosnak sikerült egérutat nyernie és leszűkült a gép­
házba.

Alig, hogy ezeket nagy sebesen elmondta, a gépész a 
szócsövön keresztül azt a parancséi hallja, uugy :

— Teljes gőz. Előre.
A gépész nem ismerve a hangot, visszakérdezett:
— Kapitány, ön az ?
— Teljes gőz. Előre ! — hangzott erre újból a pa­

rancs, de a gépész az idegen hang haliatara, a helyett,
engedelmeskedett volna, megállította a hajót.

Par perez múlva egy revoíveres alak jelent meg a 
jit-piiuzsan. A gyilkos volt, a ki reárivalt a gépészre:

— A hajú összes ernbe/eit agyonlőttem. Magút 
is agyonlövöm, ha nem engedelmeskedik.

A gépész erre teljes gőzt adott, a gyilkos pedig lói­
méul a kormauyhidra. Alig haladlak azonban egy kis 
ideig, Iliikor a gyilkos megállást vezényelt. A gépész 
* rre otthagyta a gepkamrat es a fed Ize ten levő zsákok 
köze bujt, a honnan azutan csak akkor merészkedett 
eio, mikor a Köping legénysége a Karoly herczeg 
fedélzetére lépett.

A gépeszen kívül élve maradt a kormányos is, a ki 
? mondta, hogy a gyilkos azt a taktikát követte, hogy 
a.dozatait kisebb csoportokra osztotta i-s úgy b.«ní el 
Velük. Így a szalonban ievökre r a zárta az z.jLui, 
iiuaoulúau bánt ei azokkal, ;♦ tűk a dohányzó szobában 
vuituá es töbh-.t közülük agyonlőtt. A hajún tv vök közű; 
tg .eilen egy ember: llolmer mészáros próbált 
e nullám, de a gyukos vele is végzett. Egy revoívcr- 
. Ivés es egy tőrszuras kioltotta életét.

A nagyszámú halotton kívül négy embert suiyOSau 
megsebesített a gonosztevő, a ki a gaztett végrehajtása 
uian clszedte áldozatai pénzét és azutan, mikor a Köping 
oda érkezett, elmenekült.

Ámde nem élvezhette sokáig a szabad-..got. 11 da 
acui.k a pompás telefónhaiőzatuak, mely Sv, d. i-- t 
es Norvégiát az összes államok között kitünteti, a ^yúzos 
Bzeméiyleirasat, a mennyire a/t a Kandi/ herczeg 
gépésze és kormányosa eio.dia, nyomban közülü k az 
összes állomások kai es néhány ura múlva mar Lyoim.ru 
akadtak az elvetemült gonosztevőn k A skopiorpi 
állomás várótermében fogtak ei. A rendőrre, a ki letar­
tóztatta, revolvert tmeil, de nem süthette e;, mert ez 
kicsavarta a kezéből.

A gyilkost Kord lund Fülöpnek hívjak, többszörösen 
büntetett volt fegyencz, a ki 1873-b;.n született és utol­
jára 1 >% ban szabadult ki a börtönből. A börtön igaz­
gatója oly veszedelm; s embernek ismerte, hogy mikor 
szál aaonbocsáttatasat a rendőrséggel közölte, egyszers- 
n j 1 r; ! annak a véleményének adott kit ej ezüst, hogy ez a 
íegyencz még visszakerül a börtönbe.

Ncrdlund elfogatása után a legnagyobb czinismussal 
viselkedett. Kijelentette, hogy tettét előre megfontolva 
követte el, az emberiség iránt való gyűlöletből, 
sőt egy másik hajón mégis akarta ismételni, hogy ilyen­
formán elegendő pénznek jutva a birtokába, külföldre 
menjen és mint tourista töltse életét. íme azonban, 
ezeknél az utaknál most nagyobb ut előtt áll, — olyan 
ut előtt, a honnan nincs visszatérés.

«=» 200 000 korosát tesz az ő cs. és kir. Felsége 
legfelsőbb rendeletére rendezett XXXIII. jótekonyezeiu 
államsorsjáték főnyereménye. Figyelmeztetjük t. olvasó 
inkát, hogy ezen sorsjáték összes 16.514 nyereménye 
készpénzben fizettetik ki és hogy a húzás visszavon­
hatatlanul f. é junius 7-én tartatik meg. Sorsjegyek a 4 
korona, kaphatók : dohány tőzsdékben, bank üzletekben, stb.

Ä főnyeremény rejtélye.
— Az I'egyetértést tudósítójától. —

Évekre visszanyúló, feltűnést keltő ügy foglalkoztatja 
mostanában a pénzügyminisztériumot és a pesti ma­
gyar kereskedelmi bank igazgatóját együttesen. Egy 
százötvenezer forintos tőnyeremény rejtélye vár meg­
oldásra.

A magyar királyi nyeremény-sorsjátéknak múlt évi 
november 15-én tartott húzásán a százötvenezer forint 
főnyeremenynyel kihúzott 355 sorszám 35 nyerőszám- 
mai ellátott sorsjegy odisszeája alkotja a rejtélyes dolog 
alapját.

Történt ugyanis az 18%-ik tv közepe táján, hogy egy 
Albacit Ágoston nevű aacheni mérnök üzieti ügyekben 
Szlavóniában utazott. Utazása közben Pozsegára ért, 
a hova hazulról pénzűnek kellett volna érkeznie. A 
pénzt azonban nem kapta meg ts igy nagy za­
varba jött.

Volt nála még egy magyar királyi nyereménysorsjegy. 
Hogy tehat valami pénzre tegyen szert, elment a 
pozsegai takarékpénztárba és ott a sorsjegyet 30 
forintért elzálogosította. Albach azután folytatta utjai 
és csak hónapok múlva ért haza Aachenbe.

Ez alatt az idő alatt történt, hogy a pozsegai taka­
rékpénztárt kirabolták Eljnek idején hatollak lie a 
betörőt; a takarékpénztár helyisegebe és minden kész­
pénzt és értékpapirost elraboltak. A letteseknek sohasem 
akadtak nyomara.

Most azonban, úgy látszik, fölmerült egy halvány 
jelzés, a mely talán nyomára vezet a rég keresett be­
törőknek.

Albach ugyanis még annak id jén visszakövetelte a 
pozsegai takarékpénztár igazgatós gátol a zálogba tett 
sorsjegyet, a mely azonban szintén az ellopott érték­
papírok között volt. A takarékpénztár azt telelte neki, 
hogy a s-Tsjtgyel ellopták ugyan, azonban gondoskodni 
fog arról, hogy a sorsjegy tulajdonjogai íöntartsa. Mind­
ennek daczára a takarékpénztár megfeledkezett a 
sorsjegy letiltásáról.,

A u',.:*y.tr királyi nyeremény-sorsjátéknak múlt év 
november 15-én tartott húzásán epén ezt a o55. sz. 
35. nyerőszáma sorsjegyet húzták ki a száz­
ötvenezer forintos főnyeremenynyel.

Az aacheni mérnök d czeni.-vr etejen vett a nyere­
ményről tudomást. Rögtön Budapestre jött, hogy itt a 
főnyereményre jcg.it érvényesítse.

A pezseg;.i takar-.I.pénzt.-r lelétjegyével fölment a 
pénzügyminisztérium hitelszamvevőségi otztalyab.i, a hova 
utasítottak, hegy ott intézze el a dolgot. Polják János 
pénzügyi számtanácsos kijelentette Albach elolt, hogy 
jelentkezései csak óvasnak veheti.

Az állami nyeremény sorsjáték nyereményeit ugyanis 
mindenkor kifizetik az eredeti sorsjegy bemutatójának, 
nem kutatva, hogyan került az illető a sorsjegy birto­
kába. Csak ha a kifizetés ellen óvást emeltek, vagy 
pedig ha a sorsjegyet letiltottak : szólítják föl a bemu­
tatót az igazolásra. Azonban, ha az óvas keltétől szá­
mítva hat hónapon belül a sorsjegy letiltása nem kö­
veik» zk be, akkor a nyereményt az eredeti sorsjegy 
bemut .tőj; r.: k akadalytalanul kifizetik.

Toljuk mindezeket a formalitásokat elmondotta 
«líbuchnak és figyelmeztette, hogy sajat érdekében 
néz: u utana, hogy a sorsjegyet tilts ik le.

Alig egy héttel később Polják számtan tcsos hivatalos 
helyis-gt ben megjelent egy közös hadseregbeli gyalogos 
főhadnagy es a 355 sorszámú 35 nyerőszámmal 
ellátott nyeremény sorsjegyet mutatta be, hogy 
u reá eső százötvenezer forintot ki utalvány ózza. 
A főhadnagyot a pesti magy. r kereskedelmi bank egyik 
tisztviselője kísérte.

Poijak számtanácsost nagyon meglepte ez a dolog. 
Alig egy hét alatt másodszor jelentkeznek nála ugyan­
ezért a főnyereményért.

— Bocsánatot kerek főhadnagy ur — mondotta — 
ennek a nyereménynek a kifizetése ellen óvást 
eme1 tek. Az óvás május eivj- u érvényét veszti, ha 
adeii-- a sorsjegyet v m t. !j -k fi', akkor a kifizetésnek 
nincsen akud.dya. T use* akkor ismét bemutatni.

A főhadnagy is a banktisztviselő távozták. Polják 
sz n tanácsos pádig, a kinek most mar szöget ütött a 
fejébe a dolog, kérdést intézett a pozsegai takarékpénz­
tárhoz, hogy mi van tulajdonktpcn ezzel a sors­
jegy^.

A takarékpénztár erre azt felelte, hogy a betörés után 
tényleg valami mulasztás tolytan elmaradt a sorsjegy 
h tiltása, azonban most mar megindítottak a pozsegai 
királyi törvényszéknél a letiltási eljárást. A múlt hónap­
ban azutan a po, .vgai törvényszék el is küluütte a 
közp. nti I.üampi nztarnak a letiltó végzést.

Ezzel az ügy még érdekesebb es egyzersmina meg 
rejtélyes Lb lett.

X sur.-/ ev túlid valóban a pozsegai takarékpénztárból 
e rabolt Cl lek papírok közül vJ.’. Jutjuk sza in tanácsos, 
a n:Ikor a letiltó vegzcsroi tudomást szerzett, rögtön 
külön is figyelni-: zielte *rre a központi allampeoztart.

A nyert ;:., nyék kdizetvívnél Ugyanis az az eljárás, 
Logy a nyerő sor.-j gyeket a i.delszamiejlöst guel nyújt- 
j,.k Le, a i. nnan a számfejtés uian utalvanynyal üul 
dik le a központi aiLn,pénztárhoz, a mely azutan 
ü.-váitj...

Páljuk szamtanácsos már n.oít különösen arra figjcl- 
meztette a küií|jti!t uíinL.p1 uztart, hogy a támfvjlüség 
utalványait nagy pontossággal iáinál izzók, mert olt a 
,>,3,7 éorazámu ts oö nijeiO'.zau magyar királyt 
nyeremony írsjegyre eső főnyereményt nem utalványoz 
ZL.g , , esetlegesen hennutataiidó utalvány Leitat 
fO!telimül >i 'tm isitviny.

hlgv-Szersi.at.ii je.elite;! tett a lüity r. meny rejtélyéről 
e a ii letiuni hitelű;:.eszli.ly-.nak vezetőinél,
Markoviik i:.iniszttrl tanácsosi!;.! ts Lcnedicty Béla 
cs es . kamarás, osztálytanácsosnál.

Május tl-je-n a főhadnagy a pesti magyar kereske­
delmi bank hivatalnokaink aiséreL- ben ismét nieg'je.ént 
a hitelszámfejtőségben. Ekkor azonban a sorsjegyet mar 
letiltott.ik.

Puljúk számtanácsosnak tehát m ir joga volt kérdést 
intézni a főhadnagyhoz, hogy milyen utón került 6 a 
sorsjegyhez, mert az a pozseg d takarékp1 nztár kirablá­
sakor veszett el.

A főhadnagy, a ki állítólag mostanában MerJnban 
állomásozik, eimondott i, liogy a sorsjegyet tavaly vette- 
a trieszti búnkban és hogy ez a bank utasította ót a 
pesti magyar kereskedelmi bankhoz a százötvenezer 
forintos lönyereuiény beváltása miatt. A pesti magyar 
kereskedelmi bank még a főnyeremény esedékessége, 
tehát deczember elseje előtt nugijobb kölcsönt is 
adott neki.

Polják mindezekről jelentést tett Markovich min. 
tanácsosnak és Benedicty osztálytanácsosnak, a kik 
jegyzőkönyvet vetlek föl és a pesti magyar kereskedelmi 
bank cs a trieszti bank igazgatóságaival együttesen meg­
indították a nyomozást.

Az illetékes körök mindenütt a legnagyobb titokban 
tartják a főnyeremény rejtélyének jelenlegi állását, vala-

mint a2t is, hogy a nyomozás folyamán eddig meg 
tudták-e törni a titokzatos ügy homályát.

Annyi azonban tény, hogy a pozsegai vizsgálóbiróság 
újra fölvette a takarékpénztár kirablása tetteseinek 
nyomozását, hogy a messze szétágazó szálakat fölgom- 
bolyitsák.

színház és művészet.

— Opera Lakmé mai előadását ismét nagyszámú
közönség hallgatta meg. Ezt a dalmüvet nálunk nem 
tudjak megfelelően előadni. Hiányzik az egészből a 
könnyedség, a gráczia. Az egyes szereplők úgy mozog­
nak, mintha dróton ránczigálnák. Csupa fabáb. Az 
egyetlen Key Dávid, a ki dalban és játékbaü egyformán 
mester és művész. A czimszerepben Arnoldson asszony 
külföldről hozta magával fényes tehetségéi, természetes 
egyszerűségét és bámulatos énektechnikai tudását. 
Aranyi színtelen, gyenge Gerald és Mihályi sem 
elég jó énekes, hegy az operában művész lehessen. 
Semmi hang és kevés színpadi talentum. Feltűnt de 
orgánumával Herts Mimi, a kit egyszer komolyabb ke­
retben szívesen hallgatnánk. A zenekar elén Kerner 
István nagyon jól megállta helyét, ö kétségtelenül a 
legtehetségesebb zenésze operánknak. (e. á.)

— Fedák Sári ma lépett fel harmadszor a népszín­
házban, ezúttal is zajos külső sikerrel. A kadétkis­
asszony czimszerepét játszotta. Ma is csak azt mond­
hatjuk róla, a mit első két fellépése alkalmával mon­
dottunk : határozott szubrett-tehetség, a kinek azonban 
meg sok hibájáról kell leszoknia, hogy tökéletes művészi 
alkotásokat produkálhasson. Leggyöngébb az énekben, leg­
erősebb a tánc/ban. Mozdulatai is oly rithmikusak, mintha 
folyton a leg kecsesebb t. mezőt lejtené. Fékezhcletlen tem­
peramentuma rendkívül színessé teszi játékát. Ez azonban 
inkább a külső siker biztosítéka, de nem ad tartalmat a 
művészi alakításnak. Megjelenése felette gracziozus, 
magatartása elegáns, de egyéniségéből hiányzik a báj, 
a mely a lelket és a szivet gyönyörködteti. A beszéde 
ma is nagyon érdesnek tetszett. Vannak ötletei és 
játékán latszik, hogy senkit sem utánoz, hanem mindent 
a sajat invencziójának bőséges tárházából merit. És ez 
az emelkedés legfontosabb kelléke. A közönség ma is 
nagyon barátságosan fogadta, minden dalát három-négyszer 
kellett megismételnie. Legjobban tetszett a «Yes-yes» kupié, 
c melyet igazan bravúrosan adott elő. Persze itt is 
főleg a tanczav.il hódított, es a mi ennek tartozéka: 
feltűnően szép színpadi alakjával. A felvonások végén 
öt haszor hívták a lámpák elé. Bárdi Gabi nagyon 
szépén «-nekelt és játszott. Raskó nagyon eleven és 
ügyes volt; szép hangjával ma is nagy sikert ért el. 
Szirmai, mint mindig, ötletes és elegáns volt. Kémeth 
pompás humorán sokat kaczagott a közönség. A karok 
már nagyon nyárias hangulatban voltak. (ss.)

— Benczúr Gyula uj festménye. Az ezredév! 
ünnepségek egyik legkimagaslóbb mozzanata volt a tör­
vényhozás két házának hódolata a király előtt. E törté­
nelmi jelenetet henezur Gyula nagy festményen örökíti 
meg. B nczur a kormány megbízásából festi a képet, a 
melyhez nagy előtanulmányokat telt és egyenként lefes­
tette mindazokat, a kik a történelmi aktusban részt vet­
tek. A mester külföldi útjáról hazatérve, most fogott 
hozza uj műtermében a nagyarányú kép megfestéséhez 
és óriási vásznára már felrajzolta a szereplő politikuso­
kat, a kiknek alakját képén meg fogja örökíteni.

— A városligeti színkörben csütörtökön, e hó 
24-én tartják meg Feld Mátyás Szulamit-paródiájának, 
az Uj Szulamit, vagy Abszolút Jakab, Jeru­
zsálem fúrnak a premierejét. A darab, a mely hatás 
és ötletess* g tekintetűben fölülmúl minden edddigi 
Szularait-parodiát, nagy sikerrel kecsegtet. Feld Mátyás 
az ötletesség és bolondos vidámság dolgában ezúttal 
sokat produkált. Uj darabja önálló bohózat, ügyes és 
eredeti bonyodalommal, a melyet a gyorsan népszerűvé 
vált Szul.-n.it dalmű fűalakjai és a Szulamit szerzője 
játszanak végig. A darab zenéjét Barna Izsó, a nép­
színház karmestere szerzetté, a ki teljesen alkalmazkodott 
a darab alaptónusahoz, a mennyiben a zeue is paro- 
disztikus. A csütörtöki premierre mar is számos elő­
jegyzés történt.

— Márkus Emilia, mint Magda. A nemzeti szín­
háznak kapuzárása előtt — mint értesülünk — még 
m-hány feletti* érdekes estélye lesz. Ezek közt például 
Sudermann «Otthonijának előadása, Magda szerepében, 
mely J iszui Mari egyik leghíresebb alakitusa volt, Márkus 
Emíliával.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A Józsefvárost közjótékonysági egylet a 

múlt évben. A fővárosnak egyik legzajtalanabbul, de 
anual eredni. nyeseDtien működő humánus egyesülete, a 
józsefvárosi közjótékonysági egyesület, most az évi köz 
gyűlés előtt számol he mull esztendei működéséről. Az 
egyesül-1 öt irányban fejt ki működést és ehhez k- pest 
öl szakosztályra oszlik, a melyek mindegyike önállóan 
Vegyi áldásos munkáját. A népkonyhái szakosztály jelen­
tése beszámol arról, hogy a mull évben 1 lu 461 eb. d- 
adagot szolgáltatott ki az arra rászorult szegény embe­
ri kitek. Igen érdekes adatokat találunk a munkásotthon 
szakosztály jelentésében. A munkásotthont lassaukint 
nagyon megkedvelték a munkásuk, a kik különösen 
vasárnap es ünnepnapokon nagy számban keresik fel 
az otthont es különböző szórakoztató játékok, valamint 
uj -■ y: k és könyvek olvasásával töltik idejüket. A létesi- 
!e:: könyvtár összes forgalma 33U7 kötetet tett ki. A 
felruházó szakosztály 3vd tanulógyermeket és 09 felnőtt 
sz, geuyemherl látott cl ruhával az egyesület ruharak­
tárából. A segélyező szakosztály részint ebédjegyeket, 
részint készpénzsegélyt nyújtott a kerület szegényeinek. 
Végül a múlt év végén megnyílt foglalkoztató és mun 
káskö .vetítő szakosztály örvendetes adatait olvashatjuk a 
jelentésből, a mely szerint október 14-ikétől deczember 
31 ikéig terjedő hatvan munkanap alatt 2389 munkás 
dolgozott az egyesület műhelyében. A munkabért ter­
mészetben adlak ki a munkásoknak, azok pedig, a kik 
produktívabb munkát végeztek, naponta még 10 krt is 
kaplak. E számadatok fölöslegessé tesznek minden kom­
mentárt. Csak elismerés és dicséret érheti azokat, a kik 
e nagy arányokban működő egyesületet vezetik.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A «Sáró Hirsch Mór» jótékonysági és önse­

gélyző egyesület loiyu hó 20-au délután 3 órakor tartotta 
meg Fuludi Gábor elnöklete alatt s a nagyszámban 
megjelent képviselőtestületi tagok élénk érdeklődése mel­
lett X. rendes évi közgyűlését. Az előterjesztett zárszá­
madásból kitünőleg az egyesületnek 1899. évi 302.030 
kor. 66 fillérnyi szükségletével szemben 321.905 kor. 
64 fillérnyi fedezet állott rendelkezésére, úgy, hogy az 
1899. év 19 874 kor. 98 fillérnyi kezelési felesleggel zá­
ródott. A kiadások főbb tételei közül kiemeljük a halá 
lozasi segélyeket, a melyekre az egyesület 67.800 ko­
ronát, a betegsegelyeket, a melyekre 32 305 koronát, a 
gyógyszereket, a melyekre 59.086 koronát és az orvosi 
fizetéseket, a melyekre 54.640 koronát fordított. Az évi 
jelentést és mérleget a közgyűlés egyhangúlag tudomásul 
vette és a vezetőségnek a múlt évi ügykezelésre nézve a 
felmentvényt megadta.

A vöröskereszt-egylet országos 
közgyűlése.

— Az Egyetértés tudósítójától. —
Nagyon mozgalmas volt ma délelőtt az élet az uj 

váczi-utczában. Egymás után robogtak a pompás fogatok 
az uj városháza elé. Államférfiak, főrangú hölgyek és 
urak, magas katonai méltóságok érkeztek meg és siettek 
föl az oszlopos lépcsőház széles lépcsőin. Délszaki növé­
nyek pazar pompája diszitette az impozáns följárót.

A leghumánusabban működő jótékony egyesület, a 
magyar szent korona országainak vöröskereszt- 
egyesülete tartotta országos közgyűlését az uj városháza 
dísztermében.

A közgyűlésen a királyi ház is képviselve volt. Mária 
Valéria főherczegasszony legfőbb védnök helyett Kló- 
tild főherczegnő jelent meg a közgyűlésen, ott volt 
azonkívül Lajos OyözÖ főherczeg véduökhelyette?, 
József és József Aqo*t főherczegek.

Az uj városháza ormára kitűzték a vöröskereszt 
nemzetközi és a magyar lobogóját, a lépcsőházat és a 
közgyűlési termet pedig délszaki növényekkel diszitették. 
A lépcsőfeljáratnál a székesfőváros diszruhás hajdúi 
álltak sorfalat. A közgyűlési teremben az elnöki emel­
vénytől jobbra díszes emelvényt készítettek a fenséges 
vendégek számára.

A terem gyönyörű képet nyújtott. A fekete frakkok 
között fényes egyenruhák s a hölgyek pompás, szebbnél- 
szebb toilletjci tűntek ki. A terem padsorait a notabili- 
tások és az egyesület tagjai foglalták el, a karzaton he­
lyezkedett el a közönség. Az érkező előkelőségeket 
Argay Janos irodafőnök fogadta.

Jelen voltak : Széli Kálmán miniszterelnök, báró Fe­
jér várig Géza honvédelmi miniszter, Classics Gyula 
kultuszminiszter, Plósz Sándor igazságügytniniszler, 
Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter, gróf Szé­
chényi Gyula király személye körüli miniszter, Da­
rányi Ignácz földmivelésügyi miniszter, Cseh Ervin 
horvát miniszter, Pcrczel Dezső a képviselőház elnöke, 
herczeg Lob/covitz Rudolf hadtestparancsnok, gróf 
Zichy Nándor, Matlekovits Sándor, Fabiny Teofil, 
gróf Aakó Kálmán, gróf Apponyi Lajos udvarnagy, 
gróf Szapary Gyula, Piudnay Béla főkapitány, 
Márkus József főpolgármester, Halmos János és 
Rózsavölgyi Gyula polgármesterek, Szabó János 
gyulafejérv. ri püspök. A belügyminisztérium részéről : 
Bezerédj Viktor miniszteri tanácsos, a honvédelmi 
minisztérium részéről : Sdfávy Béla honvédezredes, a 
hadügyminisztérium képviseletében : Rohonczy György 
altábornagy, Bessenyey Ferencz tábornok, dr. Bartha 
Junos vezér törzsorvos és dr. Svéhla Kálmán törzs­
orvos.

Kevéssel háromnegyed 11 után érkeztek a fenségek 
az uj városháza elé, a hol óriási közönség várakozott. 
A bejáratna! gróf Csekonics Endre fogadta a mag.ts 
vendégeket, a kik először a közgyűlési terem mellett 
levő polgármesteri szobába mentek.

Pontban tizenegy órakor a fenségek bevonultak a 
közgyűlési terembe. Klotild főherczegnő Lajos Viktor 
főherczeg karján, utana mentek József és József 
Agoht főherczegek és az udvarhölgyek. A közönség fel­
állássá! és harsány éljenzéssel üdvözölte a fenségeket, a 
a kik szívélyesen viszonozva az üdvözlést, helyet fog­
laltak az em^lwnyeu.

Gróf Csekonics Endre ezután a következő szavakkal 
nyitotta meg a közgyűlést :

A magyar vörös-kereszt nevében hódoló tisztelettel 
üdvözlöm fenségteket, és szivem egész melegével hálásán 
köszönöm fecsegteknek magas megjelenését, mely újra 
buzdításul fog szolgálni mindnyájunknak, hogy elvál­
lalt kötelességeinknek fokozott ügybuzgalommal meg­
feleljünk.

Felséges urunk és királyunk legkegyelmesebb elhatá­
rozása, melylyel ő cs. ős kir. fenséget Maria Valéria 
löherczegnőt a vörös-kereszt legfőbb védnökévé kinevezni 
méltóztatott, nem csak a vörös keresztesek táborában, de 
a magyar szent korona országainak hü népei által is, 
a leghensöbben atérzett hálás örömmel, hódoló tisztelet­
tel fogadtatott, meri minden igaz magyar ember felsé­
ges urunknak és királyunknak ezen leg kegyesebb elha­
tározásában a gyengéden szerető atyai szívnek legneme­
sebb megnyilatkozását latja: ő fensége a főherczegnő 
iránt, hogy nemzetünk nagyasszonyának örökébe lep, és 
nemzetünk iránt, hogy a nagyasszonyunk áltál létesített 
magasztos intézmény sors inak vezetését a fenséges fő- 
herczpgnőr*- bízta, a kinek magas személyiségét a ma­
gyarok rajongó szeretettel és hódoló tisztelettel kör­
nyezik.

H í latelt szívvel és rendületlen alattvalói hűséggel 
mondunk köszönetét ő cs. es apostoli kir. felségének, 
legkegyelmesebb urunknak, ezen mindnyájunkat boldo­
gító kegyééit.

Ezután bejelentette elnök, hogy Mária Valéria 
főherczegnő akadályozva van a megjelenés >en és miután 
a király külön nem rendelkezett, neki jutott a feladat a 
közgyűlésen elnökölni. Röviden ntal a napirendre tűzött 
tárgyukra és a jelenlevők szívélyes üdvözlésé mellett a 
közgyűlést megnyitotta és a jegyzőkönyv vezetésére dr. 
Dégtri Gusztáv jegyzőt kérte lel, mely után megkezdtük 
a napirend tárgyalásul.

Babies József jegyző bemutatta a központi választ­
mány 1899. évi működéséről szóló jelentest és annak 
12 fejezetet röviden ismertetvén, javasolta, hogy a köz­
gyűlés az ujabbi nagy alapítóknak köszönetét szavazzon, 
hogy több elhunyt buzgó tag emléket jegyzőkönyvileg 
megörökítse, hogy a központi :roda szolgálati szabályza­
tának es az Erzsébet-kórhazi uj alapszabalyzatnak élet­
beléptetését utólag jóváhagyja és hogy a központi vá­
lasztmány, mint a sorsjegy ellenőrző bizottság jelentéseit 
jóváhagyólag tudomásul vzgye. Mindezeket az országos 
közgyűlés észrevétel nélkül elfogadta.

Latinovits Janos igazgató előterjesztette az egyesület 
1899. évi zárszámadásait és a számvizsgáló bizottság 
jegyzőkönyvet, mely szerint a számadási könyveket és 
azok mellékleteit példás rendben vezetettnek találta. Ez 
alapon az országos közgyűlés a központi választmány­
nak, illetve az igazgatóságnak az 1899. évre a felment­
vényt megadta.

A fiókegyesületek által beszolgáltatandó hányadra 
nézve Lukacs György főispán, a bekésmegyei választ­
mány képviselője, azon indítványt tette, hogy a választ­
mányok és fiókegyesületek az 1900. évre a rendes és 
rendkívüli tagdijakat is szolgáltassak be a központba az 
egyesületi czélok fejlesztésére. Ehhez a közgyűlés hozzá­
járult.

Dr. Babarczi-Schwartzer Ottó főgondnok a köz­
ponti választmány nevében három indítványt terjeszt elő 
és pedig : hogy az Erzscbet-Lórhaz ezenluli jövedelmeiből 
alkuttassek külön tartalékalap, melyből nagyobb kórházi 
beruházások és netaláni kezelési többköltség fedeztesse­
nek ; hogy az atpolónői tanfolyamok rendezésére és 
általában az ápolónői intézmény fejlesztésére az 1900. 
évben 14.700 korona hitel engedélyeztessék, és hogy a 
hazai sajtónak önzetlen támogatásáért köszönet szavaz- 
tassék. Az indítványokat a közgyűlés általános helyeslés­
sel fogadta és határozattá emelte.

Erre áttértek a választásokra. Csávosy Béla igaz 
gató javaslatára egyhangúlag megválasztatták három évi 
időtartamra a központi választmány tagjaiul: A női 
osztályba : Gróf Festetics Taszilóné, Kornfeld Zsigmondné, 
Kovacs-Sebestyén Endréné, Rudnay Józsefné, Rupp 
Zsigmondné, Stephani Lajosné, Tatay Adolfné, Tisza 
Kálmánná, Wekerle Sándorne, gróf Zichy Nándomé, 
dr. Chyzer Kornél, Hatvani-Deutsch Sándor és gróf 
Zichy Nándor; a férfi osztályba: Babies József, gróf 
Bánffy György, Buebach Péter, Császka György érsek, 
gróf Eszterházy Kalman, Fabiny Teofil, László Zsig- 
mond, herczeg Lobkowitz Rezső, Márkus József dr. 
Münnich Aurél, báró Rédl Béla, Rupp Imre, Sándor
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Béla, báró Schossberger Zsigmond, gróf Wenekheim 
Frigyes gróf Zichy Ágost és Zmejanovich Gábor.

Gróf Csekonics Endre ezután a közgyűlést bere­
kesztette.

Nyomban a közgyűlés után megtartotta a központi 
választmány alakuló ülését. Egyhangúlag megválasztották 
társelnöknek gróf Zichy Nándorné szül. gróf Zichy 
Líviát, jegyzőnek Babies József orsz. képviselőt, igazgató­
választmányi tagoknak : a női osztályba: gróf Andrásay 
Aladárné, özv. Herich Károlyné, özv. gróf Hunyady 
Lászlóné, özv. Németh Miklósné, Rupp Zsigmondné. 
gróf Szapáry Gyuláné, Tatay Adolfné úrnőket és dr. 
Chyzer Kornél, Vaszary Kolos herczegprimás és gróf 
Zichy Nándor urakat; a férfi osztályba: báró Ambrózy 
Béla, gróf Eszterházy Kálmán, Fabiny Teofil, Körmendy 
Imre, László Zsigmond, Lukács Antal, Márkus József, 
Rupp Imre, gróf Szapáry István és báró Schossberger 
Zsigmond urakat.

Horvát-Szlavonországok részéről az igazgató-választ­
mányba Krajcsovics Ottót küldték ki.

Gróf Csekonics Endre a központi választmányt és az 
igazgató választmányt szabályszerűen megalakultnak je­
lentvén ki, őszinte mély köszönetét mondott a magas 
vendégeknek és a nagyszámú megjelenteknek az ülésen 
való részvételükért és a székesfővárosi tanácsnak a terem 
átengedéséért és az ülést berekesztette.

A fenségek felálltak helyeikről és Lajos Győző fő­
herczeg odalépett Széli Kálmánhoz és szívélyesen üd­
vözölvén őt. kezet szorított vele, ép úgy a mellette ülő 
Lobkowitz hercze^gel és báró Fejérváry Gézával.

A főherczegnő és főherczegek ezután a közönség 
harsány éljenzése mellett eltávoztak. Gróf Csekonics 
Endrével az élén, az egész igazgatóság a bejáratig 
kisérte a fenségeket, a kik a közönség éljenzese mellett 
szálltak kocsijaikba.

*
Gróf Csekonics Endre, a magyar vörös kereszt­

egyesület elnöke, Lajos Győző főherczeg tiszteletére 
ma este nyolczadfél órakor diszebédet rendezett kecskeméti- 
utczai palotajuban.

A diszebéd a palota nagy ebédlő termében folyt le és 
a remek gobelinekkel díszített terem, a fényes kivilágítás 
és a fejedelmi pompával terített asztal tündéri látványt 
nyújtottak.

Az ebéden részt vettek : Lajos Győző főherczeg jobb 
oldalán : gróf Csekonics Endrené, Széli Kálmán mi­
niszterelnök, özv. gróf Csekonics Jánosné, báró Fe­
jér várig Géza honvédelmi miniszter, gróf «apponyi 
Lajos magyar királyi udvarnagy, Cseh Ervin horvát 
miniszter es Babarczi-Schwartzer Ottó udvari taná­
csos főgondnok. A főherczeg bal oldalán ültek : Széli 
Kálmánná, gróf Széchenyi Gyula, a király sze­
mélye körüli miniszter, báró Révay Gvulánéf 
érői Szapáry István, Darányi Ignácz földmive­
lésügyi miniszter. báró Révay Gyula és gróf 
Blome János szolgálattevő kamarás. A foherczeggel 
szemben ült gróf C ekonics Endre, tőle jobbra gróf 
Andrássy Aladárné, gróf Szapáry Gyula, gróf 
Károlyi Istvánná, báró Krieghammer Ödön közös 
hadügyminiszter, gróf Banffy György, báró Szent­
kereszt y Béla, gróf Szapáry Pál és gróf Csekonics 
Ivan. A házigazdától balra ültek : gróf «apponyi 
Lajosné, gróf Pejacsevich László, báró Szentkereszty 
Belané, gróf Zichy Nándor, gróf Szapáry Pálné, 
gróf Than Miksa főudvarmester es gróí Csekonics Pál.

A grófi czimerrel ellátott étlap a következő volt:
Menu du 22. Mai 1900.

Consommé Douglas.
Bouchée Dieppoise. Szilvási.

Filets de saumon á la Savarin. Brauneberger.
Hauche de venaison a l eccossaise,

Mouton Rotschild.
Poulets reine á la Montesquieu,

Perrier-Jounet
Cocq de bruyere sauce valaissiene.

Saladé parisienne.
Précieuses au.x fraises.

Camembert et french-cakes,
Tokaji aszú.

Bombe Régence.

Az előkelő társaság közel esti 10 óráig maradt együtt 
Lajos Győző főherczeg igen élénken társalgóit a2 
összes jelenvoltakkal és a házigazdának ismételve gratu­
lált a vöröskereszt egyesület országos közgyűlésén tartott 
és lelkesen előadott beszéde, valamint általában a 
közgyűlés sikere fölött.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— UJ kúriai bírák. A király Bolgár Emil pozsonyi

és Major Kálmán budapesti Ítélőtáblái bírákat a m. 
kir. kúriához számfeletti birákká kinevezte.

— Ügyészségi megbízottak. A in kir. igazság- 
ügyminiszter dr. György Józsel verseczi gyakorló ügy­
védet a verseczi, dr. Gréb Bruno hidalmás* kir. járás- 
birósági aljegyzőt a hidalmási, Moizer Imre vaáli kir. 
jarásbirós igi aljegyzőt a vaáli és dr. Teirner Fedor 
német-b02s.ini kir. járásbirósagi aljegyzőt a német-bogsáoi 
kir. járásbíróság mellett alkalmazott ügyészségi megbízott 
állandó helyetteséül rendelt** ki.

— Szerelmi dráma az esküdtszék előtt. Nagy­
váradon ma folytait.ik a nagyszalontai szerelmi dráma 
tárgyalását s a tanuk és szakértők kihallgatásával be­
fejezték a bizonyító eljárást. Felolvasták még Bonczos 
vallomását, melyet a halálos ágyán tett. A haldokló azt 
vallotta, hogy Bajó valószínűleg azért lőtt rajuk, mert 
pörösködésből kifolyólag haragosa volt. A kérdések fel­
tételű előtt Tassig Pál főügyész elejtette a gyilkosságról 
szóló vádat, kifejtvén, hogy nem akar súlyosabb vádat 
emelni, mint a minőt a végtárgyalás adatai alapján 
meggyőződése parancsol. Kéri az esküdteket megkér 
dezni : Bünös-e Bajó szándékos emberölés bűntettében ? 
R idl védő elfogadja a főkérdést, de hat kisegítő kérdés 
feltevését kéri, a jogos önvédelem meg illapithatása szem­
pontjából. Holnap tartják meg a vád- és védbeszédekef, 
úgy, hogy estére már ítélet is várható.

A szatmári gyilkosság.
— Kiküldött tudósítónk távirata. —

Szatmar, május 32.
Kegyetlenebb, vévlázitóbb bűnesettel tálán sohs 

nem foglalkozott bíróság, mint a milyennek elbí­
rálására ma összeült a szabad polgárságból ala­
kult szatmári esküdtbiróság. Papp Elemér bátyjai 
és gyilkosai felett mondanak ítéletet.

Batya és gvilkos ! Micsoda rettenetes ezt el is 
képzelni. Mekkora elveteinedettség. gazság kell 
hozzá, hogy ember ilyen borzasztó bűnre ?ete 
medhessék. Rémregényekben a legbolondabb fan 
tázia se eszel ki olyan undorító bűnt, a milyen1 
véghez vitt Papp Béla, a kakszentmártoni földesül, 
a volt tartalékos huszárhadnagy.

Bérgyilkossal ölelte meg öcscsét, a VII-ik gim 
nazista Papp Elemért.

Elébb ő maga akarta a fiatal ember életét el 
venni s mérget adott be neki. Terve nem sike 
rült s ekkor elzüllűU öcscsét, Papp Zoltánt hívta 
segítségül a gyilkosság végrehajtására. Ez vállal 
kozott is, de terve ennek se sikerült. Heteken 
keresztül töprengett ekkor a két gonosztevő, ho­
gyan és kivel ölessék meg a szerencsétlen betege-.
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iíjut, hogy vagyonát kézre kerítse. Pénzt ígértek 
ennek is, annak is, és csak nagy nehezen akadt 
egy gonosztevő, a ki vállalkozott, s végre is haj­
totta a gyilkosságot. Ezt is csak pénzigérettel s 
halálos fenyegetéssel vették rá a gyikosságra. Ez 
az ember Zsoldics Mihály, a Papp Béla juhá­
sza volt.

A múlt novemberben Pupp Zoltán hívására 
Papp Béla kakszentmártoni birtokára indult Papp 
Elemér Szatmárról. Az országúton megtámadta 
Zsoldics Mihály, a felbérelt gyilkos s két lövéssel 
kioltotta életé'. Aztán elfutott, otthagyta áldozatát 
az országút szélén. Papp Béla kiváncsi volt Zsol­
dics munkájára, s kocsiba fogatott. Az ország­
úton egyszerre nagyot hork&ntott s félreugrott az 
egyik ló.

— Egy holttest fekszik az árok mellett! mon­
dotta neki a kocsis.

— Hajts tovább! parancsolt rá Papp Béla. 
Ekkor mar tudta, hogy Zsoldics teljesítette fel­
adatat. A holttestet olt hagyta s behajtatott 
Szathmárra, a hol azt hiresztelte, hogy Elemér 
üescse öngyilkos lett. Az esetnek csakhamar hire 
ment, s megindult a nyomozat, a melynek csak­
hamar szenzácziós eredménye lett.

A holttest mellett egy pálcza feküdt, a Papp 
Zoltán pálczája. Ez gyanús volt s minthogy min­
denki tudta, hogy Papp Béla is, Papp Zoltán is 
teljesen tönkre ment anyagilag, a gyanú rájuk 
irányult, hogy ők tették el láb alól Elemért, hogy 
vagyona rájuk szálljon.

Mikor a vizsgálóbíró letartóztatta őket, Papp 
Zoltán és Zsoldics Mihály hamarosan vallottak, de 
Papp Béla erősen tartotta magút. Eleinte hét) kén 
viselkedett, később őrültséget szimulált, mig végre 
megtört és bevallott mindent.

A szatmári törvényszék vizsgálóbirája nagy 
körültekintéssel bogozta ki ennek a szörnyű bün- 
pörnek szövevényes szálait és dr. Német kir. ai- 
úgyész a vizsgálat adatai alapján elkészítette a 
terjedelmes vadiratot, mely kitűnő íorma-érzék- 
kel, nagy jogi tudással csoportosítja a vizs­
gálat által megállapított tényállást, s Papp 
Béla ellen gydkossáu bűntettének kísérlete és gyil- 
Ltsság bűntette miatt, előbbiben mint tettes 
társ, utóbbiban mint felbujtó ellen emel vadat. 
Zsoldics Mihályt gydkossán büntette miatt mint 
tettest vádolja és Papp Zoltán ellen gyilkosság 
bütetlének kísérlete miatt mint Papp Bélával tettes 
társat s gyilkosság büntette miatt mint bűnsegéd 
ellen emel vádat.

A mai tárgyaláson a bérgyilkos Zsoldics czini- 
kusan beismerte bűnét. Beismerte, de semmi jelét 
nem mutatta a megbánásnak.

Papp Béla se tagadott. Csak rriosakodni igye­
kezett. Papp Zoltánra igyekezett rátolni a hun 
értelmi szerzőségét, a ki viszont ő ellene vádas­
kodott. A bíróság szembesítette őket, de ered­
mény nélkül, mert mind a kettő megmaradt a 
vallomása mellett.

A mai napon a bíróság a vádlottakon kívül 
néhány tanút hallgatott ki, a kik valamennyien 
:erhelóleg vallottak a vádlottak s különösen Papp 
Béla ellen.

Holnap folytatják a tárgyalást. ítélet valószínű­
leg csak csütörtökön lesz.

A hangulat a tárgyaló teremben.

Lázas izgalom tartja fogva a szatmáriakat s a megye 
lakosságát. A törvényszéki palota környékét sűrűn ellepik 
a kiváncsiak, a kiknek jó része vidéki érdeklődőkből áll.
Á törvényszéki palotát rendőrök őrzik, s lépcsőjéig se 
juthat, a kinek nincs belépőjegye. Az előcsarnokban 
medáÜás, díszruháé bírósági szolgák sorfala őrködik 
nagy elővigyázattal, hogy túlságosan meg ne teljék a 
terem. Az északi folyosókon egyetlen börtönőr sétál.

A szatmári törvényszék nagy tárgyalási termében 
borongós, sötét hangulat uralkodik, mikor az elnök 
megnyitja a végtárgyalást. Odakiinn pedig csupa ragyo­
gás, csupa verőfény minden és a hatalmas ablakokon 
beözönlik a napfény a szorongásig megtelt terembe.

Mert ember ember hátán tolong ide benn és a karzatok 
is szinte roskadásig megteltek a szenzácziós végtúrgyalások 
elmaradhatatlan hallgatóival, asszonyokkal, leányokkal.

A teremben, a földszinten a sablon dominál. A 
padsorokban férfihallgatóság, elől ujságirók, néhány 
rajzoló. A karzat a hölgyeké. Tavaszi toalettben pom­
páznak Szatmár asszonyai. Suttognak, kaczagnak, akár 
rgy zsuron a thea után.

Az ajtó nyílik s megtörténik az első szenzáczió. Bűn­
jeleket hoznak. Három revolvert czipel a szolga s egy 
Usk.tban véres ruhát.

Halotti csend támadt a szorongásig megtelt teremben, 
íuikor beléptek a terembe a birák s az esküdtek.

Az ítélőtanács elnöke Galba József; tagjai: Balogh 
József és Szabó József birák ; pútbiró : Szoboszlay 
Sándor; jegyző: Oláh Miklós. A vádhatóságot dr. 
Ntmeth József alügyész képviseli, Papp Bélát dr. 
Kelen Samu, Papp Zoltánt dr. Fejes István, Zsol- 
dicsőt dr. Herrmann Lipót szatmári ügyvédek védik.

Alig foglalták el helyeiket, fogházőröklől kisérve, a 
terembe léptek a vádlottak.

A legnagyobb érdeklődés persze Papp Béla felé irá­
nyul. A vizsgálati fogság egy csöppet se látszik meg a 
külsején. Elegáns fekete sacco ruha van rajta, az arcza 
gondosan, simára beretvált, a haja egészen rövidre van 
nyirva. Csinos ember, hetykén kipödürt, íelkunkoritott 
fekete bajuszszal, ámbár az arczáuak. a kifejezése egyéb­
ként nagyon közönséges.

Íme, ez hát a kak-szentmártoni kiskirály. Mert 
büszkeségéért, rátartiságáért ezt a nevet adták rá a 
környéken Papp Bélára, a ki mindenkor erősen adta a 
gectryt, ámbátor az öregapju még egyszerű parasztember 
volt, a ki a két keze munkájával szerzett, gyarapítóit 
és megvetette a Papp família vagyonának alapját. 
Hanem a felesége révén Papp Béla csakugyan összeköt­
tetésbe jutott Szatmár vármegye előkelő gentry-család- 
jaival, leven a neje tudvalevőleg a jelenlegi alispánnak 
a leanya ts Jékey volt alispánnak az unokája.

Az öreg Jékey jelen is ud a tárgyaláson. Galambősz 
férfi, a ki bánatos szemmel nézi az unokája férjét, a 
mikor ezt odaállítják a bírái elé.

Azelőtt Papp Béla huszártiszt volt. ügy mondják, 
hogy mindig szeretett henczegni és sokat kérkedett az­
zal, hogy milyen sok parbaja volt.

Mindjárt, mikor a személyére vonatkozólag intéz 
hozzá az elnök kérdéseket, különös dolog kerül ki,

— Volt-e már büntetve ? — kérdi tőle az elnök.
— Igen, voltam . . . Kétszer voltam büntetve párbaj­

vétségért !
Hanem ez nem igaz. Az elnök konstatálja, hogy 

Papp Béla csak egyszer volt államfogságban Szegeden. 
A második büntetésről sehol se tudnak semmit.

Az unokatestvére Papp Bélának, Papp Zoltán, tel­
jesen elzüllütt ember benyomását teszi. Valami piszkos- 
szürke, testhez álló kabát van rajta, a melyen azonban 
meglátszik, hogy nem rá szabták. És kopott, alján 
kifoszlott a sötétszürke nadrágja is. Papp Zoltán kör- 
szakállt visel. A homloka alacsony és az egész külseje 
ellenszenves. Alamuszi, sunyi kifejezésü az arcza.
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Ez az ember minden rosszra képes, föltétlenül elhi 
szem róla.

Annál nyíltabb arczu ember Zsoldics, a juhász, a 
kit Papp Béla kétezer forintos ígérettel vett rá, hogy 
ője agyon azt a szerencsétlen fiút, a ki a légynek se 
vétett és a kinek nem volt egyéb bűne, mint hogy 6 
örökölte volna az apai vagyon egy részét.

Feszesz magatartásu paraszt ez a Zsoldics, meglát­
szik rajta, hogy katonaviselt ember.

A vádlottak közül őt hallgatják ki elsőnek. Erős, ha­
tározott hangon felel a hozzá intézett kérdésekre, a leg­

aprólékosabb dolgokra nézve se jut ellentmondásba, lát­
szik, hogy őszinte a beszéde.

Olyan nyugodtan, olyan izgalom nélkül beszél a gyil­
kosságról, mintha valami birkáról volna szó. Papp 
Béláról pedig folyton ugv beszél, hogy :

— A tekintetes ur!
Egyszer aztán az elnök meg is mondja neki:
— Hagyja el azt a tekintetes czimezést!
— De kérem ! — szól erre csodálkozva Zsoldics, 

mintha azt akarná kérdezni : Micsoda, hát lehetséges 
az, hogy a hatalmas, gazdag Papp Bélát, a ki <ur> 
ne szólítsa valaki tekintetesnek ?

És a mint aztán elgondolkozik, talán azon tűnődik, 
hogy még utóbb tán az elnöknek nem is imponál a 
kak-szent-mártoni kiskirály ?

Bizonyos büszke önérzettel hangoztatja Zsoldics több 
zben is, hogy ő már tizenkét esztendős kora óta fegy­
verrel jár és jól tud bánni a revolverrel. Meg aztán, 
hogy hamarosan végzett a szegény Papp Elemérrel. De 

?a megbánásnak egy szava se hangzik az ajkáról.
Vagy két óra alatt be van fejezve a Zsoldics kihall­

gatása és következik az, a kire a hallgatóság legkiván- 
csibb : Papp Béla.

Idegesen rángatja a vállait, mikor odaállitják a tür- 
vényszék elé, a hangja el-elcsuklik is eleinte, de ez csak 
pillanatig tart. Aztán hamar összeszedi magát és a két 
hüvelykujját beleakasztva a nadrágja zsebeibe, áll ott 
a birák előtt.

Várták, hogy tán tagadni fog.
De nem tagad, beismeri bűnét. Ez egy perezre az 6 

javára hangolja a hallgatóságot, különösen, mikor azt 
látják az emberek, hogy Papp Béla megtörtén egyszer­
egyszer vegigsimitja a homlokát, a melyen ott gyöngyö­
zik az ideges izgatottság verejtéke.

De egyszerre csak felháborod is vesz erőt mindenkin, 
a mikor meghallja, hogy Papp Béla a legalávalóbb 
módon azzal vádolja meggyilkolt testvéröcscsét, hogy az 
hazug volt, kártyás volt, sőt hamis kártyás volt, meg 
iszákos is volt.

— Gyűlöltem azt a fiút, nem tagadom ! — mondja. 
Moraj, a felháborodás moraja fut végig az egész 

közönségen és egy szép asszonynak az t ajkairól el is 
Iebben elég hallhatóan ez a szó :

— Gazem ber \
Hát az.
Folyékonyan, fennakadás nélkül beszél Papp Béla 

arról, hogy mint akarta elteletni láb alól az öcscsét 
már régóta. Egyszer próbálta, hogy strichninnel rn r- 
geztesse meg, egyszer, hogy borbéiylyal vágássá ei a 
torkát, mikor Elemér borotválkozik, mig végre aztán 
Zsoldicsot bírta rá, hogy ölje meg azt a szerencsét­
len fiút.

Kétezer forintot igéit a juhásznak.
— Meg is kapta ? - kérdi az elnök Zsoldicslól.
— Dehogy kaptam ! — felel a juhász. — Egy kraj-

czárt se kaptam nagyságos uram !
Galba elnök, a ki mintaszerűin vezeti a tárgyalást,

abban reménykedik, hogy csütörtökön meg lesz hozható
„ ítélet, az

A tárgyalás.
A bíróság tagjai elfoglalván helyeiket, megkez­

dődik a tárgyalás. Legelőször az általános forma­
ságokat intézik el.

A vádlottak naozlonáléja.

Zsoldics Mihályt hallgatta ki első sorban.
— Zsoldics Mihály, huny éves ?
— Negyven.
— Hol született ?
— Mikolán.
— Mi a vallása?
— Görög katholikus.
— Mi a foglalkozása ?
— Juhász.
— Van-e családja, tud-e Írni, olvasni, s volt-e már 

büntette ?
— Feleségem, gyermekeim vannak. Írok, olvasok. Ed­

dig büntetve nem voltam.
Papp Bélát szólitotta most az elnök, a ki el­

mondja, hogy 28 éves, Udvariban született. Kuk-Szent- 
Murtonban lakik, nős, egy gyermeke van, a 14-ik hu­
szárezrednél tartalékos hadnagy, gazdúszati akadémiai 
végzett, vagyonos, s párbajért kétszer volt büntetve.

Papp Zoltán csendes hangon feleli, hogy 31 éves, 
szatmári születésű, biztosító-társulati hivatalnok, nős, 
három gyermek atyja, vagyontalan.

A tanukat is beszóiitottak. Egy-keltó kivételével; mind 
megjelent. Így tehát a tárgyalás megkezdését mi sem 
akadályozta.

A* esküdtek.

Most az esküdtszék megalakítása következett. Galba 
elnök felolvasta a beidézett esküdtek neveit, egyúttal 
felolvasta nekik a kizáró okokat. Két esküdt jelentkezett 
erre. Az egyik tanú volt ebben a pörben, a másik 
unokatestvére Pupp Zoltánnak. Szőke Ödönt s Ma- 
darasi Zoltánt tehát az esküdtszolgálat alól felmentet­
ték. Kisorsolták az esküdtszék tagjaiul ifjabb Baranyai 
Miklós gazdálkodót, Kató Antalt, Horvát István péket, 
Gyene Károly földbirtokost, Kállay József birtokost, 
Gyulay Lajost, Farkas Viktort, gróf Teleki Jánost, 
Ferenczi Bélát, Benei Pált, ifjabb Féhér Istvánt és 
Lévay Károlyt. Pótesküdtek lettek Győri Károly s 
Felkér Gyula. Az esküdtek megalakításánál úgy az 
ügyész, mint a védő is teljesen kimentették visszavetési 
jogukat. Ünnepélyes csendben hangzott el az esküdtbirák 
esküje.

Az elnök fél tízkor kezdte meg a tárgyalást a meg­
alakított esküdtszékkel. Felolvastalta a vadhatározat 
rendelkező részét mind a három vádlott előtt s ezután 
Papp Bélát es Zoltánt kivezettette a teremből és 
Zsoldics Mihályt hallgatta ki.

Zsoldics Mihály kihallgatása.

Elnök: Megértette, mivel vau vádolva ?
— Igen, bűnösnek érzem magam.
— Figyelmeztetem, hogy a tiszta igazat vallja • mond­

jon el mindent úgy, a hogy történt.
— Szeptember 26-án Papp Béla tekintetes ur 

kiüzent hozzám, hogy beszélni akar velem.
— Ne tekintetesezxe most, mondja csak egyszerűen 

Papp Bélának.

— Hát úgy mondom. Elmentem hozzá s azt mondta, 
hogy: beszélni valóm volna magával, de csak künn a 
merőn. Papp Béla erre elmondta, hogy egy levelet 
talált az Elemér nevere, a mi nagy bajba keverné az 
ő családjukat, meg hogy sorsjegyet húztak s 6 reá esett 
a sor; igy hát neki kell megtenni azt, a mit ráparan­
csoltak. Engem kért, hogy én tegyem meg s hogy én 
pusztítsam el az öcscsét. Legyek én olyan kegyes 6 
hozzá. Hogy tehetném. — feleltem neki — hiszen 
én még sohasem próbáltam embert ölni. Erre 
aztán pénzt Ígért Papp Béla, én pedig habozni kezdtem.

Zsoldics itt megáll és gondolkozik, majd igy folytatja :
— Tekintetes törvényszék! Nem akarnék hazudni, 

hát megmondom az igazat. Nem mondta ki Papp 
Béla, hogy kit kell elpusztítani, csak valami álarczo3 
emberről beszélt, a ki Budapestről fog jönni. 2000 frlot 
ígért nekem, ha megteszem, de én szabadkoztam. Erre 
Ő azt mondta, hogy engem szemelt ki s nekem kell azt 
megtenni. Erre én azt feleltem, hogy mezei ember 
vagyok és a többi cselédekhez utasítottam, mire Papp 
Béla azt felelte, hogy azok nem érnek rá és megfenye­
getett ; ha nem teszem meg, s ha valami nesze lesz a 
dolognak, engem is agyonlő s önmagát is agyonlövi. 
Erre azt mondtam : No jó! így azután megmondta, 
hogy Elemér öcscsét kell megölő:. Még azt is hozzátette 
Papp Béla, hogy az nem is ember. Erre én összecsap­
tam a kezemet s azt mondtam :

— Hogy ölhetném én meg a tekintetes ur 
öcscsét ? ! De hát féltem tőle, hogy ha az öcscsét képes 
agyonlövetci, akkor engem is elpusztíthat.

— Nem olyan félős ember maga!
— Csak az Isten látja szivemet, ember nem.
— De a vizsgálóbíró előtt máskép vallott ! Azt 

mondta, hogy mielőtt vállalkozott volna a tettre, nem 
tudta, hogy kinek az agyonlövéséról van szó.

— Ez igaz !
— Mondja csak tovább.
— Hát elmondom. Aznap este elhivatott újra magá­

hoz s ü forintot adott revolverre. Aztán a fizetésemet 
is kiadta s azt mondta, hogy : «Szerdára meglegyen 
a revolver !»

— IIol vette a revolvert?
— Szatmáron Kellner boltjában. Tizenkettes revol­

ver volt. Papp Béla megmondta, hogy jó revolvert 
vegyek ; megmagyarázta, hogy milyen legyen. Meg is 
vettem szerdán, azután megmutattam neki.

— Honnan tudta, hogy tizenkettes revolver kell?
— Kérem, gyermekségem óta mindig fegyverrel bánok. 
— Nem volt szó Papp Béla revolveréről ?
— De volt, hanem azt mondta, hegy nem adhatja 

ide, mert olyan az egész környéken csak neki van. 
Mikor megmutattam neki a revolvert, megnézte s azt 
mondta rá : Jól van ! Ezzel azutan elment haza s más­
nap, szeptember 28-án azt mondta, hogy este jön az 
urfi. Megmutatta a hókról, a honnan lelőhetem. M'g- 
hagyla, hogy oda üljek s onnan lőjek rá. Tovább mar 
csak a juliokról beszélgettünk és Elemérről nem is 
esett több szó.

— Es maga kijelentette, hogy meg fogja tenni?
— Igen, de gondoltam magamban: nem teszem meg, 

becsap m a ti kmtetes urat, nem ölöm meg az urfit. 
Este volt, szent Mihály napja ls pálinkáztunk. Papp 
Buia ekkor újra eljött, hogy most küldte ki a kis lovat 
az urfinak, menjek hűt én is és végezzek vele. Én 
kimentem, kifordítottam a subámat és a bodorba húzód­
tam ; jött az urfi és én feléje mentem, ő köszönt, de én 
nem fogadtam, erre a botomat a ló felé vágtám, a ló 
mcgliököit, az urfi megcsapkodta a lovat és elvágtaíott.

A felbujtás.
— Mondia-e Papp Béla, hogy iójie le ?
— Igen, azt mondta, húzzam le a lóról és úgy lő­

jem meg, hogy r:e nyavalyogjon.
— Szeptember 28-ikan minek vitte magával a revol­

vert, ha mar feltette magúban, hogy nem fogja megölni ? 
— Elvittem a zsebemben a fegyvert.
— De látja csuk, Papp Elemér másnap máskép mondta 

el a dolgot.
— H.t azt már én nem tudom.
— Elmondta-e Papp Bélának, hogy nem sikerült a 

dolog ?
— Igen, nagyon is haragudott érte és ekkor mondta, 

hogy majd éjszakára oda hívja aludni magihoz az 
Elemér urfit és vágjam el a nvakát, majd ő nyitva 
hagyja az ajtót, hogy ben:ehr-s fk a szobába ; de én 
erre nem vállalkoztam. Azt is mondta, bogy kijön ertern 
este a tanyáira, én pedig Mihály kondást fekvé­
sem az én helyemre; Imgy ha jön az ur, engem ne 
találjon. Ez volt a má-odiic fogás.

A lóverseny napján ké-rezkedtem tőle a versenyre, 
mire azt mondta, hogy elmehetek, de este jöjjek a Sza­
mos töltésre, ott lesz Elemér és lőjem le, de pontosan 
ott legyek, mert Zoltán még a színházba megy. A kondás 
is velem lesz, figyelmeztettem Papp Bélát, mire pénzt 
adott, hogy vegyek palink utaltassam le a kondást.

— Melyik híd volt kijelölve?
— A vasúti bid.
— Megmondta Papp Béla, kivel jön Elemér a hid 

felé?
— Igen, azt mondta, vele jön, én pedig a lóver­

senyen voltam egész délután és este ittam, nem mentem 
el a töltésre.

— Kérdezte magától Papp Béla, hogy miért nem 
ment oda?

A terveztetés.

— Kérdezte és én azt mondottam, hogy a helyet nem 
találtam alkalmasnak. Többet aztán nem is beszelt, rn 
vele egész addig az ideig, a mig meg nem történt. Én 
akartam vele beszélni, hogy hát miért is kellene nekem 
megölni az urfit. Eu csak október lü-t-n tudtam meg, 
hogy mi a baj: az adósság. El is mondtam Lázár Móricznak, 
hogy a nagyságának, a Papp Béla feleségének kisírva 
láttam a szemét, hát most mar tudtam, hogy nem a 
levél miatt volt a baj, hanem az adósság miatt, de nem 
beszélhettem Papp Béla úrral, hogy megmondtam volna 
neki, mert nem volt ideje velem beszélni. November 
17 én a fiamat küldte ki hozzám a juhokhoz. Pénteki 
napon volt és azt izente, hogy reggel legyek otthon, 
mert beszélni valója volna velem; de másnap so­
kat ittam és úgy tizenegy óra tájban értem a tanyára 
az úrhoz.

— A vizsgálóbiró előtt azt mondta, hogy 10 óra volt. 
— Nem kérem, dél felé járt az idő, Papp Béla 

kihitt az istállóba és azt mondta nekem, hogy este 
jön az urfi. Tőlem jöhet is, mehet is, mondtam, ne­
kem nincs mivel meglőni. Van nekem, mondta és hozott 
is négy golyót, beletettük a revolverbe, aztán ő elment 
ebédelni.

— Hát a revolver magánál volt ?
— Igen, a mellényzsebemben.
— Nem mondta maganak Papp Béla, hogyan lesz 

este a dolog ?
— Már nem emlékszem.
— Mit mondott délelőtt 9

— Azt, hogy este el kell tenni láb alól az urfit.
— Es maga mondta, hogy vállalkozik rá?
— Igenis, mondtam, hogy elvégzem. Délután aztán 

kijött újra a tanyára hozzám, mutatta a bokrot a réten, 
mely az útra visz, a honnan az urfinak jönni kellett.

— Megmondta, hogyan jön az urfi ?
— Azt mondta, elvégeztem én már azt Zoltánnal, 

hogy Elemér este hat óra tájban arra fog jönni. En 
kértem, hagyjuk el máról ezt a dolgot, de ő kijelen 
tette, hogy az urfinak élve nem szabad elhagyni 
a tanyát. Azt is mondta, hogy kinézték Zoltán,- 
nal azt a helyet is, a hova a holttestet viszik.

— A vizsgálóbíró előtt azt mondta, hegy délelőtt már 
megbeszélték a részleteket és maga is elhatározta, hogy 
végez Elemérrel, most meg azt mondja, hogy a részle­
tekről csak délután beszéltek.

— Nem emlékszem már.
— Szólt-e magának délelőtt a 2000 frtról ?
— Nem emlékszem, mert kissé ittas voltam.
— Ezt soha sem mondta.
— Mert nem kérdezte tőlem senki.
— A vizsgálóbírónál azt mondta, hogy a revolver a 

felesége anyjánál volt elrejtve?
— Hát igen ott volt, onnan hoztam ki és a mellény- 

zsebembe tettem.

A gyilkosság.
— Mikor határozta cl végképen, hogy megöli az urfit 9 
— Délután két és három óra között.
— Mondta Papp Béla, hogy mit csináljon, ha 

megölte ?
— Annyit mondott, hogy nekem nincs más dolgom, 

csak lőjem le, de arra ügyeljek, hogy ott ne fogjanak 
a holttest mellett.

— Hát azt mondta-e, hogy adjon valami jelt, ha 
elvégezte ?

— Igen, hogy tegyek egy fél tököt a terraszra, de 
én oda nem igen mehettem, mert féltem a kutyától; 
erre azt mondta, tegyem a tököt a messzelátóra, hogy 
ő, mikor este nyolez órakor Papp Jánoséktól haza jön, 
tudhassa, mi történt.

— Mikor váltak el egymástól?
— Délután 3 órakor.
— Mit csinált ezután ?
— Semmit; szalma! hordtam, aztán meg egy kis 

pálinkát is iszogattam, mert másnap a feleségem neve- 
napja volt; tettem-vettem délután mindenfélét. így telt 
estig az idő, a kis fiammal játszadoztam. Üt óra felé 
elindultam a DrzsŐ-rétre, hallottam egy kiáltást, de nem 
értettem. Sebesebben mentem, másodszor is hallottam, 
ekkor már tiszt n értettem a ív vemet és latiam is, hogy 
az urfi jön a lovon. Én odúim ntem hozzá, köszöntem 
neki, kezet is fogtam vele. É közben nagyon, elke­
seredtem, kérdezte tőlem miért sírok ? E't nem 
feleltem neki semmit, hanem a jegy veremmel 
fejbe ütöttem, az urfi leesett a lóról és én kétszer 
lőttem a fején keresztül.

— Oda tartotta a homlokára a revolvert?
— Igen.
A szörnyülködésnek a moraja hallatszott a terem­

ben, a hogy Zsoldics apróra részletezve, elmondta a 
szörnyű gyilkosságot.

— Hány óra volt?
— Hat óra felé járt az idő.
— Mit lett aztán ?
— Elszaladtam onnan.
— Mikor ért haza?
— Egy fertály nyolezkor.
— Li.tütt maga egy p ilczát az urfiná! ?

„ — Láttam, a mikor a kalapja és a bot,"a kiesett a 
kezéből.

— Hova lelt a revolver, a mivel agyonlőtte?
— Kihajítottam.
— Ha elhajította volna, megtalálták volna.
— Én is kerestem, de nem akadtam rá.

a gyilkosság után.

Erre az elnök sorba mutogatta a bűnjeleket. Zsoldics 
nagyban magyarázgatta, hogy azok a golyók, a miből 
Papp Béh adott neki. nem igen fértek a revolverbe, 
csak úgy igazították bele.

— Meggyőződött maga arról, hogy Elemér meg­
halt ?

— Hogyne, hiszen tudok én fegyverrel bánni. Tudom, 
hogy az a két golyó kioltotta az életét 

-- .Mikor látta maga a holttestet?
— Csak inaeuap és én nem engedtem, hogy elvigyék 

onnan.
—- Most azt mondja meg, mit csinált a gyilkosság 

után ?
— Hazamentem és — raegkuvetem aiásan — 

hánytam. Rosszul lettem, u 1- l1-egem adott egy kis 
fekete kávét.

— A messzelátóra mikor telte Li a jelt, hogy elvé­
gezte a dolgot ?

— Este 0 órakor.
— Otthon volt már Papp Béla ?
— Én bizony nem tudom.
— Mikor beszélt Papp Bélával ?
— Csak másnap. Bementem délelőtt hozzá és mond­

tam neki, hogy agyonlőttem az urfit. Kérdezi rn is 
tóle, hogy elvitte-e a holttestet. Az ur azt felelte, hogy 
nem lehetett, mert a felesége is vele volt és a kcc-is is 
majd belebotlott a holttestbe a lovakkal. Éu azt telel­
tem, hogy most már nagy baj lesz, de az ur vigasztalt, 
hogy ne féljek.

Tizenegy óra tájban az elnök tíz perezre felfüggesz­
tette a tárgyalást. A hallgatóság csoportokba verődve 
tárgyalta Zsoldics vallomását, u ki kissé terjengősen, 
parasztos észjárással vallotta meg bűnét. Zsoldics 
nem mutat semmi megbánást, hidegen, czinizrr.ussal 
vallja meg a bérgyilkosságot minden részletével. A szü­
net után újra Zsoldicsot vezették a birák elé es kérdezte 
tőle az elnök, kapott-c valamit a 2U00 írtból.

— Nem kaptam semmit, nem is kértem!
Utána a kak-szentmártoni fuldesurat, Papp Bélát 

hallgatta ki az elnök. A mint a terembe lépett a vád­
lott, a szuronyos fogházőr oda kisérte egész a birák elé. 
Dr. Kelemen Lajos védő kérelmére az elnök eltávolít­
tatta mellőle a fogházőrt.)

Papp Béla vallomása.
Elnök : Megértette a vádat ?
— Igen.
— Bűnösnek érzi magát?
— Abban, hogy megöltem öcsémet, nem.
— Általlában eismeri bűnösségét ?
— Igen.
— Mondja el hát, hogy fogamzott meg lelkében a 

szörnyű tett?
— Az én elmémben nem fogamzott flmeg, hogy öcsé­

met megölöm. Szuggerálva voltam. (Nagy mozgás.) 
A vizsgálat során sok dolgot kellett elhallgatnom, mert 
Zsoldicsot kímélni akartam. Én Elemér öcsémet gyű­
löltem rossz tulajdonságai miatt. Huzudott, kártyázott; 
hamisan kártyázott. Szeret» az italt Ezek olyan tulaj­

donságok, a melyek nálunk, a mi családunkban, veszedel­
mes mérvet öllenek. En nem akartam öcsémet megölni. Az 
öcsém júniusban mindennap nálam volt, lett volna alkat 
mám elpusztítani. Zoltánnal sem beszéltem erről g 
dologról, mert hiszen haragudtam rá. Megtiltottam neki, 
hogy ha én apámmal vagyok Udvariban, oda be ne 
tegye a lábát. Nem is jött öt éven keresztül. 1898-ban 
jött újra Udvariba s készült Amerikába. Miután 
Árpádnak én szereztem útlevelet, hozzám utasították, 
de nem jött. Most én nem akartam vele beszélni. Az 
apám kért, hogy béküljek ki vele. Erre megtettem. 
Közbe Elemér is hazajött. Apró hazudozásait ismét 
megkezdte. Az apám nagyon szerette. E miatt volt 
is köztünk czivakodás, de én megbékültem az apám 
miatt. Egy este Zoltán azzal jött, hogy Árpádtól levelet 
kapott Amerikából. Azt írja, hogy százötven forintja 
lesz, ez a boldogság útjára segíti. Hiszen ő sem tud 
boldogulni, mondtam Zoltánnak, de ő azt mondta, neki 
pusztulni kell innen minden áron. Azt mondta, adjak 
neki pár száz forintot, ő ezért a Szamosba löki Ele» 
mért. Megvallom, nem bántam volna, ha ezt megteszi.

— Mikor volt ez ?
— Júniusban. Ekkor jött haza Nagybányáról az isko­

lából.. Lázár Moricztól hallottam, hogy a fiú beteg, 
az anyám is mondta, hogy az orvosnak nem tetszik a 
tüdeje.

— Beszéljen hangosabban 1 
— Nem tudok.
— Próbáljon !

A strichnín-mérgezói.
— Megpróbálom. Zoltánnak ekkor megmondottam, 

hogy az anyám nem fogja megengedni, hogy E emér a 
Szamosban fürödjék Ekkor Zoltán azt kérdezte tőlem i 
Van-e valami mérged ' Én azt feleltem: Van 
stricim in.

— Mire kérte Zoltán ezt ?
— Hogy megölje Elemért.
— Két év előtt Lázárt is felhívta, hogy pusztítsa el

Klómért.
— Nem, 6 szólt, hogy kelten pusztítsuk el.
— Azt is kérdezte tőle, tud-e valakit, a ki ezt végre­

hajtaná. Lázár magút le akarta beszélni erről a t rvrő;, 
de maga azt mondta, hogy nem tér el tervétől, mert 
nem tud szegény ember lenni ?

— N 'm emlékszem.
— Tudta Lázár, hogy ön rossz viszonyok kö­

zűit él?
— Tudta.
— Hat nem ezek i rossz vagyoni viszonyok idézték

elő az egész dolgot ?
— Nem.
— Akkor meg ez nem volt ok, pedig a vizsgálóbíró 

elolt igy mondta. No menjünk tovább.
— Augusztusban adtam Zoltánnak a sztrichnint. 

Ekkor az ap un eV-apta a gazdaságból. Zoltán eljött 
hozzám. Ott is lakott. En kiismertem s meggyőződtem 
arról, hogy sokkal gyávább, s inhogy elpusztítsa Elemért 
Egy n;.p, azt hi.-zem, augusztus 2ö-én, Zoltánnál átmen­
tünk az ap mhoz Udvariba.

— De valami három szem szilváról is volt szó, hogy 
ebbe mérget lettek volna.

— Ez nem igaz. Ez nem történt meg.
— A vizsgálóbírónál azt vallotta, hogy a mérget azért 

adta neki, hogy Elemért nrgö.jék.
— Zoltán mondta, hogy sörbe akarja beadni a mér­

get, de én intettem, hogy ezt ne tegye, mert más 
kezébe is kerülhet a sörös pohár. Ekkor hozta Zoltán 
a szilvát. Egyet föl is vágtám, hogy bele tegyem a 
mérget.

— Maga tette a szilvába a sztrichnint?
— Felvágtam a szilvát, de nem tettem bele, pedif 

nagyon szívesen megtettem »ölni.
— A vizsgálóim- > előtt azt mondta, hogy júniusban 

Elemért zavarában cl akarta tenni láb alól s kérte 
Lázári, hogy kerítsen erre a rzélra egy embert.

— Ezt azvit mondtam, mert Lázárt es Zsoldicsot 
kimúlni akartam. De most vis-zatérek oda. hogy Zoltán­
nál Udvariba m'-nbink ebédre. D -luttn eljött Horváth 
János hozzánk, d • én nekem dolgom volt és kocsira 
akartam ülni, levy elmegyek. Elem r kért, hogy hadd 
jöjjön ó i ki a tanyára; vn szabadkoztam, de Zoltán 
azt mondta nekem, hogy hagyjam, mert a sörrel most 
elpusztíthatjuk. En intettem, hogy ne tegye, hátha én 
isr• ::i meg a sör!, E emér pedig nem ér annyit, 
hogy neuem va/ imi bajom legyen. De Eleméi 
kijött, Zoltán p“tüg fül:-ontott egy üveg sört. 0 azt 
mondta, bogy a pohárba tett mérget De én nem hi­
szem c-zt, ru*#rt hu beletette volna a mérget, Elemér 
attól elpusztul-

— Zoltán azt mondja, hogy maga keverte a sörbe l
mérget.

— Tudom, hogy mondta, de ez nem igaz, inkább 
lelövök egy embert, semhogy ilyen aljas módon 
pusztítsam el. (Na.-y mozgás.) Aztán Zoltán pác 
nap múlva azt mondta, hogy t i * ei'v részeges 
dijnokoi, a ki vállalkozott Elemér megSIéiére. En 
megijedtem.

— Miért ijedt meg ?
— Hogy másnak a szájára kerül a dolog.
— Adott Zoltánnak pénzt ?
— Igen, mert azt mondta, hogy a dijook kért tőle 

100 frtot és erre a czélra kell neki a pénz.
— Adott ün ezut.m mérgét Zoltánnak ?

A borbélylagóny.
— Igen, a pálinkába keverte s mindig magánál hordta, 

Később eljött, aztán is azt mondta, hogy a dijnokkal 
nem sikerült semmi, de van már egy borbély1égény, 
a ki elcsalta a dijnőket Nagybányám, < tt el­
vágta unnak a nyakat s belelökte a Szamosba. 
Ezt se hittem. Közben anyagi zavaraim mind nagyobbak 
lettek. É i Zoltánnak mondtam, hogy most mar 
végezzen Elemérre', de ez sehogy sem ment. 
Ekkor határoztam el, hogy Zsoldicsot felszólí­
tom a gyilkos dara. Adok neki 1000 forintot, 
hogy lőjje agyon E'emért,

— Nem mondott neki előzőleg valami mesét, vagy 
nem vállalkozott Zsoldics a tettre ?

— Rögtön vállalkozott.
— Telni megtagadja, iiogy valami mesét mondott ?
— Tagadom,
— Adott Zsoldosnak a revolverre pénzt?
— Nem emlékszem már.
— Megmutatta magának Zsoldics a revolvert, I 

mit vett?
- ig=°- . ,tí
— Mondta neki, hogy miért nem adja neki a

revolverét ?
— Mondtam. Azért, mert Ilyen csak nekem volt 
— Fenyegette maga Zsoldicsot, hogy agyonlövi, hl 

meg nem teszi, a mire kérte ?
— Nem mondtam, csak annyit, hogy én magam»! 

fogom agyonlőni, ha nem teszi meg.
— Szeptember 28-án maga küldött lovat SUmtcírti 

hogy jöjjön ki magához f

1900
— Igen, én ka 
— Ki vitte a 1 
— La zár kü 

mondtam Lázárn 
hogy apánk bete 

— Hány óra 
— Hét óra kö

— Mikor besze 
— Azt hiszem. 
— Megmondta
— Igen.
— Zsoldics ki 
— Igen, kimen 
— Beszélt mar 
— Nem, csak 

állítani a lovat 
— Mondta ekk 

E emér nyakát, m 
dics bemeh^sseo ? 

— Ez mese.
— Mi történt te 
— Szeptember 

levélben s tudak 
Elemérrel 28 ac 
ki pedig a felesége 
a mikor hazajötte 
tudta, miről van $ 
bogy ebben a do 

— De szeptem 
a töltésre hívja 

— Ez nem igaz 
elpu:Ztitani azért, 
akartunk. En 
mulav, hogy 
csináljunk most i 
első, a ki a nvak 
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— Igen, én kantároztam, én nyergeltem fel a lovat.
— Ki vitte a lovat Elemérnek?
— Lázár küldött erre a czélra egy embert 9 én azt 

mondtam Lázárnak, hogy az ember mondja Elemérnek, 
hogy apánk beteg, jöjjön el azonnal.

— Hány óra volt akkor, mikor a lovat beküldte ?
— Hét óra körül járt.

Az elhatározás.
— Mikor beszélték meg a tervet Zsoldicscsal ?
— Azt hiszem, 26-án.
— Megmondta neki, melyik utón fog jönni?
— Igen.
— Zsoldic8 kiment ?
— Igen, kiment.
— Beszélt maga 28-án Zsoldicscsal?
— Nem, csak másnap mondta, hogy nem bírta meg­

állítani a lovat.
— Mondta ekkor Zsol-dicsnak, hogy éjjel vágja el 

E ernér nyakát, majd hagyja nyitva az ajtót, hogy Zsol­
dos bemehessen ?

— Ez mese.
— Mi történt tovább ?
— Szeptember 30-án Zoltán ötven forintot kért tőlem 

levélben s tudakolta is tőlem, miért nem végeztek 
Elemérrel 28 án ; a levelet átadtam a szakácsáénak, a 
ki pedig a feleségemnek adta, de felbontotta, elolvasta és 
a mikor hazajöttem, szemrehányást tett nekem, mert 
tudta, miről van szó. És én elhatároztam magamban, 
hogy ebben a dologban én többel nem teszek semmit.

— De szeptember 30-án történt valami, hogy Elemért 
a tuitesre hívja és Zsoldics lelövi ?

— Ez nem igaz, én 30-án délután magamat akartam 
elpu zti’ani azért, mert a feleségem megtudta, hogy mit 
akartunk. Ln Zoltánnak meg is mondtam pár nap 
rnuiav, hogy a feleségem kezébe került a levél, ne 
csináljunk most már semmit, mert a feleségem lesz az 
első, a ki a nyakunkat szegi.

— Tehát szeptember 30-án Zsoldics nem akart Ele­
mérrel semmit ?

— Nem, mert ha 6 nekem megígérte volna, hogy 
3U-an végez Elemérrel, meg is teszi.

— Hát azzal az erdei dologgal, hogy volt?
— Zoltán jött hozzam azzal, iiogy menjünk ki az 

emberrel a sarerdöbe, ott majd végez vele, de én nem 
h.ttem Zoltánnak, kerestük Elemért, igaz, de nem 
találtuk.

— Mennyi pénzt adott Zoltánnak ?
— Öt-tiz forintonkint adtam neki vagy százötven 

forintot.
— Mi czélból ?
— Hogy élni tudjon.
— Hogy az egész dolog maguk közt maradjon ?j 
A vádlott nem felel erre a kérdésre.
— Mit mondott októberben Zoltánnak ?
— Hogy le kell mondanunk a dologról, adja el a 

esikait. éljen ebből s télire majd kerítünk neki valami 
hivatalt. Október 2-án az én vagyoni viszonyaimat az 
apum rendezte s én pénz fölött nem rendelkeztem no­
vember előtt. Zoltán 60 forintot kért tőlem házhérre, 
azt is mondta, hogy most már a borbélylegény egész 
L.ztcsan vállalkozik Elemér megölésére. Én akkor is 
mondtam neki: hagyja el az egész dolgot. Pénzt nem 
adhattam neki, hanem tanácsoltam, hogy jöjjenek ki 
ho/.zám lakni, van egy üres cselédlakas. Oda ő nem 
megy, wert a felesége úri asszony. Hat akkor menjetek 
koldulni. November 14 én újra eljött hozzám Zoltán, 
arra kért, hogy menjek el a háziasszonyához, állják jót 
erte ha nem teszem meg, akkor oda adja anyámnak 
azokat a leveleket, miket én a borbélylegény dolgában írtam 
0 ki. Megijedtem, féltem, hogy Zoltán megteszi s ekkor 
mondta Zoltán nekem, hogy b-szelj k Zsoldicscsal, 
adjak neki pár száz forintot, ő majd végez; én azt 
mondtam Zoltánnak :

Ha te magad megteheted, tedd meg, ne kever­
jük Zsoldicsot is a dologba. Zoltán egyre fenye­
getett, hogy a leveleket megmutatja az anyámnak s 
akkor én el vagyok veszve. Hát elhatároztam, hogy 
végzek Elemérrel. Zsoldicsot felkerestem november 
Iá an, hogy este hat órakor Elemérrel végezzen s 
nagyon vigyázzon, mert ez nem tréfa dolog, 
adtam neki négy töltényt s mondtam : a kút 

é menjen, mert Zoltánnál úgy állapodtunk 
meg, hogy 0 elkíséri Elemért a kutig. Zoltán 
azt mondta, elkíséri s ha Zsoldics nem lesz ott, ő 

z vele.

Holttest az utón.
Én este a feleségemmel Batizra mentem és éjjel, mikor 

hazajöttünk, Elemér holttestet az utón találtam. Tudtam, 
hogy Zsoldics elvégezte a dolgát.

— ígért pénzt Zsoldicsnak ?
— 1000 forintot, de azt hiszem megtette volna a

cé.kül is.
— Megállapodtak Zsoldicscsal valami jelben V
— Igen, azt mondtam, ha végez Elemérrel, tegyen 

egy fél tököt a terraszra.
— November 18-án délután volt Zsoldicscsal a

mezőn ?
— Igen, megmutattam melyik irányból jön Elemér.
— Adott maga Zoltánnak egy levelet, a miben 

Elemért elhívta a tanyájára ?
— En nem írtam ; felesleges is volt, mert ha szóval 

hívtam, jött.
~ V- . állapodtak Zoltánnal, hogy 6 hívja ki 

Elemért f
Igen. El is hívta először magához, ott tartotta 

d lutáo egynegyed ötig, s ott a sétatéren keresztül 
lentek a téglagyárig. A Dezső-rétig együtt mentek, 

.:men aztán elszaladt Zoltán, mert szembe jött velük 
egy üres szekér.

— A gyilkosság után mennyi pénzt adott Zoltánnak ?
— Én vasarnap találkoztam Zoltánnal, s szemre- 

.'•anyást tettem neki, hogyan adhatta oda a botját 
Elemérnek. Ő is magánkívül volt. A gyanú természe­
tesen reá irányult, a bonezoló orvosok szemébe is 
mondták -. tudnia kell a dologról. Ö mérget kért, hogy 
- megöli magát, én pénzt ajánlottam neki, hogy menjen 
Amerikába.

— Miért küldötte oda?
— Attól féltem, hogy ha bajba kerül, engem is el­

árul gyávaságában.
A szembesítés.

Az elnök ezután ismertette vele Zsoldics Mihály 
vallomását. Papp Béla izgatottan hallgatta végig Zsol- 
dics vallomásának ismertetését s tagadta, hogy lelövés- 
se* fenyegette az esetre, ha Elemért el nem teszi 
láb alul.

— Ez mese kérem, ez nem igaz ! — hangsúlyozta.
■— No Zsoldics Mihály, ki mond most igazat ?
— En nagyságos ur, úgy mondok mindent, a hogy 

Megtörtént — válaszolt Zsoldics.
~~ Mondja a szemébe Papp Bélának.
— (Zsoldics Papp Bélához fordulva): Igen, a tekin­

ti*« ur lelövéssel fenyegetett, hogy nem akartam agyon- 
to* Bemér ura*!

Ez nem igaz! — válaszolt Papp Béla idegesen. 
Ne tagadja a tekintetes ur, mert még jobban meg­

veri az isten!
Az elnök ezután felmutatta a bűnjeleket: a revolvert, 

a botot, a meggyilkolt gimnazista ruháit s a tárgyalást 
délutáni három óráig felfüggesztette.

A délutáni tárgyalás.
Az elnök délutáni három órakor nagy érdeklődés 

mellett megnyitotta a tárgyalást, a melyen Baranyay 
esküdt bejelentette, hogy anyja meghalt s ezért felmen­
tését kérte az esküdtnirósági tiszt alól. Az elnök teljesí­
tette kérését s helyét GyÖry pótesküdttel töltötték be. 
Ezután bevezették a terembe Papp Zoltánt.

Papp Zoltán vallomása.
— Ismeri a vádat, bűnösnek érzi-e magát?
— Nem vagyok bűnös.

Ön három darab szilvát adott a múlt nyáron a 
szerencsétlen véget ért Elemérnek, a melyek meg voltak 
mérgezve. Emlékszik erre ?

Emlékszem, hogy nekem Béla adott át megmér­
gezett szilvákat, de én azokat nem adtam oda Elemérnek. 

— Es mit mondott erre Papp Béla ?
— Egyre biztatott, hogy mérgezzem meg Elemért, 

apjával együtt. (Nagy mozgás.) Adott is mérget, 
hogy tegyem a poharukba, de én ezt nem tettem. Erre 
ő maga adott be Elemérnek mérget. A fiú elszédült, 
szederjes lett, de nemsokára jobban lett. Béla ekkor 
ezt mondotta:

— Látod, a fene egye meg, nem ártott neki.
— Es ön mit mondott neki ?
— Igyekeztem lebeszélni szándékáról, de 6 nem tágí­

tott. Folyton rossz anyagi viszonyairól panaszkodott, s 
azzal vigasztalta magát, hogy van bankóprése, majd 
csinál pénzt. A múlt szeptemberben igy szólott hozzám 
Béla.

— Zoltán volna egy jó ajánlatom 1 
— Micsoda? —- kérdeztem én.
— El kellene tenni Elemért láb alól.
— Nem félsz istentől, hogy testvéred meg akarod 

ölni ?! — mondottam neki.
— Mit isten?! Nézd rongyos külykeidet, gondoskodik-e 

azokról ?!
— De megtudják, s mi lesz akkor veled?
— Nem tudják meg, ha csak te el nem árulsz. De 

ezt meg ne próbáld, mert apósom az alispán, s a 
szatmári törvényszék a zsebemben van. (Papp Béla 
nevetni kezd, s úgy integet a huta mögé védő­
ügyvédjének.)

— Folytassa tovább vallomását! — szólott az elnök 
Papp Zoltánra, a ki e jelenetre elhallgatott.

— Kérem, úgy igaz minden, a hogy mondom. Béla 
egy ízben a vizir akarta lökni Elemért. El is indult 
vele a viz felé, de útközben mégis megsajnálta és nem 
bántotta.

— Hát a borbélyt ki akarta felbérelni a gyilkosságra ? 
— Az nem igaz. Béla akarta eltenni láb alól, 

mondotta is nekem, hogy csaljam ki Elemért az 
országúira, ott ő majd agyonlövi, aztán gödörbe teszi, 
leönti petróleummal s meggyujtja, hogy a holt­
testet ne ismerjék fel.

— Volna lelked ilyet tenni ? kérdeztem tőle.
— Éj, mit szív, lélek ! Nincs egyik se olyan, a 

mikor az emberről magáról van szó ! igy vála­
szolt rá.

— Hát a Zsoldicscsal hogyan történt a dolog ?
— Velem csak azt közölte Béla, hogy Zsoldicscsal 

akarja megöletni Elemért.
Mást nem mondott ?

A vádlott itten zavaros feleleteket ad, nyilvánvalóan 
tagadja az igazságot. Az elnök többször zavarba is hozta 
kérdéseivel.

— Maga adta át Elemérnek Béla levelét, hogy jöj­
jön a tanyára ?

— Igen.
— Miért tette azt, mikor tudta, milyen tervet forralt 

Béla ?
— Kénytelen voltam vele, mert engem is lelövéssel 

fenyegetett.
— Miért nem jelentette fel a dolgot ?
— Mert én azt hittem, hogy Elemér nem megy ki a 

tanyára. En lebeszélni igyekeztem. Ő azonban mégis el­
ment, s magával vitte pálezámat is.

— Hogyan került hozzá a páleza ?
— Kérdezés nélkül elvitte.
— Kapott-e pénzt Bélától ?
— Kaptam kölcsön 130 frtot.
— Nem azért kapta, hogy hallgasson ?
— Azért nem is fogadtam volna d*

Papp Béla és Papp Zoltán szembesítése.
Papp Béla : Te tőled ered a gyilkosság eszméje, te 

ajánlottad a mérges szilvákat is.
— Nem igaz, te tőled származik minden rossz. Te 

adtad nekem a mérges szilvát, hogy mérgezzem meg 
Elemért.

Elnök (Papp Bélához): Zoltán azt állítja, hogy 
ön levelet irt Papp Elemérnek.

— Nem Írtam.
A szembesítésnek semmi eredménye sem volt. Mind a 

két vádlott megmaradt vallomása mellett, s egymásra 
igyekeznek tolni mindent. Tiz pereznyi szünet után a 
tanuk kihallgatását kezdette meg a bíróság.

A tanok.
Az első tanú Bojiczán László volt.
— Mit tud a dologról ?
— Abban az időben, a mikor a gyilkosság történt, 

láttam, hogy Zsoldics szaladt az országúton. Másnap 
én meg a feleségem találtuk meg Elemér urfi holttestét 
az árokparton. A holttest mellett a bűnjelek mellett 
fekvő ptlcza feküdt.

Végső Mihály kondás a következő tanú, a kit a vizs­
gálat során szintén bűnrészesnek gondoltak. Elmondja 
az elnök kérdéseire, hogy szeptemberben elloptak egy lovat 
az istállóból. Papp Béla és Zsoldics puskával felfegy­
verkezve keresésére indultak.

Orosz Mihály napszámos vallja, hogy Papp Béla 
egy Ízben beküldötte Elemérhez Szatmárra, azzal, hogy 
rögtön menjen haza, mert anyja beteg.

Lázár Móricz kun-szentmártoni korcsmárost is fel­
szólította Papp Béla, hogy segítsen elpusztítani 
Elemér öcscsét.

— Hogyan akar ilyen borzalmas dolgot elkövetni ? — 
kérdezte tőle.

— Muszáj! — válaszolt Papp Béla, — mert más­
különben tönkre megyek. Az öcsém jussát csak igy 
kaphatom meg. ígért is tízezer forintot ha végre­
hajtom a gyilkosságot.

— És ön mit válaszolt ?
— Nem vállalkoztam s ekkor arra kért, hogy 

legalább kerítsek valakit, a ki végrehajtja a 
gyilkosságot. Én ezt szinleg meg is ígértem neki.

— No ás mi történt?

— Októberben Pap Béla egyszer nagyon izgatott 
volt. Mi baj van ? kérdeztem tőle.

— Meg akarok halni, felelte, mérget ittam, de 
nem ölt meg, pedig már nem bírom a sok adós­
ságot

— ön látta Elemér holttestét ?
— Igen, Elemérrel és Zoltánnal együtt virrasz- 

toltunk.
— Szomorkodtak ?
— Nem nagyon, mert kártyáztunk.
Az ügyész ellenezte a tanú üieghileltetését, mert 

bünvizsgálat alatt állott, de a törvényszék mégis 
meghiteltette.

Lőrincz Észter 13 éves kis leány még azt se tudja 
megmondani, hogy hol született, egyrészt a félelem, 
másrészt a tudatlanság miatt. Minthogy különben is 
lényegtelen tanú, elbocsátották.

Markos Imre gimnáziumi tanárnál volt kosztban 
Papp Elemér, arra emlékszik, hogy egyszer szürke 
lovat küldöttek be Szatmárra Elemérért, azzal, hogy 
rögtön menjen anyjához, mert súlyos beteg. Másnap 
Elemér elmondotta, hogy édes anyjának semmi baja 
se volt s panaszkodott, hogy az utón megtámadták s 
alig tudott megmenekülni.

— Milyen fiú volt Elemér ?
— Nagyon szelíd, jó fiú.
— Kártyázott, vagy ivott.
— Dehogy kérem, a kártyát talán nem is ismerte.
Markos Imréné férje vallomását megerősítette.
A tárgyalást holnap folytatják.

SPORT.
— A párisi sakkverseny. A párisi sakk versenynek 

ma, 22 én volt a harmadik napja. Schlechlernelc 
ellenfele volt Tschigorin ; a játszmát a bécsi mester 
nyerte meg. A JHarco-Brody játszma Marco győzel­
mével végződött. Didier, a ki Schowalterrel állt 
szemben, nem tudott a támadásnak ellentállani s csak­
hamar meghátrált az amerikai mester előtt. Marshall 
Janowskit eleinte kvalitásban túlszárnyalta, de a 
játék vége felé gyöngült s végre kénytelen volt 
egészen meghátrálni. A mi mesterünk, Maróczy, le­
győzte Sterlinget, Lasker pedig Miesest. A Mor­
timer—Mason játszma eldöntetlen maradt, a Rosen — 
.ßtti£-parthiet nem fejezték be. Pillsbury nem játszott. 
A harmadik nap után a helyzet a következő: 
Janovsky, Lasker, Maróczy 3, Burn 2, Marco, 
Mieses 2, Idllsbury l'/2, Rosen, Schletter, Sho- 
walter 1, Marshall 1, Mason, Mortimer 0 (*), 
Brody, Didier, Sterling, Tschigorin 0.

Budapesti lóversenyek.
— X. nap. Május 22. —

— A» Egyetértés tudósítójától. —
A mai befejező nap szegényesen sikerült. A közönség 

is csak a szorosan vett törzsközönségből állott s az 
egyes számokban alig állt ki egy-két 16.

A Nákódijban Madin aratta az előrelátható győ­
zelmét s ez annál könnyebben sikerülhetett neki, mert 
egyedüli ellenfeléről, Des Qrieux-röl Horthy leesett, 
de szerencsére baja nem történt. Szánalmas képet nyúj­
tott, hogy ez a hármas mezőny IO0U métert lépésb en 
haladt s csak ott kezdette meg Madin a futást.

A W'elter-handicapban Dogmát 62 él fél kg. 
mellett érthetetlen módon favorittá tette a ring, de 
meggondolatlanságának megadta az árát.

A zár-handicapban egy régen letűnt nagyság, 
Ronny aratott győzelmet. Nem tartjuk kizártnak, hogy 
arról még gyakrabban lesz alkalmunk megírni, hogy 
győzött.

A tavaszi kísérleti versenyben jidams ismét 
megmutatta, hogy hozzá hasonló jockeynk még alig volt. 
Dhilisterrel oly bravourös lovaglást mulatott he, a 
milyent csak ritkán volt alkalmunk látni.

Jól futott a Ruperra-dijban Ezermester, a mely­
ről azt hisszük, hogy még nagyobb dolgokra is van 
hivatva.

A szerencsétlen start-gépnek ma is megvolt a méltó 
működése. Ez alkalommal nem vagta ugyan fejbe a 
jockeynket, de lovaink oly távolságban vették fel egy­
mástól a versenyt, mintha csak térelőny lett volna a 
propozicziókhan megállapítva.

A részletes eredmény a következő :
I, Mákó díj. Táv. 2437 méter. Tiszteletidij.

1. Aladin 63 kg. lov. Báró Eltz
2. Ariadne 62 kg. » Krause
0. Des Grieux 661/, kg. . Horthy

Bírói ítélet : Igen könnyen két és fél busszal első.
Tot. : 10 : 15.
Horthy a víztoronynál leesett, de baja nem történt.
II. Welter handicap. Táv. 140U méter. Díj 3000 

korona.
1- Avar II. Ű5'/, kg. lov. Black
2. Zsuzsi 56 kg. > Wilton
3. Dogma 62'/, kg. » Sharpé
0. Beducer 53'/, kg. » Beasnell
0. Contrás 52 kg. > Bulford
0. Mars 46 kg. > Slack
0. Cleopatra 44'/, kg. » Valasek

Bírói ítélet : Könnyen két hosszal első, nyak hosszal 
harmadik.

Tot.: 10 : 42. Helyre 50: 75, 121 és 82.
III. Zár handicap. Táv 2000 m. Díj 6000 k.

1. Ronny 56'/, kg. lov. Adams
2. Holdog 45‘/j kg. » Segrott
3. Highestime 50 kg. * Gilchrist
0. Corsica 51'/, kg. » Wilton
0. Álom 417a kg. » Finan

Bírói Ítélet : biztosan nyakhoszszal első, nyakhoszszal 
harmadik.

Tot. 10.44. Helyre : 50 : 138 és 138.
IV. Mfyeretlenek dija. Táv 1800 qi. Díj 3000 k.

1. Waterloo 511/, kg. lov. Wilton
2. Jerome ul1/* kg. > Clerninson
3. Charmant 51 •/, kg. » Segrott
0. Hadfi 48',2 kg. » Szöhöllődi

Biró! Ítélet: Könnyen négy hoszszal első, két hoszszal 
harmadik.

Tot. 10 : 17. Helyre : 50:92 és 105.
V. Tavaszi kísérleti verseny. Táv 1000 méter. 

Díj 10.000 kor.
1. Philister 65 kg. lov. Adams
2. Gay Lord Quex 50 kg. > Wilton
3. Saffi 48'/a kg. » Cleminson

Bírói ítélet: Biztosan nyakhoszszal első, nyakhoszszal
harmadik.

Tot.: 10: 19.
VI. nyeretlen kétévesek eladóversenye. Táv 1000 

méter. Díj 2000 korona.
1. Aranyeső 48 kg. lov. Szöhöllődi
2. Dagmar 43 kg. » Mainó
3. Moherek 43 kg. » Walasek
0. Revenant 48 kg. > Laznik
0. Szent Kleofás 54 y2 kg. . Borbély

Bírói Ítélet: Könnyen egy hoszszal első, tiz hoszszal 
harmadik.

Tot.: 10 : 33. Helyre : 50: 92 és 99.
VII. Ruperra-dij. Táv 1000 méter. Díj 4000 kor.

1. Rousserole 54'/, kg. lov. Black
2. Ezermester 56 kg. » Hesp
3. Sporting Lady 547, kg- * Adams

Bírói Ítélet: Erős küzdelem után félhoszszal első,
négy hoszszal harmadik.

Tot.: 10:17.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. F.-'nyes esküvő folyt le ma délelőtt fél 

tizenegy órakor a donánv utczai izr. templomban, a hol 
dr. Bródy Lajos, a «Neues Pester Journal» felelős 
szerkesztője oltárhoz vezette Maybaum Teréz kisasz- 
szonyt. A fényesen kivilágitott imaházat ez alkalomból a 
fővárosi polgárság előkelőségei töltötték meg. Az iró és 
hírlapírói kar tagjai nagy számmal voltuk jelen. Ott 
láttunk továbbá számos országgyűlési képviselőt, törvény- 
hatósági bizottsági fagot, a kereskedő es iparos világ 
számos kitűnőségét. Dr. Weiszhurg hitszónok költői 
szárnyalásu beszédet intézett az ifjú párhoz, mely lakoma 
után nászúira indult.

GYÁSZ ROVAT.
Őiv. Horváth Gáspár né, néhai Uarváth Gáspár 

orsz. képviselő és fővárosi bizottsági tag özvegye, a ki 
1848 lián férje oldalán végigküzdütle a szabadsági)arezot. 
tegnap 80 éves korában meghalt Péczelen.

TÁVIRATOK.
Becs, május 22 A községtanácsosok választásának 

nagy részében az antiszemiták győzlek. A Lipót­
városban az antiszemitáknak ma nagyobb volt a több­
ségük, mint az utolsó választásom

London, május 22. A lieufer-ügynökség je­
lenti Pekingből tegnapi kelettel: Ili lei.artó'/iatt.ík 
a boxerck mozgalmának hat vezetőjét. Azokba a 
kerületekbe, a melyekre a mozgalom kiterjed, 
csapatokat küldtek ki azzal a parancscsal, hogy 
a mozgalmat kíméletlen szigorral elfojtsak.

Washington, május 22. (Reuter.) Long ten­
gerészeti miniszter elrendelte, hogy az európai 
flotta-ullomás újra szerv ezt essék. A tervbe vett 
hajóraj törzse egyelőre csak az „Albany* czirkuló­
hajó, a melyhez nemsokára inas hajók fognak 
csatlakozni.

A franczia képviselőház ülése.
Paris, május 22 A kamara ma tartotta első ülését 

elnapolása óta. Közönség nagy számmal van a karza­
tokon. A tanácskozó terein nagyon élénk.

Deschanel elnök rövid beszédet olvas fel, a melyben 
dicsérettel nyilatkozik a kiállításról és a kiállítókról s 
üdvözli az idegen nemzeteket.

Gouzy (szoczialista) meg akarja interpellálni a kor­
mányt általános politikájáról.

B'aldeck-Rousseau miniszterelnök elfogadta a vita 
azonnali megkezdéséről szóló indítványt, mire a vita 
megkezdődik.

Gouzy szoczialista kérdi, mily reformokat tervez a 
kormány és mely intézkedéseket szándékozik tenni a 
köztársasági intézmények védelmére. (Tetszés a bal­
oldalon.)

Cassagnac hevesbn megtámadja a minisztériumot, 
de kijelenti, hogy nem k.vánja bukását, mert ez a 
kormány politikájával elidegeníti az országot a küztarsa 
Ságtól. (Eilenmondas a szoczialistak padjain.;

\\ ul deck Rousseau miniszter azt mondja, hogy z 
községi választások eredménye a kormány politika; inak 
győzelmét jelenti. A párisi községi választások kélértel 
müek. Ezután kifejti, hogy mi módon szándékozik a 
jövőben kötelességét teljesíteni és hozzáteszi, hogy jól 
értettek hozzá, miként támassz ik fel újra és hasz­
náljuk ki a republikánusok ellen azt a szomorú viszály 
kodást, a mely Fraucziaországot oly bosszú időre két 
táborra osztotta. A korm my ennélfogva helyes sugallatát 
követte, midőn megkegyelmezvén Dreyfusnak, azt 
kötelességet vállalta magára, hogy a perek és 
megtorlások a éráját lezárja. A kormány ez
zel emberséges tettet követett el és megnyugtatta 
a kedélyeket. (Tetszés balról. Egyes tiltakozó köz-
beszólások különböző oldalakról) Megkíséreltek — 
úgymond a miniszterelnök, — ezeket a dol­
gokat újból megbolygatni. Reinach az egyetlen, a ki azt 
hiszi, hogy az országot megkímélte az agitácziótól. 
Derouléde megígérte, hogy féket vet propagandájára. 
Az országnak nincs szüksége senkinek a kíméle­
tére és engedékenységére. De követeli a végle­
ges nyugalmat és tudni fogja a módját, hogy azt 
kierőszakolja. (Tetszés balról.) Másrészt egy kormány 
sem hajlandó sértéseket bizonytalan időkig elviselni. 
Wald- ck-Ruusseau oly törvényt kér a kamarától, 
mely megvédi az államfőt a rágalmazók ellen, társa­
dalmi törvényt, inert lehetetlen megengedni, hogy a holt 
kéz mindjobban növekedjék arra a czeira, hogy ellensé 
geinknek hadi kincstárt szolgáltasson.

A miniszterelnök felszólítja a kamarát, hogy a közok 
tatásügyi törvényt és a közvetlen adókról szóló, vala 
mint az elaggott munkások ellátására vonatkozó törvényt 
is szavazza meg és felveti a bizalmi kérdést. (Kétszer 
megújuló viharos tetszés balról.)

Ribot kijelenti, hogy a községi választások eredménye 
a köztársaság sikerét jelenti, nem pedig a kormányét.

A czentrum az egyszerű napirendet indítványozzál 
melyet Waldeck-Rousseau visszautasít.

Az egyszerű napirendet 20S szavazattal 2^.9 elle­
nében elvetették.

Erre a miniszterelnök kijelenti, hogy elfogadja Gouzy 
napirendjét, mely igy hangzik :

«A képviselőház, mely el van tökéivé, hogy a refor­
mok politikáját, valamint a köztársasági és a világi 
intézmények védelmét energikusan keresztülviszi, a kor­
mány nyilatkozatát helyeslőieg tudomásul veszi és áttér 
a napirendre.»

A napirend első részét 439 szavazattal 56 ellenében, 
második részét, mely a kormánynyilatkozat helyeslését 
Taglalja magában, 271 szavazattal 22G ellenében 
elfogadták.

Néhány képviselő azt indítványozta, hogy a Waldeck- 
Rousseau által elfogadott napirendbe vegyék he azt a 
kormányhoz intézett felhívást, tiogy a Dreyfus-ügy 
minden újra felvételének energikusan útját 
állja. (Tetszés a czentrumban.)

Humbert felvilágosítást kér az Éclair közleményét 
illetőleg, mely azzal vádolja Thomps titkos ügynököt, 
hogy a Dreyíüs-ügy újra felvételének érdekében dolgozik.

Galiffet tábornok hadügyminiszter kijelenti, hogy a 
Dreyfus-ügy be van fejezve.

A képviselőház 457 szavazattal 78 ellenében elfo­
gadta a napirendnek azt a kiegészítését, me!y felhívja 
a kormányt, hogy a Drcyfus-ügy minden újból való fel­
vetésével energikusan szembe szálljon.

Végül az egész napirendet 286 szavazattal 237 elle­
nében elfogadták és az ülést berekesztették.

A lex Heinze.
Berlin, május 22. A birodaloingyülés 

egyhangúlag elhatározta, hogy a lex 
Heinzét leveszi a napirendről és azonnal 
tárgyalás alá vette Hompesch indítványát a 
büntetőtörvény módosításáról és kiegészíté­
séről. Az indítványt a szocziáidemokraták 
és szabadelvűek szavazatai ellenében má­
sodik és harmadik olvasásban részletes 
tárgyalás nélkül elfogadták. A birodalom- 
gyűlésen ma véglegesen elfogadott Hom-

pescb-féle indítvány a lex Heinzenek vala­
mennyi eddig megszavazott paragrafusát 
foglalja magában, ellenben teljesen elejti a 
színházakra vonatkozó 184/b. §-t, a kiraka­
tokról szóló 184/a. §-ból pedig csakis azt 
a rendelkezést tartja meg, a mely bünte­
téssel sujija azokat, a kik a szóban forgó 
iratokat és képeket 16 éven aluli szemé­
lyeknek adják cl vagy kínálják

Berlin, május 22. A 1-x-Heinze sorsa eldőlt. A pár­
tok megegyeztek abban, ho^y a művészetről és a szín­
házakról szóló szakaszokat elejtik.

Ma jelent meg először hosszú betegségéből felépülve, 
Lieber s a czentrumban az ő befolyásának köszönhető, 
hnory a közvetítő indítványt elfogadták. P utfelei gyöngéd 
figyelemből rózsa bokrot t tettek a padjára. De nemcsak 
Lieber, hanem az elnök is kapott rózsabokrétát. A 
birodaloingyülés tétette az elnöki emelvényre abból az 
alkalomból, hogy ma volt a kei -zázadik ülés.

Gróf Balle<trem az ülés megnyitása után meg­
köszönte a figyelmet, aztán átadta a szót a czentrum 
szónokának, Spo!innak, a ki méíy csöndben indítvá­
nyozta, hogy a i irodalom gyű lés vegye le a napirendről 
a lex-Heinze-t.

Az elnök általános helyeslés közben kimondotta ezt
h at írozatképén.

Most gróf Hompesch keit fel és előterjesztette a 
közvetítő indítványt. Hangsúlyozta, hogy ő és pártja 
tulujdonké-pon nem ériü be ennyivel, de megszavazzák 
az indítványt, hogy helyreálljon a béke.

Hompesch indítványát elfogadták.
Ezután folytait ik a husvizsgalati törvény harmadik 

olvasasd.

A transzváli háború.
London, május 22. A Daily Express jelenti 

Marquezból tegnapi kelettel : A búrok kezdik el- 
hagyni 1'reUrb:'. Az asszon)okai és gyermekeket 
vasúttal a Lvdenlmrg felé vivő utón levő Maeha- 
dodrop faluba küldik, a hol a • árok tábort akar­
na!: ühn.

London, május 22. A Times értesülése sze­
rint az a hir, hogy a kormány vagy Viktória ki­
rálynő békét kérő táviratot kapott Krüger elnök­
től, eddig nem bizonyult valónak.

"Washington, május 22. Hay külügyminiszter ms a 
kel búr köztársaság rendkívüli követségét nem hivatalo­
san fogadta a külügyi hivatalban. A miniszter körülbe­
lül egy órán át beszélgetett a követség tagjaival. A 
ki:i i,./atás után a 1 üveltóg tagjai újságírók előtt kije­
lentették, hogy nincs mit mondaniok. A szenátus har- 
mine,zhat szavalattal huszonegy ellenében el­
határozta, hogy a bár követséget nem bocsátja 
be a tárgyalóterembe, mert Dawis, a külügyi bizott­
ság eiuüke ramu'atolt arra, hogy a húr követek bejár­
tak a,: orsz g ,t. resztvettek a népgyüiésekben s rá akar­
tak bírni a nép t, hogy pressziót gyakoroljon a kor­
mányra.

Miután a búr követek a külügyminisztériumból távoz­
ták, Hay külügyminiszter a K-liér Házba ment. Mao 
A■ nley elnökkel való hosszabb tanácskozás után a 
külügyminiszter hosszú jelentést tett közzé, a melyben 
elmondja a találkozás részleteit és megokolja az elnök 
magatartását a déiafrikei hadviselő felekkel szemben. 
A látogatás ut -.u Hau tudomására adta a búr követek­
nek, hogy a be' „i egyezmény 111. és V. czilkcre való 
tekintettel az Egyesült . fii :mvk további eljárása 
a mostani viszonyok kozott nem volna aján­
latos. A jelentés igy végződik: Mondhatjuk, hogy 
az elnök eddig tett lépéseivel, a melyekre az a komoly 
óhajtása indította, hogy a háborút befejezve lássa, el­
ment a lehetőség legvégső határáig. Minthogy az elnök 
teljesen megtette kötelességét a midőn egyrészt szigorúan 
megőrizte semleges magatartását, másrészt megragadta 
az első kínálkozó alkalmat, hogy a béke érdekében 
felajánlja jó szolgálatait, az a meggyőződése, hogy a 
moshini körülmények között nem tehet egyebet, 
mint hogy megmarad, a pártatlan, semlegesség 
politikaján-t!. Ha ettől eltérne, az ellenkeznek hagyó* 
Hiányainkkal t - rae,.ionáiis érdekeinkkel, s olyan kö- 
vetkrz mén - vonna maga után. amelyekkel 
sem az elnök, sem az Egyesült-Államok népe 
nem barátk.i-.liatnék meg.

Pretoria, maju.- 22. Egy szabad ég alatt 
tartott népg) ülés, a melyben 200 ember vett 
részt, arról tanácskozott, hogy mi történjék az 
esetben, ha az angolok Prelóriát ostromolják. A 
gyűlés bizottságot küldött ki, a melynek gondos­
kodnia kell az asszonyok és gyermekek bizton­
ságáról. Egyúttal fölszólították a németalföldi 
konzult, tanácsolja kormányának, hogy kellő in­
tézkedéseket tegyen a nemei alföldi alattvalók 
védelmére.

London, május 22. Roberts lord a kővetkező
táviratot küldte a kormánynak: Mahon őrnagy e 
hó 18-án réggel 4 órakor bevonult Mafekingbe, 
miután 17-én Mafékingtol kilencz mérifőldnyire 
heves harezot vivőit egy 1500 főnyi búr csapat­
tal, a melyet öt órai kemény harcz után kiűzött 
erős hadállásából. A harcz reggelén egy kanadai 
tüzércsapat gyors menés után Mahonhoz csatla­
kozott és hathatós segítséget nyújtott neki. Az 
angolok vesztesége körülbelül 30 ember, a búrok 
vesztesége nagy.

London, május 22. Duller tábornok New- 
Castleböl, ma keletű táviratban jelenti, hogy 
Hilhune ezredestől azt a hirt kapta, hogy midőn 
tegnap Bethune lovasitott gyalogságénak egy szá­
zada New-Castle .felé vonult, a búrok Vrijheidtől 
délre vagy hat méitíőldnvire lesből megtámadták.
A agyon törésen merő hűltek meg. A veszteség vagv 
CG ember. Bethune ezredes visszatért Nquutuba. 
hogy készleteket hozzon innét és ma New- 
Castlebe megy. Buliéi- tábornok Bcthunet 500 
emberrel Nquutuba küldte volt. melyet, mint 
hirlelt, az ellenség kiürített.

Vasnington, május 22. A búr követség 
tagjai ma délelőtt látogatást tettek Mac Kinky 
elnöknél. Mivel hivatalos fogadtatást nem enge­
délyezlek nekik, igazoló iratokat nem nyújtottak 
at. A követek elmondottak küldetésüknek czél- 
ját és azon föltevésüknek adtak kifejezést, 
bogy Hay külügyminiszter tegnapi nyilatko­
zata végleges és hogy az Egyesült-Álla­
mok nem interveniálhatnak. Mac Kinley elnök 
megerősítette a követeket ezen föltevésükben és 
megjegyezte, hogy ű nem régen felajánlotta An­
golországnak jó szolgálatait. Szívesen tette ezt 
abban a reményben, hogy a habomnak végét 
vetheti. Ajánlatai azonban Angoiország nem fo­
gadta el. Az Egyesült-Államok többet nem te­
hetnek.
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8 egyetéetés, szerda, MÁJUS 23: 1900

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A földrrivelésilgyi m. kir. miniszter a 

vezetése alatt álló minisztérium központi számvevőségé­
nél Gerle József miniszteri számtanácsost számvevőségi 
főnökké, továbbá Ambrus Kálmán miniszteri szám­
vizsgálót, Rriván Antal számtanácsosi czimmel fel­
ruházott miniszteri számvizsgálót és Király Béla m. 
kir. pénzügyi számvizsgálót miniszteri számtanácsosokká, 
Kallmann Gusztáv erdőszámvizsgálót erdőszámtaná­
csossá, Farkas Sándor rrdőszámtanácsosi czimmel fel­
ruházott erdőszámvizsgálót valóságos erdőszámtanácsossá, 
Erős Gyula, Wolf Attila, Rákóczi Károly, Szepes- 
házi János, Sailer György, Bosnyák Mihály, Rezy 
Vilmos, Wilhelmb Gyula és Üitz Mátyás erdőszám- 
ellenőrüket erdőszámvizsgálókká, továbbá Gözsy Gyula, 
Brail a Illés, Koppányi Lajos, Dióssy Dezső, Méhes 
Péter Pál, Blattny Ernő, Mentiem Sándor, Florek 
János, Brannich Gyula, Szécsi Imre és Gruber 
Gyula erdőszámtiszteket erdőszámellenőrökké, Donáth 
Károly, Remenurik József es Hatty a Pal ideiglenes 
minőségű erdőszámtiszteket, Schallek József és Hucskó 
Miklós szúmellenőröket számvizsgálókká, Kosuiány 
Béla, Lelkes János, Havasi Ferencz és Rázső {víz­
in ér számtiszteket számellenőrökké, Szabó Vilmos 
ideiglenes minőségű pénzügyi számtisztet, továbbá 
Remeschberger Gusztáv, Berzeviczy Jenő és Árpásy 
Kálmán kebelbeli ideiglenes minőségű szúmgyakornoko- 
kat ideiglenes minőségű szám tisztekké, Kovács Ferencz 
pénzügyi irodakezelési gyakornokot és Csiszár József 
számvevőségi dijnokot ideiglenes minőségű díjas, végül 
Török .hnő, Berta János dijnokokat. Kónya László 
végzett gazdászt és Batta László dijnokot ideiglenes 
minőségű díjtalan szám gyakornok k á, az aradi m. kir. 
állami jószágigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez 
Nagy György aradi lakost ideiglenes minőségű dij;-.:; 
számgyakornokká, a kereskedelemügyi m. kir. miniszter 
Kas v.tr Róbert posta- és t avirda-főtiszlet végleges 
minőségű posta- és tavirda számvizsgálóvá, a vallás- is 
közoktatásügyi ni. kir. miniszter Szarvas F. József 
okleveles tanítót a simonyfalvai állami elemi iskolához 
rend's tanítóvá, az igazságügy iniszter Feingold József 
mohácsi kir. jarásbirósági dijnokot a mohácsi kir. járás* 
birósághoz, Fried Mór nagyváradi kir. törvényszék! 
betétszerkesztv szakdijnokot a nagyváradi kir. törvény 
székhez és Jiriner Ferencz cs. és kir. 0. sz. vauüzer- 
ezredbeli őrnif sh r, igazolv..nyos altisztet az alsók ndvai 
kir. jftrasbii ósághoz ÍrnokokL •, agy Lajos borocjf ri'.. 
kir. járásbirósági Írnokot a borcsjenői, Szántó Ármin 
budapesti kir. ügyészségi Írnokot a nyír- gyházai t s 
Kaluássy Miklós gi.'ahi kir. javusbirósugi ciijnokot az 
abaujszántói kir. j :i r á s h i r ős ú y fi oz ve gr hajlókká, a k°re~- 
kedelemugyi m. kir. miniszter Poor György m. kir. 
szabadalmi fuvatali szolgát iiiU»i?:;‘eri ii.vat iis/.oig • v.i, a 
budapesti kir. Ítélőtábla elnöke Dalnok y w.u/,7 L .sz/-- 
vécrz< tt joghallgatót a huiap- sti L r. itelőt- h!a kerület* r- 
ideiglenes nniiuségö díjtalan joggyakornok ka, a kciczs- 
vári kir. javilóintér/ t igazgatója j- alep Mihály cziovsz 
inunk1.1'-•!ügyelőt. Ki.fa.indy Karoly kőműves n.un ..;- 
feiűgyeiőt és Kovád István hivatalszolgát allásuku.ui 
vécleg esitette.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi ni. kir. 
miniszter Molnár Yincze czegiédi állami polgári iskolai 
renucs tuniiot jelenlegi tninoségéhf n a kai állatin 
polgári fiúiskolához, a m. kir. ivays.igugymini.-zter dr. 
Tóth György nagyszebeni kir. járásbirósági aljegyzőt a 
nagyszebeni kir. törvényszékhez, Kasztig Samu alsó- 
ienuvai kir. járásbirósági írnokot a győri kir. itulotáuiá­
hoz, Barna Gyula pi.riaszt kir. jarásmróbag* Írnokot 
pedig a lippai kir. j-írásLii v-áglio:-.. Gni its Miklós 
ujar.idi kir. járásbiró.-agd végrehajtót a topolyai, f altin 
Peter Józs-f kurponai i-::r. jarásbir-.sági végreo-otót pedig 
a buzi isi kir. j .rasbiró^aghuz helyezte at.
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Iszap?irJók, borogatások sto. — Olcsó ellátás. Prospektust Ingyen Áu'J 

ai Igazgatóság.

Tesíegyeaészsfi raümféset
Tám ésjórógopek. Kessiu« rendszerű mű uh 11 fűzőá. 
B-kezck, müiácak haskötők elhízás és vándurve-e 
en. görcs-ér-harisnyúk kez-’s-cg mellett ko>z.ttetnek 
EILE TI J. orvob-'frL--ziti műszerek gyárában Budapest.
r. Korosa lievczeg-uteza 17. Allan n ik . v raktár 
rigatoroLban és b.déliben. Kvpea úrjegyzék .ngyen.

KÖZGAZDASÁG.
Berlin, május 2d. (Az Egyetértés tudósítóján .k 

távirat i.) A <Berlini Victoria általános biztosító r. t » 
1899. évben az összes ágazataiban 12V* millió márka 
tiszta nyr-r s-'-g l ért . I az elő.-.ő tv. 10' 4 ma i • n-rká­
val szemben. Biztosit..d állomány ivégén 1,'»Óh 943 
kötvény 773,857.197 maik a biz ui.la.-i ürszegg-:’.

jFiijr \ Kk Öil'iLzÁáAifí JtJl'é 2.
; Uj konzervgyár. A Transsylv unia-konzí:rvgyár 

mint svöv !kezet c hó 20 n tartotta rm-g alakuló köz- 
gyüi' S-1 D V n gr'í BciuLen M:k ins elnök .-.•te alatt cs 

mellett. A uj py r mi g az id ?o 
megkezdi működését -.■yümü'cs vetemeny f. dolgo-

val.

X3? JzkTB. ej x,. JL jLí Äk.»

** Egy porczellángyár fizetésképtelensége.
Persch R. wildeneicheni porczellángyáros, mint Reichen- 
bergből jelentik megszüntette fizetéseit. A ezég 25 év óta 
áll fönn. A passzívum 400.000 koronára rúg, s valami­
vel többre becsülik az aktívumot is, mely gépekből, 
készletekből, modellekből stb. áll.

** A gyöngyösi bank részvénytársaság igaz­
gatósága tudatja, hogy Kozmári Janos vezérigazgató 
állásáról lemondott, de az igazgatóságban mint igaz­
gatósági tag továbbra is benn marad, sőt a legutóbb 
tartott rendkívüli közgyűlésen őt érdemeinek elismeré­
seként az intézet tiszteletbeli vezérigazgatójának válasz­
tották meg. A hatáskörök megosztása és az ellenőrzés 
fokozása czéljaból a végrehajtási cselekmények ellátására 
egy testületileg működő « vezetőség»-et alakítottak, mely­
nek tagjai: a vezérigazgató, a jogtanácsos és az újabban 
kreált állásokra megválasztott ügyvezető igazgató és 
titkár. Vezérigazgatóul Makra Gézát, ügyvezető igaz­
gatóul Schröder Lajost, az intézet eddigi főkönyvelőjét 
és ez ég jegyzőjét, — titkárul pedig Károly Lajost 
választottuk meg.

** Csőd. A miskolczi Polgár és Grosz nagykeres­
kedő ezég ellen az ottani törvényszék a csődöt elren­
delte. Passzívái közel százezer forintra rúgnak s többnyire 
bécsi gyárosok vannak érdekelve.

A Duna biztosító társaság ez évi rendes
közgyűlését e hónap 19-én tartotta meg. A lefolyt 
1899 diki üzletévről szóló évi jelentés szerint az ered­
mény nem volt kielégítő, mivel a tüzbiztositási üzlet 
Ausztria-Magyarországon, miként valamennyi belföldi 
biztosító társaságnál, ép úgy a «Duná»-nái is nagyon 
kedvezőtlenül alakult és a szállitmánybiztosítás is nem­
leges eredményt szolgáltatott, úgy, hogy az elemi kar- 
biztositási ágazatok közül egyedül csuk a jégbiztosítás 
zárult kielégítő ercdménynyel. — A «Duna» élc-íbiz.tosi- 
tá=i üzlete ellenben, mely terjedelmében nagyobbodott, 
kielégítő nyen séget eredményezett. Az elemi karbizicsitási 
ágazatokban bevételezett díj és illetményösszegc k 6967 
millió koronát tettek k*. mig a károkért kifizetett kiadások 
az elintézetlen karok czéljára félretett tartalékkal együtt 
5‘299 Miliő koron ra rue tűk. Az életbiztosításban a 
díj t.s illetmények 2 G12 millió korona bevételt eredmé 
nyeztek, mig az esedékessé vált életbiztosításokért és 
j uadékokért teijesitett fizetések P402 millió koronát 
igényellek. — Az (detbiztositásban a biztosítási állag 
GG‘5 millió kurona biztosi!ási összeget mc-glialudó 19.91 i 
fiiztositast ért eh Az évi fölösleg, az áthozott nyereséget 
í ideszámítva, 114.188 90 k. tesz ki. A közgyűlés a 
zárszámadást helybenhagyta és elhatározta, hogy 1 ÖV OOO 
korona (5°/0 - 20 k. részvéuyeukint) osztaioz gyanánt
kili zott essek és 14.188 90 k. uj számlára .tvitesséK. Az 
eh (biztosításról szóló jelentésie n ki van emelve, hogy a 
«Duna» fdztosiiási f -l!et d.:i 1900. január l-<*n kezdődő 
crvénynyel módusilva cs bővítve lellek, miáltal a liizto- 
silóit feleknek lényeges ui előnyük nyujtatnak, főleg 
haiigsulyoztatik, hogy a «Duna» a rokkantság veszélye 

h-n is kiható biztosi tűst is — utóiibit a biztosítás: 
összeg mérséklésének f utarthsával — hozta be. — A 
kormányzó tanács altul indítványozott alapszabály-módo­
sítás, mely főleg arra irányul, hogy a «Duna» a lopás 
folytan keletkezett karok elleni biztosítást is 
üzemebe felvegye, a közgyűlés részéről határozatta vált.

— Ax iparhatóság! z^egghzotiak Intézmény ölnek 
reformja. Az eioijutós *g«-k : - zirendc-lt ij.arhutósági
megbízottak tegnap az iparoskih-b.-n Hath Karoly 
elnöklete alatt értekezletet% tartottak uz ipái hatósági meg­
bízottak inte/rnenv n k tervbe vett reform a ügyében. 
HVíz.k,!. ftos.-zabb x.'.a a tanacski.z -s eredménye-
kép az rin őz fcriuuláz'a a reform főbb irany-Sw-t 
kővetkező kept n : 1. Az iparhatósági m-giúmftak intéz- 
mén ve mint az ip ^rturvciiy ix-a/': n üiá.u: manziü! 
alkot:'.-1 nerne<;k fentartandó. de főbb irányban bővített 
hatáskörrel ruházandó fel. 2. A megl izotiak iuvatalos 
tevékenységi köre ne < riritse a törvény a.lai az ipai t. j- 
tüi'-L-kic ruházott v;..y jövőben azokra lux^ md 
hatáskört. 3. A gyárvizsjálut a hivatásos b.urfe-ü kir- 
volna ruházandó, ellenie n az ipyvhatosagi tm . aiz -ttak 
kötelezőleg bevonandók if-gyeneK az elsőfokú íparnulú- 
Siigok mindama törvényes íuih-.czióinal, melyek gyakorlati 
szakemberek közr*.-1niik<a!co-;• t igénylik. 4. Az ij>.»i iiató.x ígi 
megbízottak kirendel-se ne egy, hanem barom évre 
történjek, oiv inódoo azonban, iiogy a törvény allal 
eddig előirt kötelezetik'vsa«t egy évi időtartamra ter­
jedjen, a póttagok i- hívása inelb tt. 5. A ui< ghizottak 
kcsz kiadásai, különösen fuvarköltségei, átalány szerint 
nipetéritendők. G. A fuvaros összes kerületeire nezve az 
adúcz- nzus egyenlővé teendő és a kisiparosokra való 
tekintettel leszállítandó. 7. Nagyobb iparos és kereskedő 
népességű iparhatóság területeken az iparhalósági meg­
bízottak szama hurmincz-negyvenig legyen emelhető. 
8. Tekintettel a főváros kü.önieges viszonyaira, melyik 
az ipartestüietekre nézve is eltérő törvényes intézkedé­
sekét tettek szükségessé, a czélba vett reformnál szintén 
figyelembe veendők e különleges reformok. Az albizott­
ságban még részletezendő javaslatokat az értekezlet az 
iparoskor utján s az orsz. iparegycsület támogatásúval a 
kereskedelmi miniszterhez terjesztik föl.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** JLs uj 4°/0-vs koronajúriidék. A holnap 

aláírásra kerülő uj 4 százalékos koronajáradékra 
ma is nag>on sok előjegyzés történt, úgy, hogy a 
holnapi alairas fényes sikere már is biztosítva 
van. Örvendetes jelenség ennél a kibocsátásnál 
az, hogy a hazai kisebb pénztulajdonosok feltűnő 
nagy számmal jelentkeztek előjegyzésre. A hányád 
felosztá anál. mint értesülünk, első sorban ezeket 
fogjak figyelembe venni.

— Az ej koronajáradék. A trieszti általános 
biztositó társasáy (Assciurazioni Generali) a ma 
aláírásra bocsájtolt 4,imj-o3 magyar koronajáradékból 
egy milliót jegyzett.

A BUDAPESTI ÁRU- É3 ÉRTÉKTŐZSDE.
— Május 22. —

Gabonát özsde.
Tekintettel arra a szoros k ipus .dalra, mely most az 

időjárás és a gabonaárak 1 izött van, mi em tern z - 
tcsebb, minthogy a mai viszonyok k izölt az emelkedő 
temp-rutu:'ínak alacsonyabb búzaárak a közveti n kő- 
vétk-zményci. Azonban a gabmiapiaczon jelenleg kevésblié 
gyakoriak a nagyobb evoluc/iők, mei t a spekulativ 
elemek csoportja, a tőzsdének mostani gyengült pénzereje 
miatt, nern hogy nagyobbodnék, hanem inkább üssze- 
zsugurodik és ehiitz képest a mai piacz árvanúcziói is 
csak szükebb mederben játszódtak le Hagy mostan 
mind* oki idegenkedik a nagyobbszabásu tranzakczióktól, 
annak élénk bizonyítékát a nu jusi Luza-engagement 
szolgáltatja. Már-mar azt hitték, hogy egy nagyobb ezég 
átvételei valamely mesterséges űrfelszöktetés előhírnö­
keinek tekinthetők, de úgy látszik, hogy az egész dolog­
ból semmi sein lesz, mert a haussierck a 30 —50 fillérrel 
a napi érteken felül történendő szerb búza átvételébe 
nagyon is beleuntak. Szóval, ép úgy az áprilisi, mint 
a májusi lebonyolításnál a haussierek és a baissierek 
egyaránt veszítettek és nyereségre c akis a közraktári 
vállalat tett szert, mivr-1 mind n szokványnak színt 
búzát olt raktároznak, rostáinak, fr: ó/.c-k cs ott 
adnak át. Meglehetősen ellariyhnit a kukoi icz.i, rn rt 
egyrészt a hanyatló amerikai . rfolyarnuk, masr- -y.t a 
belföldi fogyasztás tétlensége • rz-'-k-üy i.' folyii -t gyako­
rollak a piaczra. A ná uz am:rikat r.L;:t illeti meg­

yez tjük, , a mixed t< ng< i i mai 1 ami urgi j •;?>•• 
zése 88 — 89 márka, azaz még mindig több, a mai 
budapesti szokvány árfolyam paritásán.;!.

A mai készárupiuezon mir:dós20,000 mm. 
búza kelt el 2'/. fillérrel olcsóbb árakon. — Kiadatott • 

Búza. 1 iszavidékr ; KA) rni:>. 80 5 kg. 8 30 k.,
200 mm. 80'5 kg. fe öo L , 4<'0 mm. 8'J kg. 8 30 k., 
200 mm. 79 4 kg. 8 35 L , lUU mai. 79* 5 kg. 8.15
L, sárga. 100 inni. 79 5 kg. 8 15 k., 100 mm. 79 kg.
8.20 fc., 300 mm. 78 kg. 8.17*^ k., 100 mm. 7s kg. 
8.17 !;.> L., 1UU m a. 78 kg. 8.05 k., h - , 100 mm. 78 
k. 8.10 k , 150 mm. 7G kg. 8.— k., 100 mm. 70 kg. 
8 k., 1G0 mm. 75 5 Lg. 7.80 k., mind húrom
iíúnapra.

Pestmegyei . 1500 mm. 80 kg. 8.20 k., 100 mm. 
79 kg. 8. - 1;., 100 mm. 70 ke. 7.95 L, 700
mm. 70 kg. 7.50 k., ü-'/i ös. 150 mm. 70 kg. 7 50 
L, hiba , 5'JU min. 70 kg. 7 50 k., mind barom bo-

Feliem.egyel: 150 rum. 74 8 kg. 7.8.) k., 800 mm.
Lg. 7.85 k., mindf- n2300 mm.

1000 mm. 79 kg. 8.— k 

mm. 77 S

három

három

három

74 kg V 
b .rom hónupra.

Mezö-Köie.li 
hónapra.

Szentesi : 5100 mm. 77 8 Lg. 8 25 k., 
hónapra.

Ó-Becsei : 3000 mm. 74 kg. 8 02’,3 k.,
hónapra.

Bácskái: 500 mm. 74 kg. 7.95 k., három hó­
napra.

Erdélyi : í! ü mm. 79 Lg. 8.30 k., 100 mm. 79
kg. 8 29,f k., mindk'.tto három hónapra.

Újvidéki: 5100 m:n. 73 t kg. 7.7 7! 5 k.. 2300 
mrn. 73 kg. 7.77'/, k., mindkettő három hónapra.

Raktárból: 1400 min. 70 kg. 7.95 k. három 
hónapra.

Tfcczs : 200 mm. 7.22V2 t. három hónapra, malomba, 
100 mrn. 7.— k , kpf.. 100 mrn. 6.80 k., kpf., par., 
150 mm. 0.95 k., három hónapra, vegyülékes.

Zab : 200 mm. 5.40 k., készpénzfizetésre.
Az árak 50 kilogrammonkiot koronaértékbeo ér­

tendők.

Délelőtt :
A határldöplaozon kissé mérsékeltebb volt a for­

galom és a lanyha irányzat rugóját képezte az általános 
reaiizáczióknak. Egyedül szilárd maradt a rozs, föl g 
Ausztriára való tekintettel és el nem tagadható, hegy a 
rozsra fennálló magas érték nívót a mostani szituáczió 
teljesen indokolja. — Köttetett:

Szokványbuza májusra 7.95, 7.98, 7.93, 7 94 k.
Szokványbnza októberre 8.07, 8.05, 8 06, 8.04, 

8.09, 8.08 korona.
Szokványrozs májusra 7.25 k.
Szokványrozs októberre 7.21, 7.20, 7.33 7.31 

korona.
Tengeri májusra 5.57, 5.5G, 5.57 korona.
Tengeri júliusra 5.60, 5.59, 5.63 korona.
Tengeri 1901. májusra 5.06 k,

Szoloványzab májusra 5.07, 5.09 korona. 
Szokvanyzab októberre 5.28, 5.29 k.

Déli 1 óra 30 pereikor hivatalosan záródnak 
, . k. 7.94- 8 96
# . > 8.07- 8.08
. . > 7.30- 7.32
. • » 5 57 — 5.58
, . » 5.62— 5.63
. . > 5.08- 5.10
. . > 5.28- 5.30
. , * 13.75-13.85

Szokványbuza májusra . • • • •
Szokvanybuza októberre. . • . •
Szokványrozs októberre. . • . •
Tengeri májusra .......
Tengeri júliusra..................... ..... •
Szokványzab májusra . . . • •
Szokványzab októberre.....................
Káposzturepcze augusztusra . . ,

Délutáni forgalom.
A határidőpiaczon alig volt némi változás.

Délután A óra 30 perezfeor hivatalosan zárodnak;
Búza májusra.....................
Búza októberre .... 
Rozs májusra , . . . .
Rozs októberre . . . .
Zab májusra.....................
Zab októberre.....................
Tengeri májusra . . . .
Tengeri júliusra . . . .
Káposztarepcze augusztusra

kor. 7.96- 8.- 
8.06 - 8.07 
7.25- 7.30 
7.30 - 7.32
5.06----- .—
5 28— 5 29 
5.50— 5.56 
5.61— 5.62 

13.75—13.85

4 run eg i. Li-'allittatott
. .i-I. Ii.íiou ! dgy.lt*.

__ii
t) 1 elvi n.r.nloii.n.m

búza 1! 2271 2o970; 232-t 1 1071) — i| 1071
rozs - tr.'.i — j — II —
árpa 393 1 tr.0j 1813 — 1 — !| —
zab rir. Í5..U 4765 — 6075 i 6075
tengeri 1 ír. 51 h;.«;i 304 - 30 i
ösüzebtn 41334 448 >2 1375, 6u7ö_; 7430

h) atni. n°ti for;’;dorr.naD
búza j' 205 - 1 203: — 1 — II —
r zí
urna 102 — 1 102 — ] — (! —
zab
tengeri — : — - — 1 — —

öiszc-ken 307] - , 3U7 , -- ; — h —
cl a fő várni óva' «;:iil fiöj^vvziet-t!

A v.^rs IX .--I .itt-rivitPiro« ". »...' ilOhO.’alßl.- v.-.ei; >0—a,n >ii 1 gtievr/.«?fc r.n-itTir.aSHdkoan

búza II — i búza i.i-ít 3028
rozs — rozsliszt
arpa .rpaiis/.t 1; —

(összesen 1! - oss•zesen ;j 3628

Budapesti sertés-koMomvásfcr. A ferenezváro?' 
petroleum-rakodónál levő székes-fővárosi sertes-konzum- 
vásár árjegyzése május 21-én. Előző o^pröl v*8®^* 
maradt 491. Uj felhajtás 1069, összes felhajtás lo60 
Budapesti fogyasztásra elszálhttatott 1229, eladatlanul 
visszamaradt 337 Napi árak : 120—180 ■ ®u 7 ,ari
94-102 f.-ig. 220—280 klg. súlyban 98—104 t.-ig, 
320-380 klg. súlyban 98-104 f.-ig. Öreg nehez 
84-90 f.-ig. Malaczok 74-80 f.*ig. A vásár hangu­
lata élénk volt.

X ermény tőzsde.
Termények nyugodtak ; forgalom nem volt.
Nyers szesz jegyez 38.50 k. pénz és 39.— k. áru.

Értéktőzsde.
A mai tőzsdének irányzata nem volt egységes. Mig 

ugyanis a nemzetközi értékek bágyadt bécsi tudósítások 
miatt inkább hanyatló irányzatot követtek, addig a 
helyi értékekben s első sorban a magyar jelzáloghitel­
bank és a magyar leszámítoló- és pénzv dióbank rész- 
vényeiben élénk forgalom fejlődött s árfolyamuk jelen­
tékenyen emelkedett. A tőzsde második felében általáno­
san elíanyliult az irányzat, mert Berlinből igen lanyha 
tudósítások érkeztek.

Elötözflde.
Az előlőzsde barátságos hangulattal nyílt meg. A 

forgalom élén a magyar leszámitolóbank részvényei 
állották, melyek helyi vásárlásokra tetemesen emel­
kedtek. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 722 60
— 723.70-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltók mk 493 —
495.50 ig, magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 456.-----
456.50 ig, oszüáK-rnagyar allamvasut 650.25—G50 ig, 
rím.tmurányi vasmű 581.—. »

11 óra 15 perczkor záródnak : Osztrák hitelrészvény 
723.— 723.50-ig, magyar hitelbank 726.50—727. —,
magyar lesz; mitoló- és pénzváltóbank 495.-----496.—ig,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 188.----- 189. —,
magyar jelzaloghitelbank 11. kib. 450 —-457. —, osztrák- 
magyar allamvasut 652.50—653. —-ig, déli vasút 109 —
110. — , rimarnurányi vasmű 584.-----585. —, magyar
koronái iradék 91.40—91.50, kü'Uti vasút C22.-----
623.-.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén osztrák-magyar allamva-uti részvénye­

ket l.i restek élénkebben. Az összirunyzat helyi vételekre 
szila rd maradt — Kotlett« k : Osztrák hit el rész vény 
722.GO --723 20-ig, magyar hitelbank 726. —726.50 ig, 
magyar leszámítoló- cs pénzvállóbank 495 496.—ig,
magyar j -Izaloghitelbunk II. kib. 456 50- 456.75—ig, 
ősz Irak-rn agyar allamvasut 653.— —654.75-ig, ritna- 
rnurinyi vasmű 582.50 — 583.—ig, közúti vasút 
622 50 -623.—ig, városi villamos vasi:1. 317—319.—ig. 
H-iyi éri- kékben köttetf-!! : kereskedelmi bank 2680, 
bpesti gőzmalom 1000.—, kas-: i-somodi kűsz<;nb. 10. —, 
tcgia- és czementgyar 20. — , salgótarjáni kőszéabánya 
6 í4 — G í5, Kosmos 25.— .

1 ora 30 perozkor záródnak: Osztrák hitel-
részvény 722 50 —723.—, magyar hitelbank 72G.-----
727.—ig, magyar leszámítoló- és pénzvállóbank 496.-----
497. — íg, magyar ipar- és kereskedelmi bank
1.89.-----190. - -ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib.
450 50 — 457.—, osztrák-magyar allamvasut G53.5U —
654.—, deli vasul 109.-----110.—, rimarnurányi vasmű
582.----- 583. — -ig, magyar koronajáradék 91.40—91.50,
közúti vasút 622.----- 623-ig, városivillamos vasul 319.—
320.—ig.

Prämlum-üzlet: Dij biztosítások : Osztrák hitelrész- 
vényben holnapra 5 —G k., iiyolcz napra 10 — 12 k., 
juuius végére 20 — 24 korona.

Gtótözadc.
Az utótőzsde alacsony berlini jegyzésekre bágyadt 

volt. — Köttettek : Osztrák hitelreszvény 722.50 — 
721. —-ig, magyar hitelbank 726. 725.—ig, osztrák­
magyar allamvasut 653 5U—631 50-ig.

4 órakor xarcunak: Osztrák hitelrészvény 721.20
— 721.40-ig, magyar hitelbank 725.----- 726. — :g, magyar
les ímitoló cs pénzváltóbank 496.----- 497.—ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank l->9.— - 190. — iv, magyar 
jt-i. .i .;:hi!"ll)ank II. kib. 456 50 — 457.—ig osztrák- 
magyar aliamv - ut 631 50 — «-31 75 ig, deli vasút 109 —
15 o i:;nam;ir.i'.tyi vatmü 5s5.----- 583. — ig, magyar
i.- i - m;;; .r lu-'á 91.40 91.50, közu’.i vasút 622— 623 ig, 
Városi villamos v-suí 319. 320.— -ig.

Gabona forgalmi Limatatás.
A í . l.ir. !:• 7: <•«.:; y. i ti ai íavatal kimutatása az 1900 

évi it.i.ji:-, Jo-.ir: t- L: •. óraiul május 21 -én -%i\ fi óráig 
Iintr:portré vasúton i.ae-n -n;rz.-t! s innen -Iszallit 'tt 
, ui'ondk.ilüt-meny -,r >! cí a nu«lapé«ti (övainriivatalnal «*iö- 
Jegvz* ti gamma- •• < i: ;. uiaaiiivis-gcNru1

Magánba jók forgalma.
— Május 22. —

Budapestre érkezett: 20. sz. u. Milroviczáról 2630 
mm. zabba!, 2-4. sz. u. Szemendriáról 7793 mm.tengeri­
vel, «Sarolta» B cskerckről 3114 mm. búzával, 5. sz 
u. Pancsováról 1743 mm. tengerivel, «Alajos» Dnnn- 
Vecséről 1410 mm. árpával, «Ipar» Baracsró! 1495 
mm. búzával. «F ri» Szegzárdról 1174 mm. búzával, 
«Kincsem» Bajáról 1550 mm. búzával, «Mariska» 
Fajszról 1844 mm búzával és 322 mm. árpával, 11- 
sz. u. Apatiubói 270 mm. búzával, 243 mrn. tengerivel 
és 3222 mrn zabbal, «Árpád» Opováczról 5025 mm. 
tengerivel, «Karolina» Petrováczról 47 mm. búzával, 
2347 mm. tengerivel és 415 mm. zabbal, «Ipar» Bez- 
danból 3000 mm. tengerivel, «Herman» Szivaczról 3092 
mm. tengerivel és 52 mm. árpával, «Lili» Szekcsőről 
1142 mm. árpával, «Adolf» Zunonyból 1513 intn. búzá­
val, 2694 mm. tengerivel es 35 mm. árpával.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE,
Béoi, május 22. (Az Egyetértés távirata.) Az 

elő tőzsde irányzata ma sem volt egys ges, mert mig 
az alpesi bánya- és a rimamurányi részvényekét a berlini 
bányapiaczról jelentett alacsonyabb árfolyamok miatt 
inkább kínáltak, addig a közlekedési értékek árfolyama1 
szilárdak maradtak, sőt később ennek hatása alatt 
általában javult kissé az irányzat. Közúti vasúti részvé­
nyek a pozicziók lebonyolítása miatt állandóan bágyad­
tak voltak, valamint a szénbánya- és petroleumrészve- 
nyeket is olcsóban adták. Az üzlet különben meglehe­
tősen gyenge volt. A valuták nem változtak.
il arakor záródnak : Osztrák hitelreszveny 722.75, 

Länderbank 447. —, unionbank 588. —, osztrák-magyar 
allamvasut 652.50, közúti részvények Lit. A. 34::.—, 
közúti részvények Lit. B. 333. —, alpesi b.myareszv iiy- k 
515 50, brüxi kőszénbánya 889. — , m * :u- i járadék 9< Go, 
török sorsjegyek 115 75, n- inet birodalmi márka 118.32.

A déli tőzsde nagyon nyugodtan nyi t meg. — 
Jegyeznek : Osztrák hiteirészveuy 722.50, magyar hitel­
bank 724.50. Lándcrbank 447. — , union-bank 588.- 
angio-bank 286. bankegyesfiilet 314 -, tramway L.t. 
A. 343. —, ("•/.Irak-magyar allamvasut 634.25, oeh vasul 
109.--, elbavólgyi vasút 480. —, cs/.aknyug ti vasul 470. 
alpesi banyai eszveny<q 515. —, rimarnurányi vasmű 
580.30, pr.gai vasipar 2105 — , májusi járadék 97.65, 
magyar koronajáradék 91.45, toruk sorsjegyek 1 lG.2u, 
német birodalmi marka 118.32.

A délutáni rn agán forgalom a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hit- lrtszvény 72»'.5U, 
angol-osztrak bank 724. — , banki-..: yisüiet 286.--, 
union-bank 513. —, Länuerbank 588. , osztr.ik-ma, y ír
allamvasut 652. ddi vasút 10950, elb.ivölvyi v sül 
479. —, rimarnurányi v.ismti 581. . a!j;- si fi • nyarcsz-
vények 515. , májusi járadék 97.65, magyar kopma-
júradék 91.40, löröi sorsjegyek 116. — , n inti nirodalmi 
uno ka 11 8 32.

£ eca, in us 22. Magyar értékek turlata.) ,,-os 
aranyjaradek 116.— .úszás és szegedi kölcsönsorsjegy 
138 23, magyar vasúti kölcsön ezüstben 99. — , magyar 
kel. vasút all. kötvény 117.30, magyar leszámítoló- es 
valtob.-reszwuy 493 —, magyar Kereskedelmi oank 
2668, magyar koronai trod. 91 40. 4ti,v-os magy. s .. i- 
teh er mentesítési kötv. 91.50, magyar hiteii.ank reszven,-k 
723 —, magyar nyeremeny-k.-scrsjegy 159—, zuskh- 
ouerbergi vasút- r. 351 —, rimarnurányi vasmű 579.—, 
m. ezukuripur —.—.

Beoa május 22 {Osztrák értékek tárlata.) 4*2°/6-os 
papír jiuadek 97 65, 4V -os osztrák aranyjaradek 
115.85, I860, sorsjegy 135—, osztrák tntelsorsiegy
398.—, angol-osztrák bank 286 —. becsi Bankverein 
513—, osztrák-magyar Dank 1775, déü vasul rész­
vény 109 50, dunago«.najozasi társulat 742. — , dohány- 
részveu» 296 —. es. es kir. veit arany 11.38, nemet 
bankvaitók 11^.27, 4*20/(,-os ezüstjaradék 97 25, osztrák 
koronajaradék 96.75, 1864. sorsjegy 202.50, osztrák
hitelintézeti részvény 720 75, unioc-nankreszveny 387 50, 
osztrák Lauderhank 446 , osztrak-magyar allamvasut
G32.—, elbavólgyi vasul 479.- ,alpesi részvények 515.
-_0 frankos arany 19.27, londoni valtoar 242.4G, 
bécsi tramway Lilt. A. —,—, Litt. B. —. —, 
Lipútkohó —. —. Kedvtel n.

BECSI GAB0MAT0ZSQE.
Becs. R: ;us 22. f Az Egyetértés tudósit áj inak táv 

irata ) A vetés-k állásáról kiadott hivatalos osztrák 
jelentés rmt a rozs még rosszabbul áll, m.nt eddig 
hi1.; k. clicnben a buzavel- s k javultak. Ennek követ­
keztében ma a rozs szilárdabb volt s ennek kapcsán a 
búza is m- tartotta teguapi árát. A forgalom gyenge 
volt. -- Köttetett : búza május-júniusra 8 04, 8.07 k., 
búza őszre 8 26, 8.32 k., rozs őszre 7.59, 7.GG k.,
t ngeri július —augusztusra 5 88, 5.89 k. Zib őszre 
jegyez 5.62, 5 G3 k., repez : augusztus—szeptemberre 
14.20 14.40 k.

Az osztrák kereskedelmi miniszternek ma kiadott jelen- 
t* - rm*g*-r. -iti u rozs állásáról szóló kedvezőtlen hm ke!, 
a l uza állása ellenben sokkai kedvezőbb, svimi. nt 
remélni h het'-lt volna. A meleg időjárás « S a newyorti 
gyöngéid) árfolymunk következtében a t- zso • b-.gyadt 
irányzattal indult ; búza valamiv* ! li myatlott, úgyszintén 
eleinte rozs is, k- sói b azonban élénk vásárlási k ■.v 
támadt ebben s az irányzat szilárdult, zárlatkor 4 
fillérre! jobban állott, búza is csak 2 file rrel volt hat- 
r.mynan, zab a tv napi ni adassa gun maradt, lenge: i 5 
fillérrel pycneült. Buzi m jus — júniusra 8.( 4 Su7, 
búza őszre 8.27 — 8.26 — 8 32, rozs őszre 7.59--7.66, 
zab május—jumusra 5.46—5.47, tengeri julius — 
augusztusra 5 88 - 5 89- 5 8 8, rozs május—júniusra 
i.50 — 7 55. /.ab ő-zie 5.62 — 5.63, b ng- rs május — 
jumusra 5.83 — 5.84, szeptember — oktéiberrp 5.97 — 5.' 9, 
repeze augusztus—szegtem bérre 14.20- 1 4 40 korona. 
A k ;/..aruk piacz.tn az üzlet még egyre csöndes volt, 
irányzat v- urak nem változtak. Zárlatkor maradtak : 
Búza május—júniusra 8.3U k , rozs május—jumusra 
a 5 4 k . rozs őszre 7.CG k., tengeri julius—augusztusra 
5.90 — 5.89 korona.

Berlin, május 22. (Utőtöfflde.) Osztrák hitelrészen, 
224.60. osztrák déü rasut 26.10, osztrak-magjar állam- 
vasút 138.90. Bázyadt.

Fraz:l£furt. május 22. (Est! tozsae.) Osztrák hitel, 
részvény 224.40, osztrák-magyar allamvasut 13910. 
német bank 197. — , dr-zdai bank 1Ö4 75. geisenkircheni 
215.80, Hibmna 237.—, olasz járadék 94 75, Bisccmlo- 
Commandit 187 75, berlini H .ndelsgesellchaft 157.10, 
harpeni 228.40, Laurakohó 258.50. Javuit.

Hamburg, május 22. , Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész- 
vény 225.50. Szilárdult.

Hamburg, május 22. (Zárlat.) Magyar aranyjaradek 
97.20. osztrák aranyjáradék 98.50, osztrák ezüst- 
járadék 96.50, osztrák hitelrészvény 2-24.40, osztrák, 
magyar allamvasut 139.—, I860 as sorsjegy 137.25,
osztrák déli vasul 26.25, olasz járadék 94.60. Lanyha.

Paris, május 22. (Az Egyetértés tudósítójának t„. 
irata.) ' óra 40 perczkor záróárúik : 3%-os franca* 
Járadék 101. — , ottoman bank 537.—, 3’/2%-os fran- 
czi, járadék 101.82, 4%-os magyar aranyáradét 96- 
i.-sztrak magyar allamvasut 697.—, pansi bankri-zjéay 
1167.—, olasz járadék 94.70, török dohányrészvénj 
321.—, 4“ „ magyar aranyjáradék 97.65. Bágyadt.

London, május 22. (Megnyitás.) 23/t”/,-08 angol oon- 
sol lOL' jf,.

London, május 22. éZ írlat.) S’/j /„-os angol eonsolok 
1013/1C, spanyol járadék 72‘Z , 4°/0-os magyar arany, 
járadék 97 */,, 4%-os rúpia 63%, deli va=ut 6, olasz 
járadék 94V«. Canada Pacific vasul 96%, ezüst 27%, 
bécsi váltóár 1256. — , leszámítolási kamatláb 3'/,%, 
Gyenge.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, május 22. Jfyersrzwlcor Aussigbnn azonnal 

átvéve 27 55 k., júniusra 27.60 k.. uj camps.-ne 24.95 
k., finomított készáru Prágában 84.— k. Nyugodt.

Trieszt, május 21. Cinkor nyugodt készáru 27— 
28 50 k., május—júliusra 27.75 -29. - k.

Hamburg, május 21. .Ayersczulcor májusra 10.60, 
júniusra 10 67. júliusra 10.75, augusztusra 10.85, 
sz ptemberre 10.70, októberre—deczemberre 9.65 marka 
50 kilonkiiit.

Hamburg, május 92. Kávé májusra 37‘ sz píem- 
b'-rre 38, deczemberre 3V 4 fi!!-r fontonkint.

Hamburg, május ’lél. Petroleum h .yo u 7.05, 
Czl-ttei- n.

Antverpen, május 21. Petroleum 19.75. Nyugodt. 
Glasgow, május 21. Nyers vas 69 síi. 11 d.
Költi, m.iju- :!2. Ol *j 61.50.
Bor.orzló, május TI. Búza 15.10, 15. — , rozs 15.—, 

zaii 13.30, lenz ri 13.50.
Berlin. m..ju 22. Búza májukra 153.50, szeptemberre 

157 30, nyu^'ai! ; rozs májusra 152 75, szeptemberre 
1ÍS 25, jitvu.t; z iu ni oii-r.i 138. — , szeptemberre 
13 í 23, nvu.’i dt ; ten, n 5 yin 115.50. maju-ra 
1 IG 50, s/d.írd ; olaj .j-i.-ra Go GO, szeptemberre 60.75, 
tartott; szesz helyi-' o 49.SO.

Paria, május Búza. toivo hóra 19.90, juninFri 
19 95. Julius .'uijii: tusra 20.53, négy utols*» bora 21.50, 
állandó; roz< ío.v'i ii-ir.t 13 —, jumusra 14 90, juliu- — 
aujfusztusra 14.65, utu.s-i negv hura 14.75, . 
íi it. fietír de Paris íuivö hóra 26. — , júniusra 2G 20, 
juhos —aiiL'usztusra 20 90, ni*try utolsó t ora T 
ír. u.'odt; repczeolaj folyó hóra 67.25, jumusra 67.25, 
ju ius augusztusra 67.50, n«-gy utolsó hóra 60.—, 
livug-ait; szesz foiyo hóra 36.50, jumusra 37.—, 
julius augusztusra 3G 5". négy U'.oiso : a ó'.-.TŐ, 
nyugodt ; nyers ezukur folyó Iáira 3125. yjz. e-ra 
31.75, nyíl - dt ; fehér ezukrr boy'» hóra 32''., 
jiiniu.-r i 32.25, július augusztusra 32%,,, október1'h 4 
bora 28.25, nyugout ; finomított c zu kor majUF.vi 4 
iura 1 o 4 50. «-ktubcriuí négy hóra 105.—. Idő: z- p.

Liverpool, m i- 22. (Gubonavasár.) Kilhorráai 
lm/a 1 p-nnyv'-i «.:•• - > : . tengeri szintén. Magyar liszt 
9 p nnyvel olcsóbb. Az idő borús.

Bréma, . .us 21. Petroleum i,elvben 7.15 márka. 
Nexvyork, május 21. B > za májusra 71 *,%,» búza 

jü.iUira 72!,3, tengeri juntára 42l s. Állandó.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árai. {Magonjelentét)

A mai forgalom igen élénk volt cs az éielmiczikkek 
ára cs- keiy.-éggel enielk d-tt. Drágább lett a hús es a 
baromfi, ellenben a zü.dscgféle es a hal valamivel 
eb - b: . A rántani való csirke párja 300 fii , apraja 170 
tiilcr. hízott kacsa 280 fii., hízott liba 520 fii., tisztítva 
48'I liíier, tvuk darabja l8ö fillér. A borjúhús elr t 
112 fii., hátulját 120 fillért rt merték a huskureskedúk 
< gesz négy - Uekl ui. Cs rr-znye literje 1 korona, erdei 
szamócza kis kosárkával 120 fillér, spárga kilója 140 
íiib-r, tök darabja 120 fillér, saláta-uborka 50 fillér, 
kalarabe 20 filier, articsóka 16 Ül., idei p.,rud.csjm 
kilója 120 fii., zöld borsó liléi m 1 kor., zöld ba > k ívű 
4 kor. Ponty 140 fii., csuka ló1.! fi:., hu -si 1 íU 1;.., 
süllő 120 íi.b'-r, fogas 200 fii., tok 220 U .. viza 22J 
fihér, apró kevert hal kii' ia 50 filler. Friss tojás cí 
(másodrendű kosaram) 48 darabot olvastak 2 koroaai'rt.

Boijtivásár. (A budapesti marhává?.irtéri v.óari 
pénztár rezvonytársas.lg je len lese május 22-erol.) F- <• 
hajtatott : élőliorju 11>23 dru, növendék marha 3Ó d:.'1, 
elő bárány 1 gl 1 tiro. Jegyeztetett: E' > borjú 58 — <5 I., 
cl;u:' i.dü TG -86 h, kivétel 88 fnlvr. kilónként, növés* 
dekm.uba 40 — 53 f., knónkiut, elsőrendű élő baraflf 
12 15 korona páronkint. — A vúE.tr nehézkes ief>
lyásu volt.

Bocal aortéflváaár.
Eócs í.St.-Marx;, m ijt:s 32. (Az F.yijetérté táv*

1900

Sertés kereskedelmi csarnok.
Bud ape.-3-Kőbányán.

Kőbánya, május 22. At Hízott sertésárak : I. Magijar 
elsőrendű : Öreg nehez 10o -102 f. Öreg közép —.— 
f. Fiatal nehéz 105-107 f. Fiatal közép 103
— 104 f. Fiatal könnyű 100^102 f. 11. Magyar
szedett : N- l.vz —- f. Közép —.— f. Könnyű 
90 — 98 1. III. Romániai: Neiiéz —f. Közép
—f. Könnyű —.— f. IV. Romániai eredeti 
fStachI): Nehéz —f. V. Szerbiai : Nehéz 102 — 104 
t. Közép 101 — 102 f. Könnyű 97-100 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett urak súly szerint és pedig a 
szokásszerü levonások mellett egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokban értendők. Szoka.-szerüíeg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le.
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszám : 1900. év május 20. napján volt készlet 
42.760 db, 1900 május 21. fel hajtatott 899 db, május 
21 napján elszállittatott 429 drb, május 22. napjára ma­
radt készletben 43.230 drb. A hízott sertés ötlet irány­
zata : lanyha.

«. I

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, május 22. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A harpeni bányarészvénytársaság ápr. kimutatá­
sának hatása alatt a tőzsde megnyitásakor a bányarész­
vény k javultak. A kohórészvények is emelkedtek. Egyéb­
ként kedvetlen voit az üzlet és a forgalom csekély volt. 
Ennek következtében később a bányaértékek árfolyamai 
is gyöngyültek. A járadékok közül olasz járadékok a 
belpolitikai helyzet miatt gyöngültek. A vasutak közül 
kelet porosz déli vasút javult állítólag az orosz gabona- 
szállítások reményében. Ultimópénz 5°/0. Mugáuleszámi- 
tolási kamatláb 41/2%.

Zárlatkor jegyeztetik : 4%-os papír járadék —, 
4%-os osztrák aranyjaradek 97.60, magyar koronajá- 
radek 91.25. osztrak-magyar allamvasut 139.10, becsi 
váltóár 84.40, magyar vasúti beruházási kölcsön 
101.25, Disconto Commandit 185.75, általános villa­
mossági Edison 245.50, gelsenkircheni 217. —, Laura- 
kolió 260.75, 4"2% ezüstjáradék 96.40, 4%-os magyar 
aranyjaradek 96.80, osztrák lótelrészvény 225 —, déli 
vasút 26.10, orosz bankjegyek 216.30, 4%-os uj orosz 
kölcsön 98.75, török dokányrészvény 156. —, olasz 
járadék 94.60, Dynamit Trust —, Harpeni 229.25. 
Gyengébb.

háborodik. Reményiem minden embernek joga van.
hogy a remény megvalósul, színién minden embernek ?za* 
badsága van, annál is inkább, mert hisz ün nem ' 
visszautasító iránta az érintkezésben, „bar sem barátsága 
sabb, sem előzékenyebb irár/a nem volt, mint niás ir»m . 
Ki venné rossz néven valakitől, ha a tisztesség határain be­
lül egy lépést tesz saját boldogsága érdekében, a mely 
egész életére kihatna, ha ez a lépés sikerrel járna ? Azért 
Lát csak bocsásson meg annak a jóravaló fiatal embernek. 
Elég neki a kosár, miéit sújtaná még azonfelül meg* 
vetéssel ?

Ferike. Rendes szabály, hogy a szavakat aként választ­
ják el, hogy az átviendő szótag mássalhangzóval kezdöJj«**- 
Helyes tehát ez az elválasztási mód : csar-no-kot; szom-ba* 
ton; összeg-ét stb., helytelen pedig ez : csar-nok-ot; szóm 
bat-on ; összeg-ét. Es igy a kérdést az ön javára voltod 
kénytelenek eldönteni.

‘illetett a I l ii vasár: * 11.470 drb. Ea. ... * 
v ah t-;ii felhajtatott 4751 darab fiatal sertést tt 
r>*i 51 darát) hízott svrtcst, ó«-".cscn 10365 darát), 
irányzat : K :h- v. «-i.-uk, de koobh lanyhára vált. 
J _ j - ztvl tt : Elsőrendű 91 - 94—96 fiber, köz p 
öt • ;• - síi UO íiiier. könnyű 76 - 84 filler, liat«i
. • rtvs 61---- 80 15 .a*. (Elu súlyban fogyasztási adó néikui.)

Szerkesztői üzauetek.

Retour. Ez mű: barna alos dulug es csakugyan al:g tu­
dunk ra kell" \. hiszi. Un felháborodik azon, hogy egy fiatal 
ember, a Lm . egy- ni t.-zt-ss-.gc ellen egyébként nincs 
kifogas, meg merte kérni a kez- t. Ha egyeni :.-ztesset'e el­
len nem tud lényég* kilV.ga-t tenni, vajon akkor la.ert 
háborodik P . ellem: • s ment nevezi az illető bulduc-talail 
eljárú-át cg.ü-n «cz*.mti-ler.segu-nek V Csak nem az^rt, 
mert — mint i: 5t h 'rkereske-du és pedig el- * .' -J-5
mig ön előkelő i vmesi család sarjauvka. A társa.!:»';. . hely­
zet ellen nem lehet ! ié..: .-a, mert h:.-z. hala a deue kr. tAus 
felfogásnak, a mely most mar uralkodik, az ilyen társadalmi 
különbségek jóreszt elenyésztek. Levedben kér te meg » ke­
zét. ön a levelet ws.-zukübite ts csak ezt az egy szót .«* 
győzte ra : „Retour“. S most azt kérdi telünk, heiyesen 
jart-e el és igaza van-e, ha felháborodással utasította • •>sZ* 
az inszinuácziót „ilyen emberrel szemben1. — Igaza vau, 
hogy visszautasította. Igaza pedig azért, mert szive idegen­
kedik ettől az embertől, r.em tud vele ‘•■•hogy sem rokon­
szenvezni és igy a házasáénak, a mely létrejött volna» 
benső kapcsolata hiányoznék. De nincs igaza, a mikor :el*

Hip'i’t

S. V. Léva. Szét}1 
ki egy könyvet, a 
ralótelepek viszonya 
várott jelent meg.

B. J- Újpest. Kul
gyermeknevelé=i pútl
bajos a dolgon segij 
hogy kérvényt nyi; 1 
82 özvegy helyzeté- 
natja le=z.

Felelős szeri;)

„Egyetértés“ Hírlap
Igazgd

Napirel
Hsptir: Szerda

Pro». Dezs'í. —|
__Zsidó : i .
gél, oyatrszu 
',0 perczK-*: * ; 

fk_ borvát minlesl 
^ iováros rendkil 

városházán. 
Nemzeti mn7on.y 

(Csillag-utcza 
Többi tárai met

Országos képtár
d. u. 1- ’.

Akadémiai líönyT 
Xuzenmi könyv ti 
Egyetemi konyvtl 
3. műcsarnok tax1

délután K : a; - I
A Nemzeti Szalon 

órától esti 9 *.
Iparmű veszeti ma

állandó bazárja • r1 
naionkint ő— i •

Állatkor.
A iparművész«;'7 

9-tól 1 . .
P3Ák-B>a27<)lc^n I 

órató! 5-:g 
A m. kir. üözpei

könvvGtia «■- t
A I 1648—49 iki

es Esiistis r.a|
9—11 -ig.

Szabadalmi lev» 
Magyar Lir k< r.

ugyanott. Hivatal 
termékei: 'hiand<> 
tnény cs házi i rt, 
árusításokat »« | 
Nyitva : '■< J-J ig. 
és bőrdíszmű ipái 
iparc' ii i:okh;tr;. 
vezet«.-'•fu!mat'V'

IDEGUíJ
József foherczc-g |

Smgpr b. lieluv..
P... báty K. -7 ,
.N ji^ykar.ir^r.. — J

L« v. Inger f. Koí«'>/•«
Plánom» szá!lodajM -Tubát. - 1«.

El-Zr-i V Ü.C-* -
Werű«-Vau* . u..iy 
C«oioak'>-y D. < -o.i 
h -zt.-Lórmcr 
Z t mond J. C.-r

A bt.da]

Időjárás >z« p

60 kg.-kinti

Tengeri k? 

Bepeze

II Leszámoló

Boza

Tengeri
Zab so kg.-kint

Kap.-Sopoie

h . Hajózási

Dana ;

Tins
t Tilel* I

6*4vsI
Bégé f
A fuvarölj Ivú k, ..g« .aj

adóval . > a \ .r.
Győrbe a la . .,

lsb

M
») 1

Aranyj.
100 ar. irt

Arany laradek. a
10,m ar. lrf

Aranyjaradék, 

Koron aértek ü j

18"6. kel. vae.i 
1S88. aliamv. ■ 
1888. évi átlan>| 
Állatuk, vauk.c 
1870. nyerem 
1870.

.— .
h o rvat-ez tavon | 
Magyar füld__
Horvat-wriavon I



'-tény
állam.

hitel. 
1139 10. 
kircheni 
fisconto. 

1Ö7.10,

|itelrész.

járadék 
ezüst- 

|csztr;ik- 
V 37.25, 

L-myha. 
táv- 

[franczia 

05 fran- 
96- 
E?éay 

[részvény 
dí.
goi oon-

onsolok
arany, 

olasz
27%,

3'/»%>

I azonnal 
pe 24.95 
bdt.
Iru 27-

I 10.60, 
I 10.85,
15 márka

Es 15.—,

■emberre
■emberre
■emberre
J|c 00.75,

IjUniiicra 
la 21.50,
I
II iari'jf'i ;

26 20,

07.25, 
■ 66.—, 
I ól.-- ,
1 36.75,
1

32'a, 
Eberíói 4 
Eij usíot 4 

sz< p.
Eiliforniai
Ejar liszt

E márka. 
■s, búza

k.

m lentés.) 
■nczikkek

ralamivel 
gruj < 170 

tisztítva 
Eus elejét 
Ireskedők 
fc, erdei 
fcji 140 
10 fillér, 
Iradicsom

k
sO fit,

I

lorooaért.

táv-
a

értést és 
darab.

r. vuit.

|t választ- 
kezdődjek.

szom-ba-
|ot ; SZOIU-

Toltunk

j900 EGYETÉRTÉS, SZERDA, MÁJUS 23.
5. V. Léva. Szaplonczay, Somozymegye főorvosa adott 

yj .gr könyvet, a mely a Balaton vidékén fürdő és nya- 
rtlótelepek viszonyait ismerteti. A könyv Indiánkkal Kapos­
várott jele"1 mse.

B. J. Újpest. Ha a nyugdíjtörvény úgy rendelkezik, hogy 
gyermeknevelési pótlék nem adható meg neki, úgy nagyon 
bajos a dolgon segíteni. Mindamellett kisérletet tehet azzal, 
boer kérvényt nyújt be a miniszterhez, a melyben föltárja
íz Özvegy 
nalja lesz.

belvzetét. Lehet, hogy ennek a kérvénynek foga-

Felelűs szerkesztő: Dienes Márton.
Tulajdonos és kiadó:

..Egyetértés" Hírlapkiadó, Írod, és Nyomda-Részi.-társaság.
Igazgatói Erdős Armand.

Napirend 1900. május 23.
jfoptár: Szerda, május 23. — Rom. kath. Dezső vt. — 

Prot. Dezső. — 6«>rug.orosz: (május 10.) Zei. Simon. 
_ Zsidó: l%r 24. — Nap «él: 3 óra í>8 perczkor reg­
gel, oyaeszu 7 óra 22 perczkor est*. Hold kél: 12 óra 
'0 perczkur éjiéi, n^uzszik: 10 óra 12 perczkor délután 

^ Morvát miniaeter fo^ad délután 4 órakor.
£ főváros rendkívüli közgyűlése ti. u. 4 órakor az uj 

városházán.
Nemzeti murenm V. ‘-piára és a néprajzi muzeuia 

(Csillag-uteza lf>.) nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 uráig. 
Többi tani i megtekinthetők 1 kor. belépődíj mellett.

Országos képtár az akadémiában nyitva délelőtt 9jtől 
J. u. Víg.

Akadémiai könyvtár nyitva d. n. 3—8-ig.
Xnzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig és d. u. 3—8-ig.
Á műcsarnok tavaszi tárlata nyitva délelőtt 9 órától

elétetni ti í korona, belépődíj mellett.
A Nemzeti Szalon tavaszi tárlata nyitva délelőtt 9 

óráit 1 esti 9 órái" Belépődíj 4U fillér.
Iparaúvoszeti maiocm es az iparművészeti tarsalat 

állandó bazárja az üllöi-uton héttő és pentek kivételévé 
naionkint 9—1-ig.

Állatker; nyitva <£*>:'. nap. Belépti dij 30 kr.
A iparművészeti múzeum könyvtára nyitva d. e.

9-t* 1 1 óráisr.
ßoäk rnaazoleam a kr-reDe3t-nti temetőben nyitva d. n. 3

órától 5-ig.
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtara 1 - tt-rkep-gyüitemenve nyitva 10—1-ig
A s lé *8—49-iki ezftbftdjKghsroil emlék gyűjtemény 

es Keesnth-maesum- Stefánia-ut 51. sz a. délelőtt
9—11-ig.

Szabadalmi levéltár • Erzsébet-kőrut 19.) nyitva 9—12. 
Magyar kir kereskedelmi muzenm : Igazgatóság V.

. i. : ■ ! 2 szaru. Hivatalos órák 9—2-ig. Tudakozó-
ősz: ág : resredelmi átkon gr tár ás keleti minlatár
ugyan itt. Hivatalos órák 9—12 es 3—6-ig. — A ha: ti 
t>niakek állandó kiállítása, a kereskedelemtörténeti gyűjte- 

n t é> háziipari kiállítás (melyben az üzletvezetőség 
árusításokat is »szkiizöl) a városligeti iparc^arnokhan.
A. tva: " 12 ig. d. ti. 3—U-ig. —- Konc-, szövő-, ruház ti
i-jr- pari kiállítás, 9-től d. u. 6-ig, a váró.-1íveli 

- 'kitár:. A külföldi kirendeltségek központi üzlet- | 
vezet*, „ u (magyar kereskedelmi részvénytársaság) V., váczi-

Cjházy B. Székesfehérvár. - Boks K. Nagy-Szombat. - Weinberger J.
Pardice. — Kon B. Miskolcz. — Bartoh L. Kolozsvár. — Berzeviczv 6t. 
Lúgos. - Báthor M. Szolnok. - Herezegh J. Becs. — Bemczkv ti 
H.-Csehi. — Holczer J. Rakócz. — Elek D. Kassa,

Nádor esAllode. Hoff B.-n6 Brassó. — Dr. Szüts S. Nsevvárad. 
Benzza Gy. Székéafehérvár. - Horváth K.. Beijen B.. Szleczky Qy. Pápa. 
Mauthrer Gy. Veszprém. - Kovács Gy. Debreczen. — Bodai dB. 
Maros-vásárhely. — Kaoczler A., Schlichter J. Bonvhad. — 
Antonovics P Sziszek. — Laub A. Bécs. — Somogyi B Esztergom 
Budai E. Pozsony - Feledy K. Győr. — Santner M. Kolozsvár! 
fcgressv Andor Gyöngyös.

Orient szilié Szabó D Félegyháza. - Dr. Kovács K. Székes- 
hehbrvar. — Polgáry h. Himaizombat. - Szabó J. Kaev Károlv. 
Pelr.k L. Lengyeltóti. - Szeredy D. Eger - Szaley S. Salgótarján.
bárdos O. Mnuémőp   iVfWTt* P CxI..-11- rrta • ...... - -

V. Nagybánya. 
• Schwarz L. Eger.

bágamér. - Nagy B. Sátoralja Ujhely. — Tóth A. 
Sátoralja-Ujhelv. - Mágvar P. Gyula. - Belenyessy Zs. Segesvár. 
Hoffman A. München. — Fiebich G. Karlsdorf. — Erős "
Karácsony J. Kolozsvár. — Podhraczky A. Széchéuv.
Koszter G. Kéménd. ■— Gold J. Győr.
. Hangáíls szálloda. Gr. Bunyady K. és kis. Bécs. - Gr Leutrum R. 
% *2- br.ícr - L,s- **"?•“». E. Trieszt. - Bécheatm S. Bukare«!. PfetScr L. Roma. - Bakó A. AM-Zsuk. - HerzAld L. é, nej, 
Frankfurt. — .Uacdel .1. Debreczeo. — Pirioger J. Tamást. - Seykora F. 
Praga. - Roben E. Herlin. - Bruch ff. Nürnberg. - Fleissner A. 
Pozsony. - Miller S., Szilágyi D. Htderair. -" Dr. Banllin A. 
Perecény. - B, I T Lincoln - Basset A. Lyon. - Lakner L. Tamási. 
Waller« H.. Slocks M., V.ilner ti, Robinson G. Oxford. — Pbilinn A 
Lvg Biodsrmann R Dr. tirosd! A Waller L.. Brünn W.. Jabloner A.( 
Philipp E. Dr. Für-t M.. Gerő L., Strasser J Bécs.

Metropole szállódé. Lvg. Brudermann A. Bécs. — Nagy Zs. 
Apátfalva. — Verbot A Arad. - P«otka F. és csal. Körmöczbánya. 
KulchoW'ki S. és csal \nrsó. - Lr Szűcs B. es nefe T.-Füred. 
Dztuh.a J.-né Bi leánya D»breczen. - Weil G. Mrasbburg. - Babocsay K. 
Kolozsvár. - Fränkel E T.-Szt.-Márton. - Üzv. Kramer A.-né Sregszárd. 
tnedmann L azepes-Sümeg. - Gróf L en neje Arad. - Schloss L. 
Szegszard. - Gruber K. es neje Titel. - Fóliák D. Segesvár - Szauer M. 
*r,va- ~ ^rnCK Opánna. — Friedmann A. és leánya T.-Lilák. 
Schwarz V Miskolcz. - Spitzer E Béc<. - Berger A. Prossnitz. 
Szabó &. Belgrad. — Bosenfeid J. Kolozsvár. — Farkas 31. Bécs. 
Weisz M. Gy.-Patak. — Urünwald A. Bécs.

jer-
iely-

EJ pánia
Magyar tudományos színház 
Budapest, 1900 májas 23-6n

Kit előadás.
Délután 5 órakor 
mekelőadás mérsékelt 

árakkal.
Wir. VIENEÉ bűvészet! 
mutatványai. Robinson. 
Aladin. Mozgófényképek.

Este:

Transvaal. 

A föld reeénye.
Végül:

A mi fürdőink.
Kezdete 7*/2 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1900 május 2,3 áo.
El Páriába!
Látványos, zenéi bohózat 6 
képben. írták Heltai Jenő 

és Makai Emil.

Sólyom 
Szobntnczi 
Mák
Oszlopán 
Manci 
Boriska 
Fülöp 
Cascara hgnő

Személyek:
Füredi
Kardos
Sziklai
Borosa
Láng
Aranyossy 
Giréth 
Margó Z.

Kezdető 7!/2 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest, 1900 mdjus 23-án.
A kút és a vadmacska.

Szulam.it paródia. 
Kezdete llj2 órakor.

PUTZER GYÖRGY ÉTTERMEI
Deák FerenoM'tép.

Minden este 8—1 óráig DÉKES PISTA zenekara
51 liangfverseiiy’ex. 38328

Német-alföldi királyi

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.

IDEGENEK NÉVSORA
József íoherczeg szálloda. Gr. Tbua S Lemberg. — V.-d-oyi K. 

F-rt" * 1 " ' Berlin. — Nu,-t P.- -zt -Péter.
5.r,;-r » Beivv.ir. — Pyher G. Zvgrah. — H..|du 1. KfiiozsVtr. 
í K - • . ••-. - Ber.t-'V U. Lii.sg>ürt.l-p — Zi.

. — J u- I. I*:• .-cyíÁrt -ie;-. — Ki.nz® J.. Mayer A. h.is.-a. 
: J. Su! J; i-Ujh' i-.. — Somogyi P. buttonva. — Wiederman J. 

_ — > hat -. U l-p-a. — Ungar .1. has-a — Koíler M. Sirb gard.
í -.inger f. i.ol'i/— M .i.iar J. Baji — Weigrier I. Miikolcz.

Pannónia szálloda. Gr ha Her J. Sz-Udvarhely. - Hr K.-iuóuy P. 
y zay G. hí.-\,irda. — Lippich G. Szolnok. —
E. f i;.'- —. — L'-w L. L‘e-1. — Ac z.ol tí. Arai. — H*!;o A. 
y .Co-*■ h-ly — Dungyer-i/ky G. Bacs. — Uadarasy Gy. Giimőr. 
C«a nak -yD. f -.oinaki.i. — FvivíeJ Maros-Vásárhely. I‘r. Kamershofen J.

•'zt.-Lúriarz - Weisz A. Huia<*». — tiikecz J. .Nyi 
'-moaa J. C.-.~oove. — H..CZ Gy. Kuia. — Gulioim !

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi bérlet 115. 

Budapest, 1900 május 23-án.
Jniiette válópöre.
Vígjáték 3 felv. Irta: Octave 
Feuillett. Ford. Huszár V. 

Személyek :
Roger D’Epmoy Császár 
Juliette Alszeghy
De Chagres hrg Gyenes 
Klotild H egyesi
De Rhodes Mihályi! 
Sartigny Horváth
Babtiste Faludi
Louise Groó

Kezdete 71/) órakor.

VÍG-SZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 május 23 án.

Conlisset nr.
Bohózat 3 felv. Irta Ernest 
Blum és Raoul Tuché. For­

dította Mihály J. 
Személyek:

Hegedűs 
Mátrai 

F« 'nv vési

Tapolczai 
Kalmár 
Rostagni 
Ni bú
Munkácsy

lü'rdT

Kezdete ! z8 órakor.

BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest. 1300 május 23 án.

Cirano de Bergerac.
Romantikus dráma fi felv. 

Kezdete 7 órakor.

M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest. 1900 május 23-án. 

Zárva.

népszínház.
Budapest. 1900 május 23 án. 
K. Kopácsy .Juliska ssszony 

mint vendég.
Szép Heléna.

Operett 3 felvonásban. írták 
Meilhac és Halévy. Főni 
Fái J. Béla és Makai Emil. 
Zenéjét szerzetté Offenbach 

Személyek:
í’áris F. Hegyi A.
Menelaus Kovács
Helena K Kopácsy
Agamemnon Toll ági

Színházi Játékrendek
A magy. kir. operaház műsora: Csütörtökön Bajazzók. 

Zulejka. Pénteken Az orsz. magy. kir. zeneakadémia operai 
osztálya végzett növendékeinek előadása. Szombaton Ilka. 
Bábu tündér. Vasárnap Hamlet.

A nemzeti színház műsora: Csütörtökön Az ember 
tragédiája. Pénteken Ibolyafaló. Szombaton Aesopus. Vasár­
nap A proletárok.

A népszínház műsora: Csütörtökön és Pénteken Szép 
Heléna. Szombaton A görög rabszolga. \Tasárnap Az ig- 
iuánui kispap.

színház mtteora: Egész héten át El

Coul isset,

B::i-teste

C'alchas 
Achilles
1- 8Ö Ajax
2- ik Ajax 
Orestes 
Leoeua 
Parthenis 
Eutikles 
Philocomus

Németh 
Kiss M.

Szerdahelyi
K jár
Rózsa
Eötvös
Endrei
Delli
Ha r math

t A harmadik felvonásban.
Pária almája

Tánczos némajáték. 
Személyek:

Haris Bojár
V eiius Jancsó
Minerva Dorozsmai
Judo Orbán

Kezdete lj28 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Igazgató Feld Zsigmond. 

Budapest, 1900 május 28-án.
A vasgyáros.

Szi ti mii 4 felv. 
Kezdete 7 órakor.

A magyar
Parisba !

A vígszínház műsora: Csütörtökön délután Napoleon 
öcsém, este Golgotha. Pénteken Golgotha. Szombaton Az 
államtitkár ur. Vasárnap délután Tudós professzor Hatvani, 
este Golgotha.

Az Uránia színház műsora : Csütörtökön Női szépség. 
Pénteken \elencze. Szombaton Női szépség.

A nyári színház műsora: Csütörtökön délután Falu 
rossza, este Cyrano de Bergerac. Pénteken Czigánybaró. 
Szombaton Bánk bán. Vasárnap délután Néni, este 
Cyrano de Bergerac.

Somossy Mulató
(Nag;ymeso>utoza). 30512 

ALBRECHT FERENCZ igazgató* 
Mérsékelt nyári idény helyárakkal.

Pónztárnyitás 1 ,8 órakor Kezdete */29 órakor.

Hatásos siker a májusi műsornak.
Phenomenálie! Először Európában
Miss AMELIA STONE. Amerika legnagyobb csil­
laga. a legérdekesebb operett énekesnő. LA BELLE 
SOPHIA transformatios tánezosné LA JOLIÉ 
NANON LUCIA párisi excentrikus énekesnő LE 
FOLLET fantasztikus némajátékosok átváltoztatás­

sal es tánczczal.
Úgymint fellépte az összes miierőknek.

Ma először: ..A Trapezunti herczegnö*1
az ujonngn szerződtetett operett éz bohózat társulat 

által előadva.
Jegyek elővételben kaphatók Weiss A. nagytőzsdében, Káróly- 

körut 2ü., úgymint a nappali pénztárnál.
A mulató villanyos világítása Wüste es Rnppreoht 

öreg által épült saját gépéi által eszközöltetik.

ill

emeus carré
Carré Miksa Igazgatása alatt
Ma, ezerdán. május 23-án esti 1/28 órakor

nagy disz-előadábs
a melyben több oldalról kifejezett kívánságra Carré Oszkár 
ur bemutatja az ö eredeti szabad idomitásait. Azonkívül fel­
lépnek az összes művészek és művésznők, akrobaták, buhó- 
ezok és Dummer August stb.

Holnap, Csütörtökön, május 24-én

2 Bigägj díszbe
v\ xr gr• rn* 5? n f

d. u 4 urakor és V2S órakor. A délutáni előadásban 1<i 
éven aluli gyermekek minden ülő helyen fvliielyárat fizetnek.

/V. esti előadásban színre kerül

Aa: a sí g o 3 vadászat
szenzácziós spőrt-mutalvány.

Jegyek elővételben kaphatók Kertész L. dohánytőzsdéié­
ben a Kristóf-téren. uoo-c38356

HüFIOÄIHß _ ,Ma

i0,o Racz Fal es fia
SZÄLLGaSA sti.f-rr zKenveitzenekara ját.iziB

H.tted«aű?)S crakoj*

A budapesti áru- és

In»
Schírninz

Bére .... 
Pozsony . . 
Komárom . 
Badanest. . 
D.-Füídvár.

Gombos . 
Újvidék. . . 
Zimony . . 
Fancnova. 
Drenkova 
Oreova . . . , 

Vág:

Rábai 
Győr . .

Zákány* . 

Bar«'■ .. .
Eszék.............

SnavA:
Sziszei .. 
liitrovicza . .

Viíállaa, ItiOO. műjus 22 é h
Cgentieaetnf

4- HZ 

+ 284
+ S2

+ 275
-t- 251 
-4 340

+ 4 SS

4- -5 l ó 
4- 5 4 8 - 
dr 539
-{- ;4 9
+ 45t

• +

+ 217

Bég« :
^ Kiszetö . . . . 

Ten-nsvar . 
N -Becsierek,

13

4- 15
4- 58
-+• 1..5

< H

időjárás.
A m. kir. meteoroioqiai központi intétet táv• 
irnti jelentése 1100 máj its 22-én reqqel 7 ómkor.

Tisem
M .-Sziget.
Tel eháza.. 
Tiizz-Gjlak, 
V.-Hameny. .

. . Zái;<.ny(C8ap) 
6 ! lf**:............
4 ! j.;iza-Fóred 
n ; 8zi;lnuk 
•_ 6aongrad.

^ : Túr ík-Becse 
I Titel ....

85
ft

+ 2 4 
rt- 18G < 
+ 387 
4- 452 > 
-h 416 
+ «8 > 

5L 8 > 
-}- 4 8 . j 
-r 512 <

S8 .'Z L

< l"

4- ?or. < 
+ 519 <

! Köröe:

1 Sebea:N.-Várad -l 
Fexete: T-mte. 
Fs.icr h.-J uó -i- 
üüíiö-í: Bék o. ...

Arad . . +
4-

10 
4 9

46
Í6

18
46

Jegyek megyarasa';« t -f- null fűlött, — null alatt. > árad 
< apadat

Állomások
2» A hő-

sicrséklet Szél
irány* és 

ereje

!é

■3

liijl

85®«ek

Akna-Szlatina — 69-7 + 8.7 NE 1 0 _
Szatmar — — t)7*9 4-11.0 — G — 18 10
Ungvár — — C8-3 + 11.0 NE 3 0 — 18 G
Etter — — — 67-6 + 148 NW 1 • _ 23 4
Késmárk — 68’3 -P 8.9 — 1
Árva vara! ja — 67*0 "F 7 6 NVV 5 G 16
Selrncczhanva —• 65*0 + 10.8 NE 2 1 17 6
N .-Szombat — 67*6 -P 10/ N 1 0 19 7
Hun ment — — 6? 7 + 12 2 NE 1 1 20 8
O-Gvaila — — 67-3 <-17 N E i l 26 7
S-aL'yar-Ovár — 07‘5 + 11.8 S 1 0 20 7
Socron — — f-6-7 4 1-2.3 SW 2 1 ! 10
Herenv — — 08*6 dr 11. i - 0 20 4
Keszthely — — C6*8 15.1. s- 3 0 18 13
Pécs — — — -.7 3 "T ’ 3 NE 3 G : S lt
Zágráb — -- 87-0 1 + 107 0 18 8
Károivváros •=» 66-3 j- 93 — 18 5
Fiume — — € 5-3 + 13 3 — 0 21 10
LirKvenica— — 61*7 -+■ 17.2 — 0 20 10
Debreczen— — CtC + 12 :. E 1 0 19 +
Kís-K irtai— — ‘ 7 4- 1 8 E 1 0 -3 á
Szoinot — 6"0 t 13.G E 2 0 17 íi

G',-9 + U.'I E 3 0 18 9
Arad — — — Ö l . + 11.3 \V 2 1 17 9
''Rombolva — ÚOO 1 + 11 9 E 1 1 '3 8
Temesvár — — úufj 1 -t 12.0 , E i 2 20 8
Fancsova — — , + 117 , SE 3 4 20 8
Drenkova - — tiő-8 1+168 NE í 4 : 1 13
Nagy-Várad — r 7 •:> + 1.9 W 2 0 15
Kolozsvár — — G-*3 -r 10 I |E 3 2 2-2 4
Na.v-Szeoen — öl o + 11.8 ,S 2 0 18 7
becs - — — G8-1 j- ' : 4 E 1 0 :? 8
baizourz -- — 8)*! ár 11 ti , riE 2 20 7
Klageufarl— — tiVti •*•114 NE 1 G 17 4
Póla — — ti.3 8 + r,.i — 0 9 IC
Lesma — —. + 17 l SE 1 1 Í2 K
Termo _ _ ti' 3 +15 l — 0 10 1.3
Flórencz — — ti- 1 + ti.í S 0 0 23 2
lioina — — — ti-2* • + lti.0 NE 3 ! 7 1 13
Nauoiy — — -, ,i 2 + "■ *1 N 1 3 1 13 lti
BriD-iisi — — ti - •{ 1 .0 XV N VI5 3 2 23 17
Palermo — — ti 7 + 17.6 ;\W 3 l — it 15
.) ■ ta — — — űs-o + '7.8 W 2 í — 17

ti •' + 11 ! SE (i 0 —
í'riru.QVO — — C‘ i r 10 1 S VV 1 3 23 7
edina — _ 'I#-! + 18.5 í.XE 1 0 .0 12
hz*>l:a — — — ti *6 +- 3.1 ESE 3 0 4 21 12
Álltén — _ —
ham-irtrg — _ M i 4-15.1 SE 2 0
P.er:;n — _ + ! 3 8 SE 3 0 _
ri.ö-nu — _ C i + 19 6 SSE 1
N.z:-.a — — _ _
Fans — — __ -■!*' + 13 6 SS’.V 3 -2
í.viristiansun-j _ ' DG -> ti.l ESE 3 3 __
Ftccfc: o;?n— _ 4*118 s ;v 4 G
Szent-1 t r?ur — ti* ) 2 + 5.0 WNVVl 1

__
vatsó— — _ + V .2 — 0
k,=v - tiS-2 • 12.2 NW $ 2 —

értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1900. május 22.

liiüjarar -z*-p j \ i^állü» ret-yel 7 orakur :!.S cm. | iionn-' t> rí: ,->-i V ura .or + 12 C. | l.vKi-nlf nuTö reg. 7 á. 7?fi in *in

A) Árutőzsde.

1. Gabonanemdek — Arak koronaértékhen. 

e) Kéé* ara.

A budapesti áru- és értéktőzsde -zokasai szerint készpénzben 50 klgr.-kint. — A minőségi súly liektoliterenkint és
kilogrammonkint.

Boza 74 75 76 77 7S i 79 80 81

fliZfcVldék t —. — ; — 7 55 7 65 7.65 8.- 7.7C 8.05 7.80 8 15 7.85 8.20 8 CS 8.25 8.10 8.35
-kÁrm —.— ! —.— 7.55 7.60 7 60 7 8S 7 65 7 90 7.80 / SS 7.65 8 10 8.10 8 20 8.10 8.30

7.25 7.45 7.40 7 60 7 45 7 75 7 7 95 7.70 8. - 7.25 8.10 8.- , 8.10

7.4J 7 60 7.45 7 65 7.55 7.70 7 55 7.75 ; 7 7L 7.85 7.75 8 - 8.- 8.15
• 7 50 7 85 7.70 8 - - .- !

: -- ”1 ---

Minőség
Árfolyam

kor -téli kor.-ig

Keze _ 50 kg.-kint Klaőrfi.dü ..._______________________
k ízepn liiősegQ ._ ... _ ... ... — ____

7.13
6.80

7.20
7.—

_ 60 kg.-kint

T+k*rui<uiy, elsőrendű ...   _  
. másodrendű___________ _

tiörfőzesre tiszüvídeki_... __ _________
„ felsőm agy arurszagi      
„ dunántúli_________________

5.50
5.60

6.IC 
5.80

m___________
köles  ;>0 kg.-kint — 5.- 5.30

j hk— — 50 kg.-::mt

1
Lisóff-nuü ...___ ____ ____ _ _ S.S5

5.10
5.6
5.4L-

Tengeri 50 kg.-kint
Fe-ii ödi .................................  ......................
R i. ju v. bolgár _________________

1 anqnantiu ... ____ _________ _______

5.55 5.73

Kepoze 50 kg.-kint ----------------------------------------

li) Határidőre.

Határidő Pénz Áru
korona korona

1*00 április---------------- _ .. _ _.
7.94 7.96

50 kg -kint
1900 Oktober ________ 8.C7 8.08

Rozs____ ______ 190o április...________ -• *
50 kg.-kint 1900 október ________ 7ÖC 7.*32

Tunp,. rl 1900 május... _ ... _ 5.S7 5.58
5o kg.-kint

5.62 5 63
Zab____ _ ...

50 kg.-kint
19UV af. r.iis ..._____ - -

5.C8 í.*0
5.28 5.20

Kap.-ropr :&_ 19UU au/ii-ztUH _ _ 13.75 13.85
^ kK-"' - fenruar ----------- - • -

r I 6 k p » 1 r E r t 4 k p P 1 r

A sz«*-irányok jo:űié'%c: N észak, E =» ketet, S — lél 
Vv r - -:goL — VC. ' ":t: 0 - szén - rillt, 1 t lb »

nyíre derűt. 2 rebben felhős, 3 tubbnyir» borait 
borult, (J es j, •/: ió, =i kői

A z-t atilláiban v.-üozotl, li-tgy a minimum é-/ tknyu- 
í.’-.iton iimlyt-bb lett. a maximum púdig délkeleti Europa fölé 
m.Z' '1 !l. A kontinens l-.-n ., \ obi* réFzén a 1*/nyoma-azon- 
I:••• •" ma/ t^. . inifK i:,*-/h.ielol*-g az eun'.pai időjárás
is tuia v móan •: / :bt * - ,-záiaz. ^Vzonkivül általános folmele- 
go.i.-A - ia|.*aszlalli,;tó.

Hazai:!.nan az i*:ö szintén száraz és melegebb jelleget
öltött.

A hidiiérsekiét k"Z'-le-:,k normátis értékéhez.
Hr- r - : F./y a-r- még derült, száraz idő várható to-

vábrn tai-mclktifl. .--el.

c<^zv.vjKMeEÄ'35azrraBaes3uä

Ertekpupi rek

II Mái kölcsönök.

4 V/.

*'/,*/• 
VI,\

ttyak-i

4V.a,

3' ,° e
«

4'/,•/
4 •
4 V,

l«-m»4-beyav(.lgyi niazab. tire, kölceone
111. Záloglevelek ee köloeönkötv. 
■ ) Bndapestl lntóaetak klboesAtáeaL

Kelvaroii takariikpeniUr r.-t.______________
EgyeeOll üpeeti RWAroai UkarckpéozlAr írtba

tvgla <•- <-z>-rnentgyur r.-t. elsóbb-. I
Genz 6e Urea vanónt. ■ gépkar r.-t. köles. kőt.
Kisbirtokosok országú* fCIolutolint.    í:tuu

, . eó0,/eésre____
e . „ 50", évre frrbs

H. agr.-6s járadákkank r.-t. ezölökötv._______
. . • . járadék jegy vunoafia. 1 OH«/,
- . - . Z ,!»Ki#vel koroiuertékben...

Magyar fBldhiteliot. o. é.__________ frtbai

. . ezabaly. es talajjav. Irlba
Magyar belyúrd. vasutak kőtv. 60' , evre „

• , . . ftO evre._  
. •. . . 6(1 évre 106%.

Magyar jsliáfotfLitslbaok__________ „írtba

■ • köt*, kőtv. 60 i»vre
e ■ lőni. kőtv. 60 cvre . _
• w Itis. k. fiO vf. 110 frt-
• B k. k G ■ ■ 1-Ktfrk. '1t
e » nyer.-kőtv-----... _ _
. . . OHzlr. íulülb.
• . D>rr.-. .------------------

Magyar orsalgoa tözp takar-íkpeuzt i*1 •• • b n

Magyar takarékpénxt. sőxp. rálogbankja____ _
Magyar takarékp*nit. kózp talogb. kor. ért. .

• eee kőn. k
Oszt rák. magyar bank 40% érre "_______ írtban

Pesti hazai első takarékp. köz», kőtv. í

xá.'ogl. kor. ért.____
Pesti oi. kweetr. búk

B Lesrámoló árfolyamok

Búza :,u ,.g.-kint ... 7.69
Móra •. .........  ...  .......... 7 -
Tengert ......................... 5.64

_Znb 50 kg.-kmt______________ 5.08
+rp* __________ -
V.ap.-Hopoze  - -

i Hajózási fnvardij.

Honnan Lile.

Bcna ' f1 ^ —------------------

j Ka;, sa ...-----------------1 l'.-i var-----------------
( : Szent“- ______________

rieXA , Zenta_________________
1 Titel_________________

6*4va j ! Mitrovicz______________

f TrlMs,w------------ ---------
 * • :« -Bec-I:...............................

44— 4ti
:;f—öl

III. EOIönféle terményei!«

A fuvaii.u 100 kilogrummonKint a szullita.-ti 
. '«a! es a butosita.-*! díjjal értetik.
Győrbe a luvariii;tétel 20 fillérrel magasabb.

Ingyen hordo 
60 kg.-kint

60 kg -kint

Zsákká! együtt
göngyeuly tisitasuly

60a gii.mmuokint 
50 kg.-kint

Dlsenotstr bunapesti_ _ ^ __ __ ______________

ßxalonna _ ,
magyar la iegenazantot! vidéki_______
városi legenszantott, 4 darabos_______
. . » --------------

I füstölt________________________________

! Pénz

i korona :

46 —
5G. —

Sellve —

í boszniai. Ib9b évi. usance-minőség _ 1
. e » lbU darabos __ __
. . . «» . ----- j

I ezerbuu. e . usaure-mmöeég____
I , , , 100 (iaranoe_____

18.75
24.60

16.75 
23.- !

Áru

korona

47 - 
51.—

17.- 
23. Z5

szlavóniai 1H98_ _______ ____________|
szerbiai 1808____ ___ _ __ __ __ __ _

lng>en hurdo j 
60 kg,-kint !

i iucztrna magyar. 1899 _ _____
__ . „ lonere aproszemü 1889 _ ___________
30 kg.-kint Keremag _ e ku/epszerü isi»»______________

. nagyszemü 1899______________

B) £ rtéktAssde.

rtékpepirek

1 Állam adósság

» Magyar államadósság.
Arany;. lOO.őOU, 1000 ar. írt nevert. drbok, adom. :

luo ar. irt 840 k................................................. I 97.25
Arany járadék. 10,000 ar. frt névért, dbokb. adom.

lO.ouo ar. frt = 24.000 k. „ ....................  — —
Arany járadék, adómentes luo ar. frt = 240 k. j

májas vég. | 97,
huronaertekü járaaék, adómentes—___ ö2

' * .... , « - , május vég. I
,'Sóa' k®L vaa-allamk-ar. frtb. lOOar. [rt=240 k. ! 

. * tkJ- “Hamv. aranyk..adom. 100 ar. frt = 240 k. i 
, • 1 évi átlam vasúti ezüstkőlción

0 Allamk. vaak.czelj. ar. adom.. 10 L ste*rl.=240 k. 1 
lb,°. nyeremenyk., 100 frtos orb íoo frt = 200 k.

- '- , áO . ŰO frt = 100 k.
I ;'!aFyar regale-kart. kötvény, adómentea_____

e'» ‘ • 'u vát-sziavon , e
i -’>:,r <* latebermentesítési kötvény, adómentes !

:• Lfiorvát-sziavon  " I

97.75

Kamat- j
! Dtoiso árfolyam

100 kor-kínt.

% : Tiszai es szegedi nyeremk. adóm.. 100 frt = 200 k. 
,% I Borvát-sziavon jelz. földv. kötv. adolev. «•/, __

b) Osztrák államadósság.
ie*/e| Egyesített járadék papírban február—augusztus 
ie°/e: • • • május—november _

Egyesített járadék ezüstben januar—juiius _ _
1 • 1 április—október  

Aranyj . adom .ar. írtban, 100 ar. frt = 240 k.
Koronaertékü járadék ______________________
AJüunsors). 1864. evb. 86ufirt. p. p.= 515 k_

, 1860. . 600 , o. e. = 1000 k_
, 1860. „ 100 ... «= 200 k_
, 1864. . 100 „„„= 5-00 k_
. 1864. . 60 . „ „ = 100 k_

e) Idegen államadóeeágek.
Bolgár államv. zálogkölcsön 100 ar. frt e= 140 á 
Szerbia ny.-kölcsön 100 frank = 96 k — — — 

100 , = 96 k (o. falülb.

137.75 138.75

97.60 
97.6C, 
97.50 
97.50! 
96.751 97.-I 

160.-1 
135.-I 
158. — 
202.50 
202.50

63. -
76. -
77. -

98.10 
98.1 
98.- 
98.- 
97.25 
97.50 

162.- 
136.- 
159. 
203.50 
203.5C

84.-
77.-
79.-

V.%
4 */.

4'«

6,..e . 
6 e.

«'/,• v
4 %
4 •/. : 
« •/.
« •/• i

6 '/. ■
6 % j* % I 
6 % ;
«'/.% '
* •/. :3 '

20.—
9. GO

70.—
18.—

30.—

sei­
se.— I 
18.— 
IS.- i 
frcíá 1 
fre 26 : 
80.— ;

- » » koz-, kvtv. 50' evre__
. . . kőzs. k. vissz. 110 „írtü
• • • köze. k. vissz. 10.

b) Vidéki és külföldi mt. klbeeeátáesL
Albina takarék áe hitelintézet______________
Aradi polgári takarékp. 40 evre__________

• . . 40 <e. visszaüz. 110-,

Áradmegyei takarékpenztar.. _______~
Bosnyák-horczeguvinai szabad, országos bank a
Debreczem első takarék pénzt tv _ ___ ___ ^
Erdélyt, m. jelzaloghiteíb. 40 evr.

• . . 40 evre visszaftz.
tior«*st-szlavón országos jelzálogbank   _

» . , . kózs. kötv.
nagys b ált. fakp. 31% e.. viasz. 110 _ =

. . . 40 evre, viasz. 106" e _

. . , 40 evre. 111 fcib. _ _
_ e . , 36 evre, IV. fcib.____ *•
nagyszebeni fóldbiteJintezet________________ __

l .* VJ."kib7 Z Z Z
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv._______
Temesvár első takarék pénztár    _   _

IV. Elsöbbesgl kőt vsa y eh.
Adria m. kir. tengerhajózási részvényt.____ ___
Budapesti közúti vaapaiya-tan. koronáért.____
Budapest villamos városi vasút r.-t___________
Budapest-pécsi vasút____ __ _________________
Bell vasul______________luO marka = 118 k.
Első cs. kir. szab. dunagflzhajöznsi társ.____
Kassa-oderbergi vasút 1889,_________________

. . 1889, 100 m = 116 k.

. . 1891, _____________

. . 1891, 10U m =. 118 k.

. . (oszt. von.) 1889. ez. _
Magyar folyam- és tengerhajózási r. t.________
Magyar-gáesorezagi vasul I. kib._____________

. . U. kib.______________
, , ezüst..._______ ___ _

Magyar ny. v. (stékesf.-gyflr gram vonal)_____
. . . 1874. kib.------------------------------

Magyar v. eis. k beruh, czélra. 100 in. =118 k. 
Osztrák-magyar államvasut 1883. 100 m =ll8k. 
„ . , X. kib. 1886 100 fr.=96k
Torontáli helyi érdekű vasutak_____________ _

V. Boekok FéegvéayeL
Angol-osztrák bank_______________ _
Budapesti bankegye#illet_   _ _
Első magyar iparbank______ __ _____ _
Fiumei hitelbank ... ........................... .....  .
Fővárosi bank-részvenytarsasag_     .
Budapesti giro- ee pénztár-egylet------ --
Hazai bans-reszveny-tareasag ___ _ _
Hermes magy. alt. vaitoüzlet reszvt _ _
Horvat kereskedelmi bank____________
Horvat 1- zaraitolo bank____________  _
Horvat-sziavon országos jelzálogbank  _
Magyar általános hitelbank -------------- ----
Magyar ipar- es kereskedelmi bank Z _ 

• . , a május vég.
Magyar jelzáloghitelbank_________________

. május vég.
Magyar kere*kedelmi r.-t.   —  „

S40
200
300

9U.5r 91.50
99. iOU.-
97. 9-.25
32.7, 93
92.5' 94.—

99. — 100. -
98.21 95.25

* 91.1C 92.1C
102.- , :ö3.
39.- ICO.

. 102 - 103.
102. - 103.
93.2: 99. -

* Sr.5 97.25

99. 9j.SC
39.5#* I00.SC
9;. C 94.5C

. 93. 94.
82.9*, 3J.9C
9C.25 91.2
95.S' 3‘ ,‘ü
92.51. 93. Se
93.50 9 ;.s:

IÜ1.- 102
93. 99.
9). 96. -
93.r-l 9i .50
97.SO 96.
9 / .25 .25

100.- 1 Cl -

114 - ; 116Í
11G. — 117.-
!02. - 1C4.
98.5( ■
-h.aO «9.5 -
9.. - 94 -
98. - 49. -
9/.50 9 1 5C
9' 9i .5-:

* 97. - 98.
9;. - 91.50
98.7f 94.7
it. 7G 99.7C
9K..?a 99.2t
92./5 92.7 ■
94.2 »5.25
98. C 49.50
93.?'. 9', 25

: 9825 99.2-
102.25 102.25
94.— 95.

101.- 102.-

1 98Í50 99Í50

! 93.' - 99."
99.5- 10U. -
98.50 99.50

1 99.50 13 .50
100. 100.50
102.-
102. -
101.75 102.25
99. ICO.

102.50 103.50
106.- 107.-
I0d. — 107.
98 75 9 i 75

117. ' 18.~
100.- 101.—
93.24 99 25

100. - 10C.50
93.- 94. —
95.- 96. -
92.50 93.5C
95.- 96.

96 97.* -
97.- 98.-
96. <C 97.50 2
96.50 97.50
9/.- 98.-
99.- 100.-

105. 106.-
1C5. — t06. -
96. - 97.-

106.-1 107.-
106.— 107.— r,
100.25, 101.25

9717S 98*75
Utolsó árfolyam

koronaertek

286.- 288.-
181.- 183 -
323.-; 325.-
164.-: 167.-

224Í- 288Í
225.- 230.-

220Í — 224] —

126.- 728Í50

188*.- 189Í-

I 456.SO 457.-
I 420 - 42$.—

*.— Osztrák hltalmtézet™.

Magyar leszámítoló tfs pénzváltó bank_ 400 K.
.. - - - - \-v 4(H) 4ív. 497

takarif.p. kúzp. jelzálogbankja_____  1000 3^0.— 963.—

I • v-gére . * 722.50 72 ;
" ' hnt-z-f 19 *..•. kib. _____

Osztrák-rna/yar bank_ ... _____________ 1800 1775.— 1785.—
jWi magyar kereskedelmi bank_______ il^hj • ü. - 2C ;.,1.
Unionhank____________ r.iU 539.— 532.

^ I. Takarókpónatárak reesvényei.
Belvárosi takarékpénztár________   _oo 201.—
Budapest III. k-rületi takarékpénztár_____ lt>l 210.—

:ari-knenztár MO K. I'd.
c. zalogii. r. t. 4*i0 K.

Budai
Budap.- ti t.ik. peiizt.
Egyesült budapesti fó.arosi „ ...
Magyar alfalanos takarokneiizt-ir .. .. 500 K\
Magyar országos k- -ponti U*arekp.-;r;._ •'00
Festi hazai első tak.-irekin.-^Ur ._ ________ Xnut)

XjI Híetoeitó -táreaeágofc rénv.
Itrcsi biztosító tana sag .. 41)q

v" f' -i.!/'-)siti> in~ Z i*o
Í.I-- magyar alt b./
rollerre, pest* biztosító mlezot _ ■ ;í)

y.ir jvg- . S v vixontbiztin::.) r!-t. Z Z „ ' j
leiet-f.utosi o r.-t. _______ ii.
.«ont biz tusi ló lutoZdt _ _ _ GOU

202.-
214
162
4: fc".

.25. - 2235. -
5'0. — "J j . -

1335.- 1 <0.- 
16uCJ 1C550-

Ntm..t,

vili. Orr maim ok részvényét
(.oncordie-gőzmalom r.-t. ....... _   wqq

. * . - elsőbbség» roszv. 900
i..ho bu,1a:.'-i'I guzmilom r.-L. _ __ 600 K
Erzset '-t-g*. •;:z:o.;,-:..ri- ..._____  4.„;

K'. • ,* i.-t------- ----------------------------- ;2u
Rr,t, fattigermalom-lÁfg____ _____________  8W
P '“‘-Itiiuuz .S süt ók gőzmalom r.-L _ 400 
res.i X iktoria-gőzinalom____ __________  u

IV Bányák és téglagyárak réssv.
Bu.!,.r..-»ti tégla- as mtazéKetór.-t-------- 200 K.
lluda|)- • •ullónnczi tegl^yar_____  -j
Egye-";t tégla- eMC-eui.v; r.t_________lm
Lszas :'*. e^>..»dlt köt;zeiib. o# iparv.____ __  (g>
K-lsőmagvarorez. banya e. kohóm, r.-t ' *
I^.m • /.agyar r.-t. .. ...____ ___ _ _
Kaeea-eomodi kőszanbanya r.-t. id. el.srn r,u
K:-srlws, grar.m „ny.V r.-t.____
h (.banyai g.-ztegl.u'yar r.-t.____
K-'i-z-r.lánya tegl^yar r.-t. _ Z 
Leciiner rafcosi téglagyár r.-t. _
>1.,gyar asphalt r.-t. ---------------- J________,rüu
M.gyar a*,, köszön banya r.t. _______ ___ uo
Mv>. göztegli--. evem.- ns gypszgvar r.-t. :00
kagya. kerámiái gyv.r r.-t. «jflv. ,og. n. _ -no
rvierhegyi téglaipar r.-t________' _ yoo K.
balyotarjam köszánfcanya r.-t. _ ... .:uo
Ljlakt tégla- es mesz^gstfl r.-t. előv. jog. n. UO

X. VtttmSvek és gépgyárak reeev
E ró magyar gazdasaga gépgyár r.-t.____ oo
.Danubius* m. hajó es gépgyár r.-t.._ 200 K.

415.
5i4.

5?. j I.
2: ni
205.

1150

460.
800.

90.
2 6. 

1050. 
3 15.
19-5. 
3 8
190.
21 ol 
100. 
6 5. 
195.-

240.
15^.

420.-
514.-

2ZC.
•i 205.— 
■ *2jU.

1010.- 
4 20.-

160.-
350

2:j.
1060.
355.
20".
3 2.
19:,.
220* 
110 
€47 - 
2UU. -

Ganz én tarsa vasöntöde iu , , , - - r’opgyar------- ---- ;t>v
Magyar belga femipargyar r. t. elsőbbe. XöO K. —

Nadragi vasipar társulat____ ____________ vjo
.Ni' holaoti--gépgyár raszv.-tara.____ í(),l ^
Him am urán y-suigotarja.nl vasmű r.-t___ "dO-J

Schlick-féle vasi ntíde na gépgyár _ ..._ oö
Teudlnff h Dittneh gepgyr.-t. A) sor. elölj. Z'JU K.
»Veitzer Jínoe gop-. waggongyar r.-t. _ 4UU K-

XI. KönyxTiyomdák réeevenyel.
* -Atbcnaeum* irodalmi tie nyomdai r.-L _ 300

Franklin-társulat    __________ __ ;,,y
1 .kőért,o»- mtlmtózet ___________________ X;)lj

.Fallat** irodalmi ee nyomdai r.-L._ __ _ öli
Pe#U könyvnyomda r.-L _______ moo

XII. Különféle vállalatok reeev.
Altalanos waggonkulrj,unzíi-Ur»ulat — 400 h. 
.Apollo* kőoiajfinoiuito-gyar r.-t. _ _ ZOO K.
Hantlin-tcle vegyi gyárait r.-t.____ _ 500 K.
Bihar-MiÚgy: olajipar r.-t__ ___ _ _ zoo K.
Braasoi celiiuose gyár r.-t._______ ___ Ji.
Budape.-iti altalanus viiiainustági r.-L_smo K.
Hpesn I6.solnav-ir.i-.• n.-/. fayuivzrgy.r.-t.xooO K.
Linó magyar betűöntődé r.-t. __________ xoo
Első magy ar gyapjumosv- ee bízom, r.-t__400

I Első magyar aragyar r.-t. ...____ _ 500 K.
Első magyar részvény serfőz,Vir   _ _ 600
Első magyar serteshizlaló r.-t._________ too
Linó magyar szaiiu-ia r.-t. ... _ __ _ _ 10
Első pesti «pódium es csontliszt gyár _ __ ou 
Fiumei nzebiuitolo- ws nzufcemonyitő gyár 1**00
tiechwmdt-.'ek- szeszgyár ...____ _ ____ 400
.Hungária* uiútragya es kensav-gyar____ luo
Jordan Viktor-féle bőrgyár r.-t. eis. reazv. 300
Kábelgyár reszvenyuirsasag------- -----------  100
Kőbányái király serfőző r.-t.--------------- - 300 K.
Kőbányái polgári serlöző részvény-tár. 300 K.

-00 24 SC.

582.
2,0.
200.
240

eou.
: 520.

2G.
; 355.■ 
26S0. ■

2C5. —

583Í- 
215. - 
2G5. - 
250.

30. - 
365.- 

2720

M-vyar ezukonpar r.-L . ____ ______- u)
•'••‘r >ar ; . . i tmpaaru-gyárr.-L____

ru/gyanta .: 1 -var r.-t.____ _
vasúti for,-..lan r.-L előv. jog. a

.3jó. - 2C3u.
220. 25}.-
360. -

Magyar viRamo'-sagí r.-t.____ ___ _ _

595. - 

25 -. -

,.a;-y-;r.a..-n, v.!'amo«mfl r.-t. ___________ _ l n
"k'f/.i v,;. i-n-.-H 1 t-irs-ivág _ ____ a )

I" ‘T.’-jík/.zi «r./g-mk.;;- .-mzi r.-t. __ 4110
I ; -T I.ip*,t í.-'-nar r.-t. ____ ... ._
Ot-a. térő r-MZ-v-aV.vr-na/ . .. ~ y >>
l''’>rtl nagy • :a részvénylárs.xi t; _ 300 K.

T. l. *; -,-H--mdu r.-t. .. . .. .. 10O X.
*1 •' bírod..inn dohánye^y.- I.misagi r.-t. ... 1 3

X’Ii. Körlo'iedóe! viíll. réear.
Adria m. kir. tenir^ri ha . zin r. t. _ ,>
A:.. .t es csana íi agya-, v. r.-t. t ,rzs.-r. ._ 3,h3

, ree-peJtráes vasút részv. _ ■11
Budapesti közúti vaspálya társ. ___ _____ j

9 ’0.— 1000.—
>- >■ - f f'J. -

70. - 72. - |
v/o.—: 575. --1

492. -

237 

195. •

Budapesti vi!Iamo*

. "L re-.,---------
elv. jegy ._ ._ 

városi vasút r.-t

406. — 40d. —

62 ! - 623." •
; 39ri-

;
'- : ».-y —Budapeet-szeut-lőriuczi* h. *. "vasút

fr*»‘-»»"--Taov. v,::. 1í=. >» k.
i - rcczen-.iUjiiu'i i'i.tsi vamt h. ... v. eis. r.

3! 9.
110.— 115.— 

130Í — 140.-

E -* cs. kir. szab. dunagőih. 
Gölaiczv, !gyi vasút r.-:. eja.i 
k«i.-ai k'./.uti vasulkaxsa-oderbergi vasút_... — — ^
kü».-!,irnki tislyi i. vasút r.^t. el«”r.

í'agv tr L-iyam- -s '„.-urorhajótasi r.-L 300 K.
” ---«r-g-rsorw,..vasút----- --------------.,*»
» . . ír heivi vasu'ak r.-L____

..._____ 400
,.' r.... 'T,": S'ivaeiit ,-H. iy 200
•• 'IT' .r ,ii Suvaiut I : zv-<uyvi _ got)
Starr, marosi au vasút i$. rwzv.nvui ... _ í.n)
1?•irosva.sárli.-szusz.-v*. vasul e.s. re,zv. _ (Hl
h.-L-; ukiüV-nvu,.-.k-.- vn-ut él r, ... 300
I'.' magy. t-.-i/.-.« h.t .z.lsi r.-L _ 1000 K.
Osztrák-magyar allainvasut____ _____ _ , 0

Feo-harcsai vasút _ _ _. — _ ____ 00

Szlavóniai h. é. vasút eis. reezveay _ _ *91

' ■ ,-r-V ; It to:-.«, v • el-, r. yf- -x.
" Nagy-Bányai h. ^ v.sot e.'s. r. _ 400 K.

XI\ . Sora jegyek.
Bazilika lon> .yy ... ...............  ...  ... _ __ __ _e

• • ,1-7':. i-liir __
. . ini-r-.-.-n- uy-j-v - ._ „

Hécsvárosi nxri : iyk, r-„,n évről .„
Budavárnál sorSje.--, ......................... ......

ohZtr. felUIb-ilyegzessél___
.Jó eziv* egyesületi sorsjegy ... ...............- _ ,
^ , esztr. felUlbelyejz.

E agyar vörös-kereszt »orsjegy
oaztr. felülbólyegi

ti t Glanz vörös-kérő^

1080.- 1070.-

1190.-
2C-C. -
2.:/.*- 

2-.0C.- 
272.- 
82v. -

2355Í- 
47 .- 
434. - 
:C5. - 

2900.- 
834.-

580. - 
21.- 

145.-

1200.- 
2^0. — 
260. — 
238. 

2t0ö.— 
2/6. —

237C.— 
421. - 
440.—

305.;!- 
, 890.-

600. -
22.

148.—

1 • » . , osztr. folülbélyegz.

0 I •.•.zir.ik v -.,«-ker-izt sors;egy._____ ~ ™
-'00 0 zlrak hitelinte/eti sorsjegy__________ _ _ _

p. p. s4 Falfiy wrsjugy--------- -----------'________ _____ _ _ , 1ö2.

XV. Pénznemek.
Sr«Dy, es. én kir. vert ..._______ ___ __

1 —. —
* 109 - 110."-

740.— 7 0.-

■ 352Í-
9'. - 397." -

252.- 356- -

4T4. — 418. -

426 — 4 Ói —
1 3G. — 4 8 . -
113.— 126.—
113.- i 26. -

3". 2

6 3.50 6S4Í -
42*. — 125.-

163Í- • 65* —

360 + 370." —

|
! 12.25 13.25
1 13.- 14 -

38f! — 3'0." -
1 <c. - : i4. -
133.- 137.-

6 6.50
6.50 7. -

24.— 26 -
25.- 27. -
V*. - 20.-
20. - 21.

22.25 23.-
22 70 23.70
0. - 2. -

49.75 + 1.7'.
"98.-

11.38' 11.45
11.33 11.45!
1».2S 19.30'
19.26 19.3GÍ
23.6C, 23.75

113.25 118.55I 
96.35- 96.55; 
9C.50 3'. -

. eettrák vagy magyar 8 irtoi_____ __

. 9( frankra-................ .... ....... .... ....
török aranyóra ............... ...... .... ....

Német bírod, vagy -gyen-rt. banki. 1100 markai
tranczia bankjegy noo franki._ _ _ ____ _
Olasz bankjegy iiuo lírai ..._____ __ ^ _
Papirrube! darabonkint___ _____ __ _ 2
Homan bankjegy iioif len ...___ __ _ jZ -
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar) _ ^ _

X * 1. Váltók árfolyama -litra).
Aui»l,rdam------------ 10U holilüti Trtért í 200.10' 200.50
brto.sel----------------100 frarJ.ért _______ -.-I
iiTt* - le oterimirert___ * 242.40! 242 90

-a. t o4ntp:acMt_ luo marlMrt—____ ,!8. 5 118 55
OluabMUpoca*-------100 liniert_________ -.SO 9:.

.-------/------- 100 frankért_______ _ 3R.35 95.60bvajvzi bankptaczofc _ too cn q- OS
Szentpétervár________100 ruL^urt ^ ^ - "5-5°

alt hitelbank _ _ _ _ _
t hitelintézet------ — — — —

Magyar aranyjaradek---------------- ----
Magyar Korona járadék —----------- ----
Magyar tp. es seresa. bank. — _ _
Magyar jelzáloghitel bank------ ---- _
Magyar leszámítoló oank — _ _ _ 
Rm:a-Muránvi vasmű r.-t. _ — _
Hpeeti közúti vaspálya t.------ — _

Budapesti bankegyesület------- --
Első magyar iparműt ----------- --
Hazai bank r.-:.................... ............

726.-
723.-

Leazámítoló árfolyamok
Magy. kereskedelmi r.-t.____ _
O.'ZT.iix intrlmt. 1899. kib. ._ 
Magyar ezukoripar r. t.
-Vi. takp. közu. leizulogo.____

Är asphalt r.-t_______
on tak&rokpocztir r.-L

Auiia zu. kir. teiigernajóz. r.-t.
I. magyar ált. biztosító társ._
Újlaki téglagyár r.-t....................
Első budapesti gőzmalom.........
Egy., tégla- es cementgyár r.-L 
Schlick-féle vasöntöde r.-t. _

mújcB 22-éröl. 

-- - 42C.—

Első magy. gazd. gépgy; 
‘ ' i első takarék;

zu kincstári utatvany aamatlaba (6 ho)
Az Osztrák-Magyar Paafc kamatlaba valtoleszauiitobisual .

10.-

pénztár------- *1 sosÓ -

JLteí

<ian. -Nde vasöntöde r.-t.____ __ _ — „ -
Sal go fariam kőszéné, t. _ _ _ ^ £38.-
K -- ..nya es "-.giagyar r. t. _ _ — .-

■/.:>. takureicp. _ _ _ _ ,1379 -
Nemzetközi waggouköics. _   _ _ ' — -
Budapesti vili. városi vasút _ _ _ I 218.-
Bpeat. vili. x.u r„ ,a-m, uj kib. _ ! —
.'budapesti villamossági r.-t, __ _ _
Magy. kerámiái gyár r.-t__ _________
Felsőm, banya- ea lioliómfl _ _____ : — ^
Egyes. tip. főv. takarekp. _ _ _ _ ,2215 — j
Lujza gúzm.uom r.-t.____ _ ...
Magx. góztegia, czement es gypsgyar 
Magyar villamossági r.-t.

tekpapírok yi/.al<*^o»,t. ■



EGYETÉRTÉS, SZERDA, MÁJUS 23. 1900 j90o:

Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítás ad
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmei euT 
tott hirdetések minden közlése után 
még 60 fill, béiyogllleték is fizetendő

TELEFON 5168. Csak oiy levelekre válaszolunk, melyekkel a vaiaszra szükséges ievelbeiyeg vasry levelezőlap oekuldea.K. es a

Kis hirdetéseket .........Eladó- ____„Lakl! "fkölnV.a®lokL CziiTlballBOk
a legolcsóbb árban 5 évi jót­
állással, részletre is kaphatók
Vai*|;a $e«ál

czimbalom-gyártónál s8302
Budapest, Rökk Szilára-ütcza 3, sz.

airdetes aia:t liio szán Kózoiteuk. TELEFON 5166

llfogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnövelde- 
tttcza 8. SZ. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dohány tőzsdéje VI. kér.. Teréz- 

* körot 54. szám.

Bürger Vilmosné
de hány tőzsdéje Erzsébet-körut

51. (Oktogon.)

Nemecsek A.
dohánytőzsdéje ?Y. PetfifMér 

3. szám.

Deutsch Julia
dohánytözsdéje Jdzsef-körut 
50. SZ.. (Barosa-utcza sarkán.)

Toldi Lajos
iönyvkereskedése Buda, II., 

Fő-iitcza 2. szám, 
ndaiv.int minden hirdeted

üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
clyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a va- 
laszbelyeq beküideteít.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Urak, urak,
mélyen tisztelt Sch... ez. urak, 
még mindig nem akarják be­
látni, hogy hiábavaló az önök 
makacsságuk V Meddig akarják 
folytatni ez ádáz harezot ? 
Lehet elhalasz ani, de azt mej 
akadályozni soha, mit meg­
mutat a jövő, hogy kárba ve­
szett munka volt Simont ca- 
pacitálni. ö tudni fogja a sze­
relem értékét megbecsülni, mi 
önök előtt Frázis. 8325

Eladás.
H&icaált éi «3

pénz-szekrények
rendkívüli otcso urnn kaphatói:
& becsi ;:ecLKZ?.kr.:nygvarraita-
rabau. äudapost? V., Bál- 
aániy-tstcza 6. íz. 379MJ

Szepességi kárpáti
fenyöborovlcaka, valódi, leg­
finomabb minőségű, kis üstben 
égetett, állott régi, egyike a 
legegészségesebb italoknak, ki­
tűnő szer gyomorbaj ellen, 'Hat­
hatós étvágygerjesztő, a vesék 
működésére szerlelett kedvező 
hatású. 5 kiiós palaczk bér- 
mentve, utánvétel mellett 3 frt 

kr. G.vnovsrky Gusztáv, 
fenvöborovicsV.a-termelő Sze- 
pes-Szombat (Szepesi negye).

3b! 44

Eladó.
Budapesthez közel, egészséges 
és gyönyörű szép helyen, remek 
kilátással, pormentes levegővel, 
jó és bővizű kuttal, gazdasági 
épületekkel: egy nagy gyü­
mölcsös, a legnemesebb fajú 
fiatal gyümölcsfákkal és 3 hold 
beültetett amerikaira óltott 
szőlővel és egy nagy kényel­
mes úri lakházzal vairy anélkül. 
Csak válaszbélyeggeí ellátott 
levelekre adatik válasz. Czirn a 
kiadóhivatalba. S2S4

Eladó vagy bérbeadó
Kápolnán (Hevesmegyében) 
szép és egészséges vidéken 
igen szép uri lakás : 0 szoba, 
konyha, kamara, jó pincze, 
istálló, kocsiszín, cselédlakás, 
gyönyörű park, nagy gyü­
mölcsös és konyhákért. Tuda­
kozódhatni Mc-rschitz Kál­
mánnál Kápolnán. 38331

Alkalmazást Keres.
Ügyvédi irodában
alkalmazást keres egy utolsó 
szigorlatát most tevő jogszi­
gorló. Czirne a kiadóhivatal­
ban megtudható. 8299

Gazdasszony
aki előkelő házaknál mar volt. 

minden teendőkben jártas, 
.«nlkozik. Czime a kiadó- 
vatidhan 8295

Mosást,
vasalást, takarítást vagy más 
házi munkát elvállal egy tisz- 
teséges szegény asszony, sze­
rény díjazás mellett. Czime a 
kiadóhivatalban megtudható.

11303

Gaz dasszonynak
ajánlkozik tisztességes szerény 
igényű intelligens hajadon, ki 
a főzést teljesen érti, úgy a 
háztartásban tökéletes jártaság­
gal bir. Ajánlatokat a kiadó­
hivatal „Szerény* czirnen 
továbbit. 8309

Oktatás.
Keresztény nevelőn«,

német, kitűnő az angol és 
franczia nyelvben és zenében 
(a tantárgyakat magyarul is 
taníthatja), azonnali állást ke­
res csak müveit családban. 
Czim a kiadóhivatalban. 8315

Lakás es beriet
Csinosan bútorozott

szobát keres magánhivatalnok, 
özvegynél vagy gyermektelen 
házas párnál. Levelek ...Ál­
landó"* czim alatt a kiadó­
hivatalba kéretnek. 11298

Lakás nélkül vagyak,
mert csak csinos, fiatal özvegy­
nél (lehet szalmaözvegy is) 
akarok hónapos szobát bérelni. 
Ajánlatokat „özvegy vagyok, 
özvegy* czimrnel a kiadóhi­
vatalba kérek. 11301

Különféle.

Kertek
beplántálására feltűnő olcsó 
virágok. A legkitűnőbb faj Thea 
és remontant rózsa alacsony 
törzsű (wurzeleclit) drbja 20 kr. 
1U0 drb Itt frt.; rnagastörzsü 
a legkitűnőbb fajokban drbja 
35 kr, lUO drb 30 frt: remon­
tant vagyis folyton virító szegfű 
(nem magról kelt) igen erős 
múlt évi dugványok minden 
sziliben drbja 10 kr. 1UU drb 
8 frt. Továbbá virágpalánták 
u. m.: verbéna, vanília, fuchsia, 
pelargonia, lantána, szőnyeg 
(teppich) növények 12 fajban, 
tubarózsa, canna. kaktus geor­
gina, phlox, árvácska, petunia, 
chinui szegfű, aster, bahamisa 
stb. igen jutányos árban kap 
ható. Részletes árjegyzék ki vá­
ri at ra ingyen és bérmentve 
azonnal meg lesz küldve.

Kiváló tisztelettel
FARKAS JÓZSEF

mii- és kereskedelmi kertész 
N ra j£j >' v ö r* ?» el •

38353

Bérlet.
Budapesttől 1 órányira

gyorsvonat állomás 240 hold 
a li'OU Q mind elsőrendű 
prima fekete hurnus szántóföld 
dohánytermelési engedélyivel 
(Pestmegye legjobb földje) 
10—12 évre bérbe adó. Eset­
leg egy 420 holdas birtok 
mellette is bérbe vehető. Bő­

vebb értesítést ad

bejegyzett ingatlan és jelzálog­
iroda 38302

Budapest, VI., Gyár-utcza 20.
Alap.'.ttatott 1891,

LE2TWÍÜ F. L
mechanikai- és óramttintézete

BUDAPESTEN,

VI!., Kazinczy-utcza 28.
Készít mindennemű phisíkai, 
technikai, elektromos készülé­

keket. 38271-

Torony épület órákat.
Gőzgép és 

hajó-mintákat stb.
Villamos jelzőberendezése­
ket olcsón és megbízhatóan.

Istálló öltöny ... 3 Irt. 
Házi libéria öltöny . lö „ 
Spenzerlibéria(Groom) 9 ,, 
Vadász öltöny ... 12 „ 
Kocsis köpeny (Kék). 15 „ 
Tiszti szolga libéria. 10 „
mindenkor készen kap­

ható a 3S09S

.. . L
Budapest,

IV., Kecskemsti-utcza 9. sz.
I. emelet.

Gyűjtök ügyeimébe.

m j, c.
BUDAPEST,

IV., Koronaherczeg-utcza 3.
első udvar.

Hazánk legrégibb levél­
bélyeg kereskedése.

Veszek, cserélek, eladok.
Legjobb árban veszem a 
forgalmi bélyegeket min­
den mennyisé »ben. 382

Kerzmann Zsigm. ésTsa
Magyarországon legrégibb es 
legnagyobb gőzerőre beren­

dezett

vízmentes szövet
takaróponyva
gyárak, szabadalmazott uj- 
találmánvu kipróbált, soha nem 
rothadó vízmentes szövetek.
Milta is árjezyzét liváiatra iniyei.

Iroda és raktár :
Budapest, V . Váczi-ut 20. sz.

Gyár: 8831S
Erzsébetfalva. Bnest mellett.

barna pettyes és barna foltos 
homlokán fehér csillaggal, 
rövid szőrit, német faj, kur­
tított farku. gazdájától e hó 
15-én elszökött. Naso névre 
hallgat. Minthogy most cserélt 
gazdát, messze futhatott.

5Ö taa jitakt
kap, ki azt Monor község­
házára vagy Budapest, Tre- 
fort-nteza 4 sz. alá visz- 
szíi vezeti. 8321

kieszközöl és értékesít

PATAKY H. és W.
BnJsiesi VII.. Ensáia-tim <2.

Központ: Berlin Louisenstr 25.
—■ Fönnáll 1882 óta. ■—

Saját irodák : Prága. Hamburg. Köln. 
Frankfurt. Linó«:, Horoszlú. \?.rsó 

New-Yurk. Hannover. 37112

A 30.000
Értékesít’ ei szerződének

2 ’/4 millió márka
értekben kötettek.

Felvilágosítás: <:)ros',ekt,i-.-l; ingyen
A magyar keroskedelml mu- 

zuum képviselcsKire.

Magyarország bármely vidékén. 
Ajánlatokat kér

tetóeln is Te
bejegyzett ingatlan és jelzálog.

iroda 353*3

Budapest, VL, Gyár-utcza 20.

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak. 
7i(J97/C. III. 900. szám. (Vj 
díjszabás életbeléptetése sz 
osztrák-magyar-román személy, 
forgalomban ) A magyar kir. 
államvasutak igazgatóságától 
vett értesítés szerint az osztr.- 
magyar-román személyfurga. 
lom számára felállított s fői vő 
évi május 1-vel való életbe, 
léptetéssel hirdetett uj dr. 
szabás ^sak f. évi ju!i l-4a 
lép életbe. Budapest, 19. ;j 
május is. Az igazgatóság. 11*3

BEICSáLSTáÜl'iaE S. E. és E.
^ BUDAPEST

Váezl-Dtcza 3. — Erzsébet-körut 15.
Hét

mmX FS-h'
V:|

, m

Czlpöl: csak a legkiválóbb anyagból, 
le&clug'ánsabb fazonban, olcsó ar.

mnis°níkii! Triumph czipök
egyedüli készítője. 37S70

iegelenyesebben

és ízlés
tájolhatni ................................................................. .... i

1» 1
i! 1* illlíi
?! 7r\8un

n 4

:..;v , Ä-. yg ik

w111i&M m

j$ Zúiyommegyében. Vasut-állomás. Postaéstávírda.
jffl \ a<ir- r ; fény v-'iM-k közepet(»>. T;

A glanberaos . •
• f gyomor- beihuru-., máj

hólyagbajokr.ál.
\ß\ fcg -íM 'úá Hldogvizgyógyltómód •
N r ' Á 'L * fl '-Jí > F5 • • : K. alpp :- < r. >' . : #. J
mm&j w '4 - I

il Klimatikus iryoEvitohelv. í
Budapest,

>xáiös MnzeiOB-köriit

Szabott áralE.
Ax

y;tcozes

ibet a.ulírt tula .i-!ir> nál

. heti br-riete

KvMt'S
Rosenauer

Beszterczebányán. «

m 7 1

1
íaíjlá bv.. I 

(-ŰM, iábhuj i/ár i

I Budapest, VI., P ímaniezky-utcza 45. sz. I
jlTclx-íií-; »iZíiílitóí o5BÍ*iae-| 

rek nii'.iclcii kivitelben. |

--- 1Czógtáblák üvegből, fából, bádogból és E
I amerikai bőrből jutányosán és díszesen 1

készíttetnek. 8

I Vidéki tends'ésRk kívánatra feltevéssel szálliifatnak. |
Mintarajsok dijt-'liánok.

hévízi gyógyfürdő
Keszthely vasúti állomás.

Kénes Hévíz (megnyílás május E-tő5 szeptem­
ber végéig) iszopkorpaval.

Világszerte idmervtes fürdő. gyó. yirlá-st nyújt -• uz, köszveny, 
csont-izület és küzbání.’ilmaknál. caonttöres, «;«:ontsyu. Nueral::: 
(Ischblü), trörvélyk r oiy eseteknél is, a melyek már sehol sen 
voltak gyógyitl.ii.tuk. M:i.-sin-z;j'. massirozó terem iiuzzaeriü 
massirozúvaí. Prospektust kívánatra ingyen kul i 
38317 a fürdöieazcatóság.

! HBARÁD GYóGYFÜRDÖli

L

Va.slimsós fürdőkkel v*. hittegvizgyógyin- 
tózcttel. égvénycs-kénes sav an y in íz v-. t i - 
mé zetes arzén >astavtalmu forrásvizekkel.

ült 20 olcsó sz.'ib.ival kibővittettek. a 
veinli gek éiOlmcz«-':'-n»l Verseghy István jöhirü koir.i.uju 
gf-liduskodik. Az évad májn» 15-töl szeí>t. végűig 
tart. Az elöévail zr-ájua 15-től jun. 20-ik. föóvad 
jna. 21-töl auj;. 2U »i;. ntóévatl aug. 21-töl szept
végéig tart Az elő- v- utöévaaban lal <3: 30° v-; i 
"Vv-óbb:1’;-. Ingyen prospektu---cal és minden felvilágosítás- 

L á>Upí A fürflö:gazgatóbár

A mar t*> eV óta dicséretreruélLula 
télmény.unek teljesen megfelelő

FII. SEMI
A jiilaciii j»olg.iri sörfőzde ala]

ŐSFORRÁS.
ö‘. vil;.,-i,;:íl gyártinánva

MÜNCHENER BÜRSESBRÄÜ
a Lujor örök gyöngye, mint a legjobb palaczksörök ajánlhatók.

* i i * fi I *i Ti 1 v :."Ti 11. o / z.illittatn.ik. Ti'1vl.:f-a
tz.ulj.ibvi u - O.. paotourizálva l vt.-i. h. Heudvleä -i. t vii.>^.id az 

alant ,,-gyzett czvg mini ezvrképvLtelúsvg. • 7 j 12

ME1EY «is

Budapest, IX., Ranolder-utcza 4. sz.
Telefon ö8—GO Telefon 58 — 60.

71.012 SZ. P,:i leirat ko\ 
37

-r VUKOVÁRIarcMiiio
MrszBuitő

szeplő, himlöhelv. májfoltok, faka-

valamint a

t!c|.;:>k, íom>s;ii:'i pvrsvn<‘>«ik. orrvö.l-ósKCL-l-k
«• s mi inl«ii vw<-h a réz v i rat; zu-ti 1 k ellen.

Tvnkovárii
mely a. arc/kt‘iiuc<csvl a használati utasítás
sz rint alkalmazva, mv: luiro.-abh < iryenek-
ltok i« viruló s halai ki.it /«- t K« ilesöniiz.

lö/v na. ára 1 :• i GO fill., 
Krajcsovice 
Kvajvsovie*

, -zapi an 1 i.ur. i.'t.uiz.LSoktól 
■szítéit l.<-n■ ■ • ■valódi. Mindé* 
Iható. Főraktár:

kisebb 1 kor.
:: d Vukovaron
a készítő arczképt

Török József g»o§?szer!ára Budapest, Klrály-uícza 12. és Andrássy-ut

Hirdetések felvétetnek o lap részére a kiadóhivatalban 
IV. kér., Pannövelde-utcza 8. százn alatt.

A ki a világkiállítás
megtekintésére Parisba akar 
utazni, nem nélkülözheti Strausz 
Adolfnak „Párté ée 1900 
évi világkláliitáa " czilllü
legújabban megjelent illusztrá 
cziókkal ellátott füzetét. E2 füzet 
magában foglalja Paris összes 
látnivalóinak leírását és a vi­
lágkiállítás részletes tervezetét. 
Röviden, szóval ez egy prakti­
kusan beosztott útikalauz, me­
lyet mindenki jól használhat. 
Ál a a kiállítás leírásával 1 k. 
SO fill. Megjelent és kupi.aló : 
Lnmpel R. (Wodianer F. és 
Fiai) csasz. és kir udv. könyv­
it ercskedésében. Budapesten^ 
VI., András-v-ut 21. sz. a.

Császári és királyi szabad, déli vaspálya-társaság

1232,P.

Pályázati hirdetmény.
A székesfehérvári inühelytelepünkön !-"f---.;endo kova- s- 

müliely építési munkáira özeim-1 pályázatul b :"d--!ímk.
A munkákra vonatkozó bővebb adatuk, va! u ;:t :\z építés: 

ajánlat tervezete, az alulírott üzicti/az;at'.s.:g e~ palya-
f'-ntartási szakosztályának hivatalos lielyi^tvé. en I. keraiui. 
Meszáros-utcza 17. sz II. ern ) a hivatalos óva!, alatt átvehe­
tők es a tervek megtekinthetők, illetve az us.-zvs tervek vgy 
példányban tíz korona b fizetése mellett mng-zer-'zhf't.V,:.

Jogérvényes és kellőleg bélyegzett ajánlatok ie.k--- -nn 19üü. 
évi jnnins hó 2-án déli 12 óráig áltál.mos osztályunk 
iktató hivatalánál (földszint 9. ajtó) nyújtandók be. eme fel­
irattal ellátva: „Ajánlat a székesfehérvári műhely telepen léte­
sítendő kovács-műhely építésére.“

Bánatpénz fejében 19U0. évi junius hó 1-én déli 12 őrá./ 
1000 azaz egyezer korona készpénzben, vaey állami let -V-kre 
alkalmas értékpapírokban budapesti állomási pénztávu: knal 
(I. kér., Mv záros-ut.-za 17. t-rf-lúgyelosegi ej-ul-t, fizetőn. 
le. Az érték papirosok a budape.-Li vagy 1 ■ ♦ • csí !■ 
t"ken felül jegyzett árfolyamuknak legteljvbb 90" 
ságában fogadtatnak el.

Ezen bánatpénz a munka elnyerése e- étén S napon bein! 
annak kétszeresére egészítendő ki. mely ö-szu-g rinnt kauezi- 
mindaddig letétben marad, mig a létesitmények ideiglenes at 
vétele meg nem történt.

Posta ufián beküldendő ajánlatoknál a bánatpénzek tért 
vevény mellett adandók fel.

A bánatpénz lefizetéséről szóló letétjegy az aj ...fiathoz neír 
csatolandó.

Az ajánlatok között való szabadválasztás J gát leidai f tfi
magunknak.

Az iizletigfí.zgatósá£.

Bútor
szolid árak. modern facon <-q Jó minőségh»n. 

ZYagv raktár asztalos ea kárpitozott bútorokban a ietrogyaie- 
logfincn nbh mlnoscgig1, úgyszintén czoczesszio-,

barokk , angol- - ó-nemet stylasban. i

mat*, faragott hjlúi-zeba-bvrundi-zest........ .......... ..

•tll : .•«ttel

95 frt ée fei,.-: 
125 .

1 niagiLi vbédlö-duván  ...____________________

I nzrkrény. X ajt-.i ... _ ... _ _______ _ _ ... — 18 . .

A legújabb árjegyzék több mint 830 koppéi. 25 kmak bélyeg­
ben való beküldésé ollonéhen franco küldetik .-:v3

és T ÍUMAI
magyar bútoripar-Larsasag 
Koronalierc/rg-uteza 2. Kimo-tér sarkán.

V lll^A V3 2Í3

Budapest, IV.

í del,
tv ot.: í< nuullo uh legelismi-rvebb 
. Intézetet legmelegebben ajánljak

1185 (Utánnyomat nem dijaztatik.)

ITitkos betegségeket
• - f._•••!.:;-üva v j'-ipb - vi lúlleb:. hacTcaófolyáet, a

I g-ifi.'-i- .1 hniíyhólyacbajokat. bujakoroB sebeket, 
I syphilis utókóvetk «-/menyeit, önfertóztetest, el- 
I on^ikll ÍVvfierÖL elertro massaye ; agv psychro- 
í Jihou ul ! noknol feher folyást bel'e>>k. pd -Zu^ 

. i : ideg. '-s hátgerinezbajt; a h
borbotegiugeket ogyit g; -:m es hizt .< sikerrel

SSmBSSSBSJSBBSBSSMOSBMBBSaBBm

uEL.lntm,”,"rtn,n,'n

biztosan gyorian h 
tyukezoni, sz, :nólC8, t ta ' ^

\av. .I .1 -.. r .ív Bbrkf Ar \S^‘ 
6n, deSí-i. tov.-bbu /ér J,

szarusodúis^i KÖZP°nt!
^szétk. rak’ár

SCHWENK L
A hatásért

gvsi
MEIDLING-BECS

! ^1 vu
1 doboz ára kcr. 12: 

Vidékra kor. 1.C9 előzetes bekül 
dósé mcl-ett bé-Taontvo. 'Ve

MagyarorBz.iy;! ív rak i a:-:

TOROK JÓZSEF .íyóíysz., Budapest, Kiraly-atcza 12

^&&I Dp. KAJDACSY
Az ATHENAEUM részv. társulat kiadásában megjelent imakönyvek:

Építkezési munkálatokat,
tervezéseket, küilsrrv elégek-d. bécsié .-eke?, nlal.-k fa sok.-.!. 
jav;iásókul, vag i- ;«z épületeknél «!••-: • > bármily mű­
szaki mnnkalatokat helyben vagy vidéken ;

BORSODY és SCBEB
opitészek és vállalkozók irodája

Budapest, Vili. kér., Kerepesi-ut 73.

m alkotok
3SS1C(impotent io)

ellen páratlan sikerű gyógyhatásúi ] 
folytán legmelegebben ajánljuk

Dr. Mitzger Tiva
hírneves hydro-elektrotherapiai rendelő-intézetet

Budapest, Teréz-körut 44., I. em.
Tapaeetolt gyors és biatos eredmények fo'rUo 

hevoríríum teljes gyógyulás utál? tieeth«i*o

Ren^#*és délelőtt 8 l-lg délatán 2--8-ig

M-

üfí-*
&
iTi.
A»-

*Tr

■#í:'

#
I*
%

Ler/Uvdvcltcbb magyar lmak'ámjv.

Sioch. Jáaios Imakönyire.
Kiállítása pazar szép! Nyelvezete remek!

Kis alakú kiadás 115 mm.
-, K) mm. széle.-, fekete 

keretrajzoLkal 
Finom cl.acrrinbörkötés szili nyo­

mát: sál 8 koruna.
Finom púrn.izott chagrinbörköíés 

csattal JO korona.
nomahb borjubŐvk-ités csattal

ir<oiiy vagy peluchcköV'-sben 
18 komna.

rinb'őrkótésíien. zománezoz,itt 
fal cts kereszttel 18 korona, 
oinabb borjubörkótesben, 

r-lozhatu börtffkban 24 kor. 
clefánttiontküLésben 50—70 

koronáig.

Leglii
14

r

Bag;.

Légiin
1

Va

Kiu alakú diyzltiailúi, 115 mm.
magas, éU cm. széles, eainnyo- 

matu kere*rajzokkal.
Finom sirnabörkötés 15 korona.
Finom mozaikból,.' t-s 28 korona.
Legfinomabb borjúból kötésben, 

csattal 20 korona.
Bagariabörkötég, zománezoz -tt 

csattal és kereszttel 24 korona.
Legfinomabb borjubörk ütésben, 

hordozható bőrtokban 28 kor.
Valódi elefántcsontkötésekben 

50—70 koronáig.

Egyszerű kiadás 110 mm. magas,
75 mm. széles, keretrajzok 

nélkül.
Egyszerű csinos vászonkötés, vörös 

luulszvssel 2 korona.
Chug'.inborkótés, pánt nyomással 

4 korona.
Finom ehagiinburkütés, aranymet­

széssel fi korona.
Párnázott chagrinbőrkutés csattal 

7 korona.

Kapható vászon-, bőr-, bár­
sony- és valódi elefántcsont­

kötésekben.

Hock János
Vigasztalások

Köayve.
Elmélkedések és hangulatok.

HOCK JÁNOS, a kiváló szónok és iró, a 
Vigasztalások Könyvével a szenvedőkhöz for­
dul s nem fob-kezeti, hanem tisztán emberi ál'á-- 
pontrul a modern elet minden viszonyával szá­
molva, olvasójának a lelki keserűség és szenvedés 
ellen nyújt fegyvert < s erőt.

Remek kiállításban. — Ára vászonkötésben 
6 korana. Pompás gazdagon aranyozott 

eal'ilán-bürkötésben 10 korona.

Hit, remény és szeretet
Imakönyv

r.iivcll keresztény katholikusok számára.

Irta í»u.|slx&szS£y Antal
ez. pü»fA, pápai prelátus s az esztergomi főkáptalan nagvprupo- tja

f.iínC) v*»*. neotcsbcn ... ... ................ ... ... ... ... ... 2 korona 40 fillér.
?t*ffiánb£r Icőtísi-ea vörös metszettel ................................ 4 „ 80 n
^iiffiacbőr kóLíi aranymctszettcl............................................ 6 » — n
Finom chig.-.r.bőr kötés aranymctszettel.............................. 6 * — „
Xilódi b)rp;hír kötés aranymetszéssel ............................... 7 „ — n
Valóéi br r ub5r kötés aranymetszéssel és csattal ............ 8 , — e
Válj li barjubőr kífiés bélelt puha táblával kölöuböző 

dauitével......................... ................................... 12- 20 koronáig.

IMAKÖNYV
Irta LÉVAY MIHÁLY.

a kaüiolikcs írni száin
ORCZY THEKLA bárónő 

rajzaival.

Orczy bárónő imakünyve a legdíszesebben kiállított, magyar katholikus ima- 
könyv. melynek lapjait a nemes bárónő pazar kézzel hintette tele a legszebb 
és művészileg nagyon számottevő rajzokkal. Oly finoman és szépen vannak 
megrajzolva minden egyes imádsághoz az inicziálék, a keretrajzokban annyi 
a leleményesség es változatosság, a színezés oly üde, friss, mint valami drága 
elefántcsontra festett miniatűr festmények. Mindenütt harmonikus egységbe 
olvad a szöveggel, s a szimbolikus képekbe mintegy bele van lehelve az 

egyes imák és szertartások lelke.

A legfinomabb bőrbe kötött imakönyv ára 30 kor. 
Hordozható borjubőrtokban 40 korona.

Megrendelhető az ATHENAEUM-nál, Budapest, VII., Kerepesi-ut 54. és minden hazai könyvkereskedésben.

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából IV., Papuüvulde-utcza 8. szám.

#

>. c<. <•» k. ezredorvos

i rendelő intézetében
■a Budapest. V.. Vaezi-korut 4. szám, I. emelet

* li-ri.-f.-t ir-'.i ■.. — Ft.— *-ig, .-stve 7 — 8 óráig.
: re I ' .'..iinii, UU.kMit.ik I#*tt v i'a-zultaUk ; gy-.gyszerekrw
2»' I . .a — Hvlgyok és fértlak rósxcre külön
j9 várótermek.— Díjazás mérsékelt.
I miBBmmmaBBmm MroaMMBS^nBk

.Magyar kii-ályi áliamvasntak.
'ióájki/'-w. s-

Pályázati hirdetmény.
j A n:nvy. államvasutak budapesti északi főműhelyében 
levő i'iU!J:..js vendéglőnek (kantiimak) és a hozzá tartozó ven- 
livglö-lakíi-hak lVnO. évi augusztus hó 1-től számítandó & 
wre lceudu bérbeadására ezennel nyilvános pályázat hir- 
detteíik.

Az említett műhelyben körülbelül 1500 munkás dolgozik; 
1 vendéglő-li ív iség a niagy. kir. államvasutak részeiül el van 
látva a leg- / .. . e-eld» berendezési tárgyakkal.

A fcfietvb'k a pályázati határidő lejáratáig naponkint 8—2 
éráig az igazgató-ág vezértitkárságánál /VI . Andrá-sy-ut Tű sz. 
1-sö em.) és a m. á. v. északi főműhelyének főnök-'généi 
1 Kőbányai ut i díjtalanul átvelie! ik vagy p -:a utján is meg* 
szerezhetők.

Az ajánlatok lepecsételve, és Ajánlat a <35940,900 számhoz" 
budapesti érz.iki főmuhelyi vendéglő bérletére 1900 évi
junius hó 20 ának dőli 12 órájáie a rnagy kir. állam­
vasutak vez'-rtitkar.-.ágának adandók át, vagy oda posta utján 
küldendők meg.

Az ajánlathoz ajánlattevő a feltét elek egy példányát kellően 
kitöltve csatolni tartozik. A csatolt feltételek ajánlattevő által 
két tanú c-löttemczvse mellett írandók uiá és ajánlattevő az 
ajánlatban azt is tarozik kijelenteni, hogy a feltételeket is­
meri és mindenben elfogadja.

Bánatpénzül a felajánlott bérösszegnek legalább 10%-a kész­
pénzben, vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban leg- 
k'-söbb 1'jOU. évi junius hó 19-ének déli 12 «'.rajáig a rnagy* 
kir. államvasutak főpénztáránál leteendő. Az ajánlatban ennek 
megtörténte a letéti-jegy számának kitüntetése mellett meg­
említendő, de a lctéti-je?y nem csatolandó.

Nem kellően kiállított, vagy olyan ajánlatok, melyek a ki­
tűzött határidő lejárta után érkeznek, vagy végre azok, 
melyekre nézve a bánatpénz nem tétetett le, figyelembe nem 
vétetnek.

Minden ajánlattevő ajánlatával a pályázat eldöntéséig kőt** 
lezettsógben marad. A inagy kir. államvasutak igazgatóságé 
azonban tentartja magának azt a jogot, hogy az ajánlattevőt 
közt minden megszorítás nélkül tetszése szerint szabadon 
választhasson, esetleg újabb ajánlati tárgyalást hirdethessen. 

Budapest, 19U0 május hó 15-én.
A* igazgatósai:-

1188 (Utánnyomás nem dijaztatik.

'SZERKES:
BUDAPEST, n'-PAPN<j

Telefon ezáe
gEZÖUTOKAT NEU 

egal BERMENTES level]

előfizeti
Vidékre postán v. MvJ 

... 40 kor. ; 4 
lg fcőw. . . so knr. I

Kllfőldre ; s hőn N«n
franczia-. Olasz-. Orosz-. Tj
országokba. Svajcz-. j 
«lammt amaz ország-cd 
„erxöde^ez tartoznak, o-l

Eery szám

Mai számunk
Vee érceik k Mi 
Köeéletünk. 
Országgytiice 
A gazdatisztéül 

A delegáczioi 
A tranezválí ul
A tavaszi miilJ 
Két monograíid 
A főváros közd 
A szatmári tes| 
Tárcsa : A lox

Sseredai Leu

les
Megszavn, 

Előbb a kv : 
költségeket.

Seneca az.t 
scelera yunj■■ r 
pgy bűn eiküve 
litikai bűn v>> 
kvótaemelést. 1 
j'entartaiii. E p 
gek emeléséhez 
rom fizess!

A két orsz : 
múlt évben me 
uralkodói dóid 
niost na lesz; 
is kilátás, ho. v 
megszavazza 

Ausztri.ihan 
sül sem lehet 1 
kérdése a bíró- 

Megfogja-e k 
niagyar kor; i 
országgvú s v.

Ali a ti / -es i 
zunk : nem let 
akadályozni a 
csődje menn. 
jón be.

De mert mi 
akarjuk 1- lé} e 
akarjuk ívni 
azt, hogy a lő 
szén kiirtass, k 
leméből.

Nem engedi;, 
erőnk cne-uii, 
szellem.- <'•- Iji-í 
a magyar orszr 
tát, és í. égi- a 
ii magyíti orsz« 
A törvi-ny azt 
akkor dón!, int 
tud m-gegy.'zni 
egyezni, akkor 

Nem a i n í 
oljuh
ebből a kit. 
megszavazásból! 
eredne.

De fogja-e l.j 
Ságot? f - iO. 
múlt éviién is 
helyzet beköve

lovagi

Irta :

Második 
ronyieknal 
6reg bahro 
egyszerre c.

Az öreg 
többre nen. 
jen. (Mert 1 
tarokkozó-, 
egy kis m i; 
a natvancdi 
tózni a me< 
hozzá az öt 

— No k 

— Ne be 
nap reggi-,i| 
Kei azt. a. i 

— i’ediz 
— H 1 

akarna,; b- , 
— C=nk 

Simon ,, 
tör .ént közt 

— Ejnye 
tyan löl az 
tesznek, ho:

— Beila 
s egyik sem 

— Gondi 
Azzal az:, 

Pattan! tői 
$al indult vi 

Bolond ft 
Tége szakad 
maradt a t; 
nos jelenet 
kinek van i, 
tonak-e és 
másképen, i 
elintézni nei 

Mert mit 
— Ha b« 

nép közé!
A mi nyi 

0‘észetes, h
Csilláira


